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ВІД   УКЛАДАЧА 
 

«ВЕЛИКИЙ НАШ ФІЛОСОФ ЩЕДРУ ЗАЛИШИВ НАМ  СПАДЩИНУ ПО СОБІ: 

ОБСЯГОМ ШИРОКУ, ЗМІСТОВНІСТЮ ГЛИБОКУ І ЩОДО СВІТОГЛЯДУ СВОГО 

– ЧИСТУ ТА МОРАЛЬНУ... ВЕЛИКИЙ НАШ ФІЛОСОФ, ЯКИЙ БУВ У КОНФЛІКТІ 

З ЦАРЯМИ, ЦАРЕДВОРЦЯМИ Й ПАНАМИ,  БАГАТО  ВІД ЦИХ ОСТАННІХ У 

ЖИТТІ  ЗАЗНАВ ПЕРЕСЛІДУВАНЬ, ЗАБОРОН І ОБМЕЖЕНЬ... АЛЕ  Ж  ПОТОКИ  

ТВОРЧОГО  МИСЛЕННЯ СКОВОРОДИ ТАКІ  БУЛИ ПОТУЖНІ, ЩО ВОНИ 

СПАДАЮЧИ ІЗ ВЕРХОВИН У ДОЛИНУ, ЛАМАЛИ НА СВОЇЙ ПУТІ УСІ  

КОЛЮЧКИ І БУР’ЯН, ПЕРСТРИБУЮЧИ ЧЕРЕЗ КАМІННЯ ГОСТРЕ, І  

РОЗЛИВАЛИСЯ ШИРОКО ПО ВСІМ РОЗДОЛЛІ». 

(ПАВЛО ТИЧИНА) 

 

Є постаті, чиє життя вдячно і різнопланово надається до великої 

кількості літературних інтерпретацій, їхні багаті, неоднозначні і неординарні 

натури під різними кутами зору щоразу виграють несподіваними гранями, 

вписаними в захоплюючі контексти. Одне з чільних місць у цьому пантеоні 

посідає Григорій Сковорода – найяскравіша постать в українській культурі 

XVIII ст., філософ, поет і романтик епохи пізнього бароко, світоч української 

духовної історії, чия оригінальна гуманістична творчість «була ґрунтом для 

розвитку української філософії і літератури» (П. Тичина).  
Постать Григорія Сковороди – постать без перебільшення легендарна, 

він став таким ще за свого життя. З дитинства спраглий до знань, він 

навчався спочатку в дяка, який і помітив таланти дитини. Потім справдилася 

мрія юнака – навчатися в Києво-Могилянській академії. Сковорода з 

дитинства виявляв безліч талантів: він мав прекрасний голос, грав на кількох 

музичних інструментах, був уважний, спраглий до знань, мав неабиякий хист 

до мов та наук. Упродовж свого життя Г. Сковорода невпинно вчився. 

Вчився в уже згаданій Києво-Могилянці, багато займався самоосвітою, 

навчався у природи та людей, навіть у своїх власних учнів... Можливо, саме 

ця здатність, спрага до засвоєння нового, невгамовний пошук істини, праця 

над самим собою і привели Сковороду до того рівня духовного та розумового 

розвитку, якого він досяг. 

Григорій Сковорода став першим українським філософом. За життя 

йому пропонували багато різних посад, але мандрівний філософ понад усе 

цінував свою волю, право самому визначати своє життя, жити так, як йому до 

вподоби, спілкуватися з людьми різного віку та професій – це Григорій 

Сковорода вважав найбільшим щастям для себе. Філософія Сковороди 

охоплює усі сфери людського життя. Він багато говорить про щастя, 

розуміння щастя і шляхи досягнення внутрішньої гармонії. Григорій 

Сковорода пропонує людям почати шлях до щастя з пізнання себе і 

невпинного внутрішнього духовного самовдосконалення. Багато уваги 

Сковорода приділив і проблемам виховання, розробивши прекрасну, струнку 

і просту, проте дійсно геніальну систему виховання. 
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Перший український філософ не видав за життя жодної книги своїх 

творів, але його ідеї, байки, поезії з неймовірною швидкістю поширювались 

світом, люди переповідали їх один одному, велику їх частину знали на 

пам’ять. На щастя, твори Сковороди збереглися в своїй більшості. Хоча хіба 

вони могли не зберегтися, коли час не владний над творчістю такого рівня? 

Григорій Сковорода залишив нам різноманітну творчу спадщину. Це і 

ліричні вірші, частина з яких стали народними піснями, і гострі викривальні 

вірші, у яких ми бачимо засудження вад тогочасного суспільства, і глибокі 

притчі, і повчальні байки. 

Жодна сфера життя людини не лишилася поза увагою мандрівного 

філософа Григорія Сковороди. Його творчість цікава нам і досі, а уважний 

читач знайде у філософських ідеях Сковороди відповіді й на свої власні 

питання... 

Філософи, літературознавці, публицисти, педагогі постійно 

досліджували і продовжують досліджувати й оцінювати творчість 

українського мислителя. Дослідження спадщини видатного українського 

педагога, філософа, освітянина Г. Сковороди було і залишається актуальним 

питанням. Невипадково за відомим ученим міцно закріпилося визначення 

«перший розум наш…» та визнання вітчизняною і світовою громадкістю 

феномену неординарності мислителя, творчість якого є предметом постійних 

наукових пошуків як на Батьківщині, так і далеко за ії межами. 

Цей біобібліографічний покажчик створено до 300 – річчя з дня 

народження видатного українського просвітителя-гуманіста, філософа, поета, 

педагога, музиканта Григорія Сковороди з метою популяризації його 

філософської, етико-естетичної, педагогічної й літературної спадщини. 

Біобібліографічний покажчик є спробою зібрати відомості про 

опубліковані твори Григорія Сковороди та наукові праці, історичні та 

літературознавчі розвідки, художні твори, присвячені видатному мислителю, 

які зберігаються у фондах Наукової бібліотеки Харківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, а також джерела, які 

вдалося виявити у фондах бібліотек України і які є у відкритому доступі  

мережі Інтернет. 

Твори Г. С. Сковороди в бібліографії поділяються на академічні видання, 

публікації та перевидання окремих творів (вірші, пісні, байки), переклади і 

листи, які розміщено за алфавітним рядом адресатів. Крім того, деякі думки 

та афоризми письменника виділено в спеціальний розділ. 

До покажчика ввійшли монографії, статті, дослідження, згадки про 

письменника, а також спеціальна література,  що характеризує Г. Сковороду 

лише як філософа, письменика, педагога, музиканта. Окремо показано 

матеріали щодо вшанування пам’яти Г. С. Сковороди: повідомлення про 

організацію ювілеїв, конференцій та інших заходів. Спеціальні розділи 

вміщують бібліографічні розвідки (Сковородіана) та ілюстративні матеріали 

(Фотогалерея). 
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Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система 

стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. 

Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 

складання» та ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 «Система стандартів з інформації, 

бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Заголовок. 

Загальні вимоги та правила складання». 

Допоміжний апарат бібліографічного покажчика складає:  

– схема групування матеріалу (зміст);  

– передмова (від укладача); 

– передмова (від д-ра філос. наук, проф. Култаєвої М. Д.) 

– іменний покажчик, у якому наведено прізвища авторів, співавторів, 

упорядників, редакторів та інших осіб, відомості про яких є в 

бібліографічних записах.  

Курсивом подано коментар з тексту та зауваження укладача. 

Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті наукової 

бібліотеки Харківського національного педагогічного університету імені Г. 

С. Сковороди: http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-

gsskovorody та електронному архіві ХНПУ: http://dspace.hnpu.edu.ua/ 

Бібліографічне видання адресовано науковцям, викладачам навчальних 

закладів, аспірантам, студентам, працівникам бібліотек, любителям 

старовини, а також усім, хто прагне знати національну історію  та цікавиться 

творчістю Григорія Сковороди. 

Пошук матеріалів закінчено 5 листопада 2022 р. 

Пропонована робота не претендує на вичерпність. Після смерті Г. С. 

Сковороди його тексти друковано у багатьох джерелах. Існує величезна 

кількість праць, присвячених багатогранній діяльності Григорія Савича 

Сковороди, і врахувати все неможливо. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody
http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody
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СВІТ  ГРИГОРІЯ  СКОВОРОДИ –  
         ГРИГОРІЙ  СКОВОРОДА  У  СВІТІ 

 

 

 Творчість нашого земляка, патріота України  і водночас 

«уповноваженого Богом» представника усього людства на теренах нашої 

Батьківщини має потужний резонанс і силу ініціативи у сучасних 

напружених соціокультурних і геополітичних контекстах. 300 років з дня 

народження великого поета, філософа, педагога і просвітника, мабуть, не 

випадково припало на ці скрутні часи. Сковорода надихає і підтримує нас у 

часи випробувань, які стійко і мужньо переживає наша Вітчизна у боротьбі за 

гідну долю української нації і кожного українця. 

 «Сад Божествєнних пісень»  Сковороди  старанням багатьох генерацій 

його прихильників і послідовників в Україні та за її межами  розрісся у 

величезний парк ідей. Щоб не зблукати у цьому просторі, необхідна 

підтримка тих, хто орієнтується у ньому. Завжди  напоготові тут є 

реаніматори з ландшафтів напівосвіти, але насправді кваліфікованим  

екскурсоводом по сковородинівським лабіринтам є Бібліотекар, важливість 

діяльності якого мало хто визнає у суспільстві розваг і споживання, хіба що 

кінематограф або художня література час від часу нагадують про це. Один з 

найбільш знакових філософів сучасності Петер Слотердайк на одній із своїх 

лекцій, де мені пощастило бути присутньою, слушно зауважив, що духовна 

оболонка сучасного світу – це «шепіт світових бібліотек». 

 Але бібліотека Харківського національного педагогічного університету 

імені Г. С. Сковороди виривається із такого хору і досить впевнено співає 

свою сольну партію, присвячену патрону усіх волелюбних і відданих Україні 

людей, які уславлюють Бога і служать Батьківщині. Науковці і співробітники 

бібліотеки зробили насправді титанічний внесок до систематизації і 

упорядкування сучасного сковородинознавства і передусім – творчого спадку 
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корифея української культури – Григорія Сковороди. Духовний світ 

Сковороди, його літературна та наукова спадщина представлені у цьому 

виданні не тільки повно і методичне бездоганно, а й з любов’ю та сердечним 

теплом, які так високо ушановав би  патрон та оберіг нашого університету, 

під знаком якого живе і розвивається не тільки українська, а й міжнародна 

спільнота сковородинівців . 

 Історія ідей  Сковороди у цьому виданні представлена не менш 

професійно і натхненно, ніж у розділі, де йдеться про світ Сковороди. 

Рецепція його ідей  надала потужний імпульс національному 

самоствердженню України та визнанню її потужного внеску до  світової 

культури. Цікаві маршрути освітніх та насправді пригодницьких подорожей 

у Парку ідей Сковороди, які накреслені у цьому виданні, сподіваюсь, будуть 

приваблювати не тільки усіх закоханих у чарівний світ сковородинівського 

слова і високого польоту його думки, а й усіх, хто  бажає разом зі 

Сковородою торувати шлях світла для України і самого себе. Це видання 

відкриває портал до сковородинівської школи самопізнання і запрошує до 

себе  усіх охочих. 

 

Култаєва Марія Дмитрівна 

доктор філософських наук, професор,  

член-кореспондент НАПН України,  

Бойчук Юрий Дмитриєвич, 

доктор педагогічних наук, професор,  

член-кореспондент НАПН України.  
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«Ревнильник істини й духовного буття, 
Він мудрий словом, розумом, життям, 
Прихильник простоти й найвищої свободи, 
Він щирий друг, йому убогість не біда. 
Досяг верхів наук, пізнавши дух свободи. 
Достойний приклад всім серцям - Сковорода». 

 
(М. Ковалинський) 
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Короткий літопис життя та творчості  

Г. С. Сковороди 
 

3 грудня 1722 р. народився Григорій Савич Сковорода в селі Чорнухи на 

Полтавщині в сім’ї малоземельного козака.  

Кінець 1720-х – початок 1730-х рр. здобув початкову освіту в рідному селі.  

1734 р. – вступ до Києво-Могилянської академії.  

У 1741р. перервав навчання у зв’язку з від'їздом до Петербурга (прийнятий 

до придворної хорової капели цариці Єлизавети).  

Серпень 1744 р. – навчання у Києво-Могилянській академії у класі філософії.  

У серпні 1745 р. вирушив у Західну Європу у складі російської місії як 

півчий православної церкви. Відвідав Угорщину, Словаччину, Польщу, 

Австрію.  

1750 р. повернення в Україну. Г. Сковорода почав викладати поетику в 

Переяславському колегіумі.  

У 1751 р. Григорій Сковорода був звільнений з роботи за застосування нових 

педагогічних ідей.  

У 1751-1753 рр. продовжує навчання в Києво-Могилянській академії.  

У січні 1754 р. став домашнім учителем сина поміщика Степана Томари в 

селі Коврай на Переяславщині.  

У 1759-1764 рр. Г. Сковороду запрошено до Харківського колегіуму на 

посаду викладача поетики, синтаксису і грецької мови.  

У 1764 р. Григорій Сковорода залишив Харківський колегіум через доноси, 

жив у Києві, а потім у Харкові. 

У 1768 р. повернувся до викладацької роботи в Харківському колегіумі і з 

цією метою склав підручник етики.  

У 1769 р. Г. Сковорода остаточно залишив Харківський колегіум через 

несумісність у поглядах на мораль з білгородським єпископом Самуїлом 

Миславським; розпочав мандрівне життя. За 25 років мандрів по 

Лівобережній Україні, Воронезькій, Курській, Орловській губерніях зажив 

слави народного просвітителя, мудреця і вчителя.  

Влітку 1794 р. Григорій Сковорода відвідав свого друга і учня М. 

Ковалинського на Орловщині.  

Восени 1794 р. повернувся в Україну, відвідав свого друга А. І. 

Ковалівського в селі Пан-Іванівка на Харківщині.  

9 листопада 1794 р. Григорій Савич Сковорода помер в селі Пан-Іванівка 

(нині Сковородинівка). 
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Твори Г. С. Сковороди 
 

Видання творів Г. С. Сковороди 
(1798-1961 рр.) 

 

1798 

1. Бібліотека духовная, содержащая в себе дружескія бесЪды о познаніи 

самого себя. – Санкт-Петербург : Изд-во Акад. наук, 1798. – 225 с. 

Зі змісту:  

с. 1–193: Наркисс. Разглагол о том: Узнай себе.  

Ім’я Г. С. Сковороди не зазначено. Книга видана М. І. Антоновським.  
 

1806 

2. Сковорода, Г. С. Начальная дверь ко христианскому добронравию / Г. 

С. Сковорода // Сионский вестник. – 1806. – № 3. – С. 156–179.  
 

1837 

3. Сковорода, Г. С. Басни Харьковскія / Г. С. Сковорода. – Москва : Изд. 

Москов. попечит. ком.  «Человеколюбивого общества», 1837. – 59 с. 

4. Сковорода, Г. С. Беседа, нареченная Двое. О том, что блаженным быть 

легко / Г. С. Сковорода. – Москва : Изд. Москов. попечит. ком. 

«Человеколюбивого общества», 1837. – 50 с. 

5. Сковорода, Г. С. Дружескій разговор о душевном миръ. – Москва : Изд. 

Москов. попечит. ком. «Человеколюбивого общества», 1837. – 94 с. 

6. Сковорода, Г. С. Убогий Жайворонок. Притча / Г. С. Сковорода ; 

предисл. и примеч. М. Макарова и И. Решетникова. – Москва : Изд. Москов. 

попечит. ком. «Человеколюбивого общества», 1837. – 32 с. 
 

1839 

7. Сковорода, Г. С. Брань архистратига Михаила со Сатаною, о сем: легко 

быть благим / Г. С. Сковорода. – Москва : Изд. Москов. попечит. ком. 

«Человеколюбивого общества», 1839. – 45 с. 

У творі декілька віршів і пісень. Подано з цензурними скороченнями. 
 

1861 

8. Сковорода, Г. С. Сочинения в стихах и прозе Григория Саввича 

Сковороды. (С его портретом и почерком его руки). – Санкт-Петербург :  изд. 

книгопр. Лисенкова, 1861. – 322 с.: портр., факс. 

Зі змісту: 

С. 1–54: Сад божественных пЪсней, прозябшій из зерн священнаго 

писанія; 

С. 55–291: Проза;  

С. 291–310: Переписка с харьковскими друзьями; 

С. 311–312: Случаи из жизни Г. С. Сковороди.  
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1894 
 

 
 

9. Сковорода, Г. С.  Сочинения : юбилей. изд. : (1794–1894) 

/ Г. С. Сковорода ; собр. и ред. Д. И. Багалием. – Харьков : [Тип. губерн. 

правления], 1894. – 352 с. – (Сб. Харьк. Истор.-филол. о-ва, т. 7). 
 

1912 

10. Сковорода, Г. С. Собрание сочинений. [С биографией Г. С. Сковороды 

М. И. Ковалинского, с заметками и примечаниями В. Бонч-Бруевича] / Г. С. 

Сковорода. – Санкт-Петербург : Тип. Б. М. Вольфа, 1912. – 544 с. : портр. : 

факсимиле. 

Зі змісту: Оригінальні прозаїчні твори Г. С. Сковороди  
 

1961 

11. Сковорода, Г. С. Твори : у 2 т. / Г. С. Сковорода ; [редкол.: чл.-кор. Д. 

Острянин та ін.] ; прим. та різночитання І. Табачникова та І. Іваньо. – Київ : 

Вид-во АН УРСР, 1961. – Т. 1–2. – [т. 1], 640 с. ; [т. 2], 624 с. 

Т. 1: Проповіді. – Діалоги. – Трактати. – Притчі. – Портр., факсиміле. 

Т. 2: Сад божественных пъсней. – Інші віршовані твори. – Басни 

Харьковскія. – Переклади. – Листи. – Різне. – Дод., іл.    
 

1973 

12.  Сковорода, Г. С.  Повне зібрання творів : у 2 т. Т. 1 : Пісні. Вірші. 

Байки. Трактати. Діалоги / Г. С. Сковорода ; [редкол. В. І. Шинкарук (голов. 

ред.) та ін.] ; АН УРСР, Ін-т філософії. – Київ : Наук. думка, 1973. – 531 с. : 

іл., портр. 

13.  Сковорода, Г. С.  Повне зібрання творів : у 2 т. Т. 2 : Трактати. 

Діалоги. Притчі. Переклади. Листи. Різне / Г. С. Сковорода ; [редкол.: В. І. 

Шинкарук (голов. ред.) та ін.] ; АН УРСР, Ін-т філософії. – Київ : Наук. 

думка, 1973. – 574 с. : іл., портр. 

До цього видання увійшли всі ориґінальні твори Сковороди. Твори 

розміщено у хронологічному порядку. До першого тому увійшли 

літературні та філософські твори Г. Сковороди, написані ним з 

середини 50-х до середини 70-х років XVIII ст. До другого — твори, 

написані з середини 70-х років XVIII ст. до кінця життя. Крім 

філософських творів, тут публікуються понад 120 листів Сковороди, 



 15 

значна частина яких написана латинською мовою, здійснені 

Сковородою переклади творів Плутарха і Ціцерона та інші 

матеріали, які є джерелом вивчення життя, творчості та 

світогляду мислителя. У другому томі вміщено написану М. 

Ковалинським біографію Г. С. Сковороди та кілька листів до 

Сковороди його сучасників. 
 

1994 

14. Сковорода, Г. С.  Твори : у 2 т. / Г. С. Сковорода ; передм. О. 

Мишанича. – Київ : Обереги, 1994. – [Т. 1]. – 528 с. ; [Т. 2]. – 480 с. 

Див. те ж саме:  

Сковорода, Г. С. Твори [Електронний ресурс] : у 2 т. / Г. С. 

Сковорода. – Київ : Обереги, 1994. – (Гарвард. б-ка давнього укр. 

письменства). – URL : http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=VFEIR&P21DBN=V

FEIR&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CN

R=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S2

1STR=%D0%A1%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0

%BE%D0%B4%D0%B0%20%D0%93.%20 

Т. 1. – 528 с. 

Т. 2. – 480 с. 

До двотомника творів Григорія Сковороди (1722–1794) увійшли 

поезії, байки, притчі, філософські трактати й діалоги, переклади й 

листи видатного українського письменника, гуманіста, філософа і 

мислителя, просвітителя і педагога, предтечі нового українського 

письменства. Написані книжною староукраїнською мовою і вперше 

повністю перекладені на нову українську літературну мову, вони 

відкривають сучасному читачеві дивосвіт думок і образів великого 

народного любомудра. 
 

2005 

15. Сковорода, Г. С.  Твори : у 2 т. Т. 1 : Поезії. Байки. Трактати. Діалоги 

/ Г. С. Сковорода ; Ін-т л-ри ім. Т. Г. Шевченка НАН України ; [редкол.: М. 

Жулинський (голова) та ін. ; передм. О. Мишанича ; відп. ред. М. Сулима]. – 

Київ : Обереги, 2005. – 527 с. – (Київська бібліотека давнього українського 

письменства ; т. 5. Студії).  

Зі змісту:  

С. 131–133: Прокинувшись, побачили славу його; 

С. 140–150: Вступні двері до християнської добронравності;  

С. 150–195: Наркіс. Розмова про те: пізнай себе;  

С. 196–262: Симфонія, названа книга Асхань, про пізнання самого 

себе; 

С. 325–358: Розмова п’яти подорожних про істинне щастя в житті 

[Товариська розмова про душевний мир]; 
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С. 413–463: Розмова, названа Алфавіт, або Буквар миру.  

16. Сковорода, Г. С.  Твори : у 2 т. Т. 2 : Трактати. Діалоги. Притчі. 

Переклади. Листи / Г. С. Сковорода ; Ін-т л-ри ім. Т. Г. Шевченка НАН 

України ; редкол.: М. Жулинський (голова) [та ін.] ; [відп. ред. М. Сулима]. – 

Київ : Обереги, 2005. – 479 с. – (Київська бібліотека давнього українського 

письменства ; т. 6. Студії).  

Зі змісту: 

С. 140–178: Діалог. Назва його — потоп зміїний; 

С. 226–319: До Михайла Ковалинського.  
 

2010 

 
17. Сковорода, Г. С.  Повна академічна збірка творів / Г. С. Сковорода ; 

НАН України [та ін.] ; за ред. Л. Ушкалова. – Харків : Майдан, 2010. – 1398 

с. : портр.  
 

2011 

18. Сковорода, Г. С. Повна академічна збірка творів / за ред.  Л. Ушкалова. 

– Харків ; Едмонтон ; Торонто :  Майдан ;  Вид-во  Канад. ін-ту Укр.  студій,  

2011. – 1400 с. 

Ця книга – перше видання творів великого українського поета й 

філософа Григорія Сковороди (1722–1794), здійснене в належному 

академічному форматі. Воно стане цінним джерелом для філософів, 

літературознавців, мовознавців, культурологів, педагогів, богословів 

та інших фахівців, які вивчають творчість Сковороди, надійним 

підґрунтям для перекладів його творів іншими мовами, для 

підготовки популярних видань тощо. 
 

 

Перевидання та публікації окремих творів  
Г. С. Сковороди 

 

 

19. Сковорода, Г. С. Байки / Г. С. Сковорода // Історія української школи і 

педагогіки : хрестоматія / [уклад. О. О. Любар ; за ред . В. Г. Кременя]. – Київ 

: Знання, 2005. – С. 126–128. 
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20. Сковорода, Г. С.  Байки Харківські. Афоризми / Г. С. Сковорода ; за 

ред. О. Р. Мазуркевича ; упоряд. і авт. передм. Н. О. Батюк. – Харків : 

Прапор, 1972. – 131 с. : іл. 

21. Сковорода, Г. С. Байки Харківські / Г. С. Сковорода. – Львів : Свічадо, 

2009. – 72 с. 

22. Сковорода, Г. С. Бесіда 1, нареченная observatorium (Cion) / Г. С. 

Сковорода ; публ. та вступ. ст. «Невідомі твори Г. С. Сковороди. Бесіда 1, 

нареченная observatorium Cion» І. А. Табачникова ;  пер. М. Д. Рогович // 

Філософська думка. – 1971. – № 5. – С. 94–107. 

23. Сковорода, Г. С. Бесіда 2, нареченная observatorium specula… (Cion) / 

Г. С. Сковорода ; публ. та вступ. ст. «Невідомі твори Г. С. Сковороди. Бесіда 

2, наречення observatorium specula… (Cion) І. А. Табачникова) ; пер. М. Д. 

Рогович // Філософська думка. – 1971. – № 6. – С. 83–92. 
 

 
 

24. Сковорода, Г. С.  Буквар миру : кн. для сімейного читання 

/ Г. С. Сковорода ; [упоряд., пер. та прим. Л. Ушкалова]. – Харків : Клуб 

Семейного Досуга, 2015. – 318 c. : іл.  

25. Сковорода, Г. С. Вбогий жайворонок / Г. С. Сковорода // Історія 

української школи і педагогіки : хрестоматія / [уклад. О. О. Любар ; за ред. В. 

Г. Кременя]. – Київ : Знання, 2005. – С. 122–126. 

26. Сковорода, Г. С. Вдячний еродій / Г. С. Сковорода // Історія 

української школи і педагогіки : хрестоматія / [уклад. О. О. Любар ; за ред. В. 

Г. Кременя]. – Київ : Знання, 2005. – С. 115–121. Сковорода, Г. С.  Вибране 

/ Г. С. Сковорода. – 3-тє вид. – Харків : Прапор, 1990. – 299 с. – (Шкільна 

бібліотека). 

27. Сковорода, Г. С.   Вибрані твори / Г. Сковорода ; упоряд. та передм. Л. 

Ушкалова, авт. прим. й комент.: Л. Ушкалов, С. Вакуленко. – Харків : 

Прапор, 2007. –382 с. 

Зі змісту: С. 266–298 

http://bookogolik.com.ua/index.php?page_name_translit=Poshyk_po_sayty_31&phrase=publishing:1
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С. 25–54: Сковорода Г.  Сад божественных пЪесней;   

С. 59–84: Сковорода Г.  Басни Харьковскія;  

С. 85–265: Сковорода Г.  Діалоги; 

С. 266–298: Сковорода Г.  Притчі.  

28. Сковорода, Г. С.  Вибрані твори / Г. С. Сковорода ; упоряд., підгот. 

текстів, вступ. ст. та прим. Б. А. Деркача. – Київ : Дніпро, 1971. – 135 с. : 

портр. – (Шкільна бібліотека). 

29. Сковорода, Г. С.  Вибрані твори : у 2 т. / Г. С. Сковорода ; вступ. ст. Б. 

А. Деркача. – Київ : Дніпро, 1972. – [Т. 1]. – 271 с.  ; [Т. 2]. – 278 с. 

30. Сковорода, Г. С.  Вибрані твори в українських перекладах 

/ Г. С. Сковорода ; [упоряд. текстів, передм. та прим. Л. В. Ушкалова]. – 

Харків : Ранок, 2009. – 239 с. – (Українська муза ; т. 1). 

31. Сковорода, Г. С.  Вибрані твори в українських перекладах 

/ Г. С. Сковорода ; [упоряд. текстів, передм. та прим. Л. В. Ушкалова]. – 

Харків : Веста : Ранок, 2003. – 141 с. – (Програма з літератури).  

32. Сковорода, Г. С.  Вибрані твори : у 2 т. Т. 1 : Сад божественных 

пъсней, прозябшій из зерн священного писання. Басні Харьковскія. Інші 

твори / Г. С. Сковорода ; упоряд., підгот. текстів та прим. Б. А. Деркача. – 

Київ : Дніпро, 1972. – 271 с. : іл. 

33. Сковорода, Г. С.  Вибрані твори : у 2 т. Т. 2 : Із філософських творів 

/ Г. С. Сковорода ; упоряд., підгот. текстів та прим. Б. А. Деркача. – Київ : 

Дніпро, 1972. – 278 с. : іл. 

 
 

34. Сковорода, Г. С.  Вірші. Пісні. Байки. Діалоги. Трактати. Притчі. 

Прозові переклади. Листи / Г. С. Сковорода ; АН УРСР ; [редкол.: І. О. 

Дзеверін (голова) та ін. ; упоряд. та прим. І. В. Іваньо ; вступ. ст. І. В. Іваньо ; 

ред. В. І. Шинкарук]. – Київ : Наук. думка, 1983. – 542 с. : портр. – 

(Бібліотека української літератури. Дожовтнева українська література). 

35. Сковорода, Г. С. Вхідні двері до християнської доброчесності / Г. С. 

Сковорода // Філософська думка. – 2014. – № 5. – С. 7–18. 

36. Сковорода, Г.  C. Двері до християнських чеснот / Г. С. Сковорода. – 

Віннипег : Ранок, 1926. – 31 с. 

37. Сковорода, Г. С. [Добірка творів у перекладі сучасною українською 

мовою] / Г. С. Сковорода // Церковний календар на 1972 р. – Варшава, 1971. – 

С. 69–70, 104–111. 
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38. Сковорода, Г. С. Жизнеописание, сочинения / Г. С. Сковорода ;  сост. 

С. Шумов, А. Андреев. – Киев : Монолит ; Москва : Евролиц-Традиция, 2002. 

– 200 с. 

Див. те ж саме:  

С. 134–158: Басни Харьковские; 

С. 159–200: Разговор, называемый Алфавит, или Букварь мира.  

39. Сковорода, Г. С. З рукописної книги «Сад божественних пісень» 

/ Г. Сковорода // Аполлонова лютня. Київські поети XVII–XVIII ст. / упоряд. 

та прим.: В. Маслюка, В. Шевчука, В. Яременка ; за ред. В. Крекотня. – Київ : 

Молодь, 1982. – С. 239–245. 

 
 

40. Сковорода Г. С. Ізраїльський Змій / упоряд. Г. В. Путова – Харків : 

Харків. приват. музей міськ. садиби, 2012. – 172 с. : факсиміле. 

«Ізраїльський Змій» є одним з найцікавіших творів останнього 

періоду життя і творчості Г. С. Сковороди. У трактаті 

відображена позиція автора щодо ролі Біблії у житті людини, 

необхідності правильного прочитання і сприйняття Святого Письма 

для досягнення духовної гармонії та єдності з Богом. У виданні 

вперше в історії факсимільно відтворюється  другий – змінений і 

доповнений – варіант твору, що зберігається у ЦДІАК України. 

41. Сковорода Г. С. Катехизис або початкові двері до християнських 

чеснот / Г. С. Сковорода. – Детройт ; Торонто, 1963. – 18 с. 

42. Сковорода, Г. С.  Книжечка про читання Святого Письма, названа 

Жінка Лотова [Електронний ресурс] / Г. С. Сковорода. – Едмонт : Канад. Ін-т 

Укр. Студій, [20_ _?]. – 24 с. – URL : http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=VFEIR&P21DBN=VFEIR&S

21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=

3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%A1%D0%

BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%20%D

0%93.%20 

Як свідчить листування Сковороди, цей трактат писався ним з 

перервами протягом кількох років. Харківське намісництво, про 

відкриття якого згадує Сковорода у супровідному листі, відкрите 29 

жовтня 1780 р. Та є різні підстави вважати, що й у той час твір не 

був закінчений. Зокрема, листи до Я. Правицького дозволяють 

датувати трактат 1780–1788 рр. Зберігся автограф і п’ять списків 
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твору. Вперше надруковано у виданні В. Бонч-Бруєвича 1912 р. 

Трактат присвячений проблемі алегоричного тлумачення Біблії, її 

образи й фігури, на думку автора, утворюють особливий символічний 

світ. З їх допомогою, вважає Сковорода, можна знайти й пізнати 

вічне начало у макрокосмі. У цьому й полягає важливе моральне, 

повчальне значення алегорично витлумачених образів Біблії, 

наприклад, соляного стовпа, в який перетворилася жінка Лота, 

врятованого царя Содому й Гомори. В образі содомської людини 

Сковорода критикує моральні вади своїх сучасників, охоплених 

жадобою збагачення й користолюбством. Автор протиставляє їм 

образ духовної людини, що досягнула повної свободи й досконалості. 

У трактаті розкриваються згубні наслідки буквального розуміння 

Біблії. 

43. Сковорода, Г. С.  Книжечка, що називається Silenus Alcibiadis, тобто 

ікона алківіадська (Ізраїльський змій) [Електронний ресурс] / Г. С. 

Сковорода. – Едмонт : Канад. Ін-т Укр. Студій, [20_ _?]. – 26 с. – URL : 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=VFEIR&P21DBN=VFEIR&S

21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=

3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%A1%D0%

BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%20%D

0%93.%20 

 
 

44. Сковорода, Г. С.  Літературні твори / Г. С. Сковорода ; вступ. ст., 

упоряд. текстів та прим. Б. А. Деркача. – Київ : Наук. думка, 1972. – 436 с. : 

іл. 

45. Сковорода Г. С. Пізнай в собі людину / Г. С. Сковорода ; ред. В. 

Войтович ; пер. М. Кашуба ; пер. поезії В. Войтовича). – Львів : Світ, 1995. – 

528 с. 

46. Сковорода, Г. С.  Пізнай в собі людину [Електронний ресурс] : твори 

/ Г. С. Сковорода ; читає С. Максимчук. – [Україна] : [б. в.], [20–?]. – 1 CD. : 

портр. – (Українська класика від С. Максимчука). 

47. Сковорода, Г. С.  Поезії / Г. С. Сковорода ; упоряд. текстів та прим. В. 

В. Яременка, вступ. ст. І. І. Пільгук ; [редкол.: М. П. Бажан (голов. ред.) та 

ін.]. – Київ : Рад. письменник, 1971. – 239 с. : портр. – (Бібліотека поета). 
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48. Сковорода, Г. С. Розмова, звана Алфавіт, чи Буквар світу; Вдячний 

Еродій (Уривок) / Г. Сковорода // Хрестоматія з літератури рідного краю / 

упоряд.: Т. В. Баратова, М. К. Возіянов, Н. Д. Залімська. – Харків : Східно-

регіон. центр гуманіт.-освіт. ініціатив, 2001. – С. 15–16. 
 

 
 

49. Сковорода, Г. С.  Розмова про істинне щастя / Г. С. Сковорода ; прим. 

В. О. Шевчука. – Харків : Прапор, 2002. – 271 с.  

50. Сковорода Г. С. Розмова п’яти мандрівників про істинне щастя в житті 

/ Г. С. Сковорода // Україна: філософський спадок століть : антологія. – Київ : 

Віпол, 2000. – Т. 1. –  Вип. 37–38. – С. 323–331. – (Хроніка 2000). 

51. Сковорода, Г. С.  Сад божественних пісень / Г. С. Сковорода ; передм. 

та комент. Л. Ушкалова. – Харків : Майдан, 2011. – 127 с. : іл. – (Бібліотека 

слобідської класики).  

Див. те ж саме:  

Сковорода, Г. С.  Сад божественних пісень / Г. С. Сковорода ; передм. 

та комент. Л. Ушкалова / Г. С. Сковорода. – Харків : Майдан, 2002. – 

128 с. – (Бібліотека слобідської класики).  

52. Сковорода, Г. С. Сад божественных песней. Вірші, байки, діалоги, 

притчі / Г. С. Сковорода / упоряд., передм. Б. А. Деркач. – Київ : Дніпро, 

1988. – 319 с. 

53. Сковорода, Г. С. Сад божественных пъсней, прозябшій из зерн 

Священнаго Писанія / Г. С. Сковорода ; видав Дм. Чижевський // Праці 

Українського Історично-Філологічного Товариства в Празі. – Прага, 1942. – 

Т. 4. – С. 190–210. 

Див. те ж саме:  

Окрема відбитка. – Прага : Вид. УІФО в Празі, 1942. – 22 с. 

54. Сковорода, Г. С.  Сад пісень : вибрані твори : для старшого шк. віку / Г. 

С. Сковорода ; пер. : М. Зерова, П. Пелеха, В. Шевчука ; худ. : С. 

Артюшенко. – Київ : Веселка, 1983. – 190 с. 

До збірника увійшли поезії, байки, притчі, уривки з філософських 

творів, листи, афоризми класика української дожовтневої 

літератури, філософа-просвітителя і видатного педагога ХVІІІ ст. 

Див. те ж саме: 

Київ : Веселка, 1968. – 198 с. ; Київ : Веселка, 1972. – 203 с.; 

Київ : Веселка, 1980. – 190 с. 



 22 

55. Сковорода, Г. С.  Сад пісень : вибрані твори : для серед. шк. віку 

/ Г. С. Сковорода ; вступ. ст., упоряд. та прим. В. В. Яременка ; [редкол.: В. Я. 

Андрущенко (голов. ред.) та ін.]. – Київ : Веселка, 1972. – 203 с. : іл. – 

(Шкільна бібліотека). 

56. Сковорода, Г. С.  Сад пісень : вибрані твори / пер. з рос. М. Зеров, П. 

Пелех, В. Шевчук ; вступ. ст. В. Яременко. – Київ : Веселка, 1968. – 198 с. – 

(Шкільна бібліотека). 

 
 

57. Сковорода, Г. С. Сочинения / Г. С. Сковорода ; пер. с укр. А. 

Гордиенко. – Москва : Совр.  литератор, 1999. – 703 с. 

Див. те ж саме:  

Сковорода, Г. С.  Сочинения / Г. С. Сковорода. – Минск : Совр. 

литератор, 1999. – 704 с.  

58. Сковорода, Г. С. Сочинения : в 2 т. / Г. С. Сковорода ; пер. с укр. ; сост. 

и обраб. И. В. Иваньо, М. В. Кашубы ; под. ред. В. И. Шинкарука. – Москва : 

Мысль, 1973. – (Философское наследие). 

Т. 1 : Поэзия. Трактаты. Диалоги. – 511 с. 

Т. 2 : Трактати. Диалоги. Притчи. – 486 с. 

Див. те ж саме: 

Сковорода, Г. Сочинения [Електронний ресурс] : в 2 т. / Г. Сковорода. 

– Москва : Мысль, 1973. – (Философское наследие).  – [Т. 1]. – 511 с. ; 

[Т. 2] . – 486 с. – URL : http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=VFEIR&P21DBN=V

FEIR&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CN

R=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S2

1STR=%D0%A1%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0

%BE%D0%B4%D0%B0%20%D0%93.%20 

59. Сковорода, Г. С.  Стихотворный сборник «Сад Божественных песен, 

прозябший из зерен Священного писания» / Г. С. Сковорода // Пятьдесят 

знаменитых украинских книг / В. П. Андрусенко [и др.]. – Харьков : Фолио, 

2004. – С. 7–18. 

60. Сковорода, Г. С. Філософські трактати [Електронний ресурс] / 

Григорій Сковорода. – [Б. м.] : [б. в.], 2010. – 43 с. – URL : http://www.irbis-

nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=VFEIR&P21DBN=VFEIR&S

21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=

3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%A1%D0%
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BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%20%D

0%93.%20 

Грецьке слово "філософія" означає любов до мудрості, любомудрів. 

Любомудр, чи філософ, шукає шляхи, як пізнати світ (по-грецьки - 

космос) і людське буття, намагається встановити взаємозв'язок усіх 

речей, усього, що існує, щоб дати свій загальний погляд на світ, 

відповісти на безліч "чому" і "як". Філософію Григорій Сковорода 

вважав тією міфічною провідною ниткою Аріадни, що допомагає 

людині вийти із найскладнішого становища в житті. За ним 

"філософія чи любомудріє спрямовує усе коло справ своїх до того, 

щоб дати життя духу нашому, благородство серцю, якість думкам, 

яко голові всього". 

61. Сковорода, Г. С. Хай цілує мене поцілунками уст своїх! : вступ до 

курсу лекцій «Про християнську доброчесність» / Г. С. Сковорода ; публ. В. 

Денисенка  // Пам’ять століть. –  2007. – № 1. – С. 34–38. 

62. Сковорода, Г. С. Харківські байки / Г. С. Сковорода ; за ред. П. Тичини 

; передм. С. Чавдарова. – Київ : Укр. держ. вид-во, 1946. – 32 с.  

Зі змісту: 

С. З–6 : у передмові С. Чавдарова – огляд байок Г. Сковороди;  

С. 7–32 : лист Г. Сковороди до П. К. Панкова (1774 р.), а також тексти 

Харківських байок у перекладі сучасною українською мовою. 

Див. те ж саме:  

Репринт: Ню Йорк : Говерля, 1955. – 32 с. 

Нью-Йорк : Вид-во Чарторийських, 1972. – 32 с. 

63. Сковорода, Г. С. Харківські байки / Г. С. Сковорода. – Нью-Йорк : 

Говерла, 1972. – 31 с. 

64. Skovoroda, G. Dialogo chamanj l’alfabeto o l’abecedario dei mondo / G. 

Skovoroda ; trad. dall’antico ucraino di S. Vovk // Kamen’Rivista semestrale di 

poesia e filosofia. – 1994–1995. – An V. – N 6–7 (Dicembre-Giugno). – P. 9–64. 

65. Skovoroda, G. La povera allodola / tred. di M. Moretti // Miti Antichi e 

Modernitra Italia e Ukraina / A cura di K. Konstantynenko, M. M. Ferraccioli e 

G.Giraudo. – Padova : E. V. A., 2000. – Vol. 1. – Pp. 268–283.  

66. Skovoroda, G. Narciso / G. Skovoroda ; trad. di S. Vovk // Kamen’Rivista 

semestrale di poesia e filosofia. – 1994–1995. – An V. – N 6–7 (Dicembre-

Giugno). – P. 7–42. 

67. Skovoroda, G. Fables and Aphorisms / G. Skovoroda ; transl. and analysis 

by D. B. Chopik. – New York ; Bern ; Frankfurt an Main ; Paris : Peter Lang, 

1990. – 173 p. (Amerіcan University Studes. XII. Slavic languages and literatury. – 

Vol. 8). 

68. Skovoroda, Gh. Fabulas / G. Skovoroda. – Rio de-Janeiro : Cjmpanhia 

Brasileira de Artes Graficas, 1978. – 60 p. 
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Переклади  Г. С. Сковороди 
 

69. Иезуиты Сидронии Хосии (Iesuitae Sidronit Hosii): Ода / пер. Г. С. 

Сковороди // Повне зібрання творів : у 2 т. Т. 2 : Трактати. Діалоги. Притчі. 

Переклади. Листи. Різне / Г. С. Сковорода ; [редкол.: В. І. Шинкарук (голов. 

ред.) та ін.] ; АН УРСР, Ін-т філософії. – Київ : Наук. думка, 1973. – С. 175–

177. 

70. Horatii L. II, Oda X : [переклад 10-ї оди з другої книжки Горация] / пер. 

Г. С. Сковороди // Радянське літературознавство. – 1960. – № 4. – С 106 : 

факсиміле.   

71. Овідій. Похвала астрономіи (Ex Ovid Fast) : [в кінці віршів  помилково 

подано 6 рядків] / пер. Г. С. Сковороди // Овідій. Фасти. – Сочинения. – 1894. 

– Отд. 2. – С. 290. 

Див. те ж саме: 

Хоткевич, Г. М. Г. С. Сковорода / Г. М. Хоткевич. – [Б.  м.], 1920. – С. 

126. 

Білецький О. І. Хрестоматія давньої української  літератури (Доба 

феодалізму). – Київ : Рад. шк., 1949. – С. 430;  

Див. те ж саме: 

Вид. 2-е, випр. і доп. – 1952. – С. 463. 

72. Плутарх. Книжечка Плутархова о спокойствии души [Супровідний 

лист до Я. М. Донець-Захаржевського та вільний переклад твору Плутарха] / 

Плутарх ; пер. Г. С. Сковороди // Повне зібрання творів : у 2 т. Т. 2 : 

Трактати. Діалоги. Притчі. Переклади. Листи. Різне / Г. С. Сковорода ; 

[редкол.: В. І. Шинкарук (голов. ред.) та ін.] ; АН УРСР, Ін-т філософії. – 

Київ : Наук. думка, 1973. – С. 202–215. 

Твір дійшов до нас в одному списку, який зберігається у Санкт-

Петербузі в Архіві АН СРСР серед паперів І. 1. Срезневського (ф. 216, 

оп. 3, № 1065). Обсяг списку – 13 аркушів. На арк. 11 напис: «Списана 

со списка, принадлежащего вдовЂ профессора Филомафицкого». 

Крім цього списку, є копія надрукованого на машинці тексту з архіву 

В. Д. Бонч-Бруєвича (ДБЛ, відділ рукописів, шифр. рук. 50162). Ця 

копія має деякі розбіжності зі списком Срезневського в орфографії і 

включає відсутній в ньому супровідний лист до Я. М. Донця-

Захаржевського. На відміну від списку Срезневського, де всі 

авторські примітки винесено на кінець тексту, у машинописній копії 

збереглася система подачі авторських приміток, властива 

автографам Сковороди. Це свідчить про те, що його передрук 

зроблено з автографа або близького до нього списку. Переклад 

вперше опубліковано у виданні 1961 р.  

Див. те ж саме: 
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Данилевський, Г. П. Сковорода, український деятель XVIII в. / Г. П. 

Данилевський // Наукові записки : пр. наук.-дослід. каф. історії европ. 

культури. – 1929. – Вип. 3 (Х). – С. 29–30; 

73. Маслов, М. А. Переводы Г. С. Сковороды / М. А. Маслов // Радянське 

літературознавство. – 1950. – № 13. – С. 67–68; 

74. Попов, П. М. Новознайдені  тексти Г. С. Сковороди / П. М. Попов // 

Сковорода Г. С. Твори : у 2 т. – 1962. – Т. 2. – С. 190–208. 

75. Terentii, P. Comoedia, quae Vocatur Adelphi [Переклад зробленого М. А. 

Муре змісту-конспекту комедії Теренція «Брати»] / P. Terentii ; пер. Г. С. 

Сковороди // Радянське літературознавство. – 1960. – № 4. – С. 103–104, 

факс. 

Див. те ж саме: 

Попов, П. М.  Нові сторинки літературної спадщини Г. Сковороди / П. 

М. Попов // Сковорода Г. С. Твори : у 2 т. – 1961. – Т. 2. – С. 476–478. 

76. Цицерон. О старости : [лист-присвята С. І. Тевяшову та перекл. твору 

Цицерона] / Цицерон ; пер. Г. С. Сковороди  //  Сковорода Г. С.  Твори : в 2 т. 

– 1961. – Т. 2. – С. 159–189. 

Твір присвячений С. І. Тевяшову. Час його написання не встановлений. 

Переклад дійшов до нас у списку кінця XVIII ст., що належав С. І. 

Миропольському. Цей список зберігається в рукописному відділі ЦНБ 

під шифром 326 Л (М. 605/10). Рукопис має 30 аркушів, оправлених у 

зошит з картонною обкладинкою. На першому ненумерованому 

аркуші напис: «Издан ли сей перевод или нЂт — неизвестно. Нужно 

навести справки». Пізніше дописано: «Неиздан». На арк. 26–29 

вміщено написані тим же почерком «Правила нравоучительныя», 

належність яких Сковороді не доведена. Переклад вперше 

опублікований у виданні 1961 р. Твір публікується за списком 

рукописного відділу ЦНБ. 

Див. те ж саме: 

Повне зібрання творів : у 2 т. Т. 2: Трактати. Діалоги. Притчі. 

Переклади. Листи. Різне / Г. С. Сковорода ; [редкол.: В. І. Шинкарук 

(голов. ред.) та ін.] ; АН УРСР, Ін-т філософії. – Київ : Наук. думка, 

1973. –  С. 178–201. 

77. Oda Horatiana (libri II, XVI). «De animi tranquillitate» : [переклад оди 

Горація «Про спокій души та латин. прозаїч. частина»] / пер. Г. С. Сковороди  

//  Сковорода Г. С. До М. І. Ковалинського. 57. – Сочинения. – 1894. – Отд. 1. 

– С. 90–91.  

Подано прозаїч. частину листа латин. мовою під  № 55. – Там же : Отд. 2. 

– С. 291–292. 

Переклад оди Сідронія Гозія дійшов до нас в автографі (II том 

рукописного зібрання М. І. Ковалинського) і зараз зберігається у 

відділі рукописів ІЛ (ф. 86, №7). Автограф оди вміщений після 

автографа твору «Икона Алківіадская» (арк. 32/52 — 35/55 №). Але 
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ця ода — цілком самостійний твір. В листі до М. І. Ковалинського 

Сковорода писав про неї: «До «Дщери» (тобто до трактату «Икона 

Алківіадская») случайно привязалася «Ода» Сідронія езуиты. Благо 

же! На ловца и звЂрь, по пословицЂ. ПослЂ годовой болЂзни перевел 

я ее в ХарковЂ, отлЂтая к матерЂ моей пустынЂ». Твір вперше 

надруковано у виданні 1894 р., на стор. 302–306. 

Див. те ж саме: 

Білецький, О. І. Хрестоматія давньої української літератури. (Доба 

феодалізму) : [переклад оди Горація] / О. І. Білецький. – Київ : Рад. 

шк., 1949. – С. 431. 

Вид. 2-е, випр. і доп. – Київ : Рад. шк., 1952. – С. 464. 

Твори : в 2-х т. Т. 2. – 1961. – С. 347–350. 

Хоткевич, Г. М.  Г. С. Сковорода : [листа подано під назвою «З 

Горація»]. – 1920. – С. 127–128. 
 

* * * 
78. Баглай, Й. О. Деякі питання теорії перекладу у творчості Г. С. 

Сковороди / Й. О. Баглай // Тези доповідей республіканської науковой 

конференції, присвяченой 250-річчю з дня народження Г. С. Сковороди 

(1722–1794). – Харків : Вид-во ХДУ, 1972. – С. 125–127. 

79. Баглай, Й. О. Сковорода – теоретик перекладу / Й. О. Баглай // 

Українське літературознавство : республ. міжвід. зб. – Львів : Вища шк., 

1973. – Вип. 19. – С. 87–92. 

80. Бордукова, Н. В.  Переклади Григорія Сковороди: історіографія 

питання / Н. В. Бордукова // Наукові записки Харківського державного 

педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди  / Харків. держ. пед. ун-т ім. 

Г. С. Сковороди ; [редкол.: Л. Г. Фрізман (відп. ред.) та ін.]. – Харків : ХДПУ, 

2000. – Вип. 3 (27). – С. 69–72. – (Літературознавство). 

81. Верба, Г. Григорій Сковорода на межі тисячоліть: проблема перекладу 

/ Г. Верба // Київська старовина. – 2001. – № 1. – С. 183–191;  № 2. – С. 156–

169. 

82. Дложевський, С. Вірші Сковороди й Мурет (До проблеми  

літературних джерел Сковороди) / С. Дложевський // Журнал научно-

исследовательских кафедр в Одессе. – 1924. – Т. 1, № 3. – С. 18–22. 

83. Іваньо, І. Григорій Сковорода – перекладач / І. Іваньо // Всесвіт. – 1972. 

– № 12. – С. 217–224. 

84. Іваньо, І. Невідомі переклади і наслідування віршів Г. Сковороди / І. 

Іваньо // Григорій Сковорода 250 : матеріали про відзначення 250-річчя з дня 

народж. / упоряд.: І. П. Стогній, П. Я. Шабатин. – Київ : Наук. думка, 1975. – 

С. 233–241. 

85. Кашуба, М. Моральні вчення Цицерона і Плутарха у трактуванні 

Григорія Сковороди / М. Кашуба // Філософська думка. – 2014. – № 5. – С. 

30–41. 
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86. Корж,  Н. Г.  Г. С. Сковорода – перекладач  античних авторів / Н. Г. 

Корж // Питання літературознавства і мовознавства : тези і автореф. доп. 

наук. конф. виклад. філол. ф-ту (Харків. ун-та). – Харків : Вид-во ун-ту, 1965. 

– Вип. 1. – С. 16–19. 

87. Корж,  Н. Г.  Г. С. Сковорода – перекладач  Цицерона і Плутарха / Н. Г. 

Корж // Проблеми вивчення наукової і художньої спадщини Г. С. 

Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 270-річчю з дня народж. 

укр. поета і філософа / Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди ; відп. ред. 

В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 46. 

88. Корж,  Н. Г.  Г. С. Сковорода як перекладач трактату Ціцерона  / Н. Г. 

Корж // Радянське літературознавство. – 1964. – № 6. – С. 60–66. 

89. Корж,  Н. Переклади творів Горація на Україні (XVIII–XIX ст.) / Н. Г. 

Корж // Іноземна філологія. – Львів, 1970. – Вип. 20: Питання класичної 

філології. – № 8. – С. 68–73. 

90. Лазарович, В. В. Особливості відтворення  безеквівалентної лексики 

твору Ціцерона «De senectute» в перекладі Г. Сковороди / В. В. Лазарович, О. 

Ю. Дяків // Проблеми вивчення наукової і художньої спадщини Г. С. 

Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 270-річчю з дня народж. 

укр. поета і філософа / Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди ; відп. ред. 

В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 48–49. 

91. Луцька, Ф. Й. Жанр епіграми в перекладацькій та оригінальній 

поетичній творчості Григорія Сковороди / Ф. Й. Луцька // Тези доповідей 

Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня 

народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. ун-

ту, 1972. – С. 115–117. 

92. Маслов, М. А. Переводы Г. С. Сковороды / М. А. Маслов // Наукові 

записки : пр. наук.-дослід. каф. історії європ. культури. – Харків, 1929. – С. 

29–34. 

93. Попов, П. М. Нові сторінки літературної  спадщини Г. Сковороди : [про 

переклад комедії Теренція «Брати» і невідомий  переклад оди Горація] / П. 

М. Попов // Радянське літературознавство. – 1960. – № 4. – С. 1–15. 

94. Ушкалов, Л. Загальний погляд на українську перекладну поезію доби 

барокко / Л. Ушкалов // Актуальні проблеми слов’янської філології : міжвуз. 

зб. наук. ст. – Київ : Знання, 2001. – Вип. VI : Лінгвістика і 

літературознавство. – С. 108–113. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див. : с. 111–113.  

95. Buch,W. Skovoroda / W. Buch // Horaz in Russland. Studien und 

Materialen. – Munchen : Eidos Verlag, 1964. – S. 66–70. 

96. Cyzevskyj, D. Literarische Lasefruchte. Skovorodas Ubersetzungen aus 

Muretus // Zeitschrift fur slavische Philologie. – 1939. – Bd. XVI. – S. 342–343. 
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Епістолярна спадщина Г. С.  Сковороди 
 

Коло знайомих Сковороди було досить великим. Його епістолярна 

спадщина, яка збереглася і відома нам, включає 125 листів. Можливі ще й 

нові знахідки. Складається його листування з найбільшого зібрання листів до 

М. Ковалинського (79 листів), листів до Я. Правицького (збереглося 14) та 

листів до різних відомих й невідомих осіб. Проте, звичайно, їх було більше, 

але не всі вони збереглися. Не збереглися листи Сковороди до А. 

Коноровського-Сохи, до В. Тамари та до ряду інших осіб, про які є згадки. А. 

Хиждеу в журн. «Телескоп» (1835, №№ 5, 6) у статті «Григорий Варсава 

Сковорода» наводить уривки з листів Сковороди до Ф. Заліського, Г. 

Кониського та І. Гілевського. Ймовірно, такі листи могли бути, але 

повідомлення в публікації не досить обгрунтовані і викликають сумніви. 

Листи Г. Сковороди – чудові зразки епістолярного жанру, регламентованого 

давніми риторичними настановами. В цих листах побутові деталі та 

біографічні моменти займають незначне місце. Основний їх зміст 

становлять філософсько-етичні ідеї та повчання. Це однаковою мірою 

стосується і листів до М. Ковалинського, і листів до інших друзів та 

знайомих. Листи Г. С. Сковороди в багатьох випадках є важливим 

коментарем до його філософських творів. 
 

97. Сковорода, Г. С.  Листи Г. Сковороди / Г. С. Сковорода // Твори : в 2 т. 

– Київ : АН УРСР, 1961. –  Т. 2. – С. 211–462. 

Зі змісту: 

С. 428–430: До Артема Дорофеєвича [Прізвище адресата не зазначено], 

19 лют. 1779 р. Гусинка; 

С. 419–421: До Базилевича Іова. 18 квіт. 1765 р. Довжик; 

С. 421–425: До Василя Максимовича. [Прізвище адресата та дату не 

зазначено]; 

С. 428: До Івана Григоровича [Диського]. 20 листоп. 1778 р. Бурлук; 

Див. також:  

Дарчий лист до Ф. І. Диського : [уривки з посвяти Ф. І. Диському та 

розділу «Основаніе притчи»] // Г. С. Сковорода. Твори : в 2 т. – Київ : 

АН УРСР, 1961. – Т. 1. – С. 514–532. 

С. 425–427: До Я. І. Долганського. 25 лют. 1773 р. Бабаї; 

С. 439: До Я. М. Донець-Захаржевського. Груд. 1787 р. Гусинка. [Число 

не визначено]; 

До Я. М. Донець-Захаржевського. 13 квіт. 1790 р. 

Див. також:  

Супровідний лист до Я. М. Донець-Захаржевського та вільний 

переклад твору Плутарха «Книжечка Плутархова о спокойствіи души» 

// Г. С. Сковорода. Твори : в 2 т. – Київ : АН УРСР, 1961. – Т. 2. – С. 

190–208. 
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Лист-присвята С. Н. Дятлову і уривки з твору «Благодарній Еродій» 

сучасною українською мовою // Г. С. Сковорода. Твори : в 2 т. – Київ : 

АН УРСР, 1961. – Т. 1. – С. 489–513. 

С. 446–447: До І. І. Єрмолаєва. [Без дати]; 

С. 417–419: До Ф. П. Жебокрицького. 22 квіт. [Рік не зазначено]. 

Харків; 

С. 430–432: До В. М. Зембровського. 10 трав. 1779 р. Гусинка; 

С. 437–439: До Івана Васильовича. [Прізвище не зазначено]. 23 січ. 

1787 р. Гусинка; 

С.  440–442: До Гр. І. Ковалинського. 23 верес. 1788 р. Великий Бурлук. 

[Латин. мовою]; 

с. 211–390: До М. І. Ковалинського. 1–79. 9 лип. 1762 р. … 2 квіт. 1794 

р. 

Див. також:  

Лист-присвята М. І. Ковалінському до твору «Брань архистратига 

Михаила со Сатаною о сем: легко быть благим». 19 черв. 1788 р. // Г. С. 

Сковорода. Твори : у 2 т. – Київ : АН УРСР, 1961. – Т 1. – С. 438–469; 

Супровідний лист до М. І. Ковалінського та уривки з твору «Діалог. 

Имя ему – Потоп зміин». 16 серп. 1791 р. // Г. С. Сковорода. Твори : в 2 

т. – Київ : АН УРСР, 1961. – Т 1. – С. 533–580; 

С. 436–437: До С. Н. Курдюмова. 5 січ. 1784 р. Ізюм; 

С. 411–414: До Кирила [Ляшевецького]. 19 лип. [Рік не зазначено. 

Латин. мовою]. Старица; 

с. 442–443: До Олексія. [Без дати. Латин. мовою]; 

Див. також:  

Лист-присвята П. Ф. Панкову. 1774 р. [Текст листа подано при  

сочинении Г. С. Сковороди «Басни Харковскія»] // Г. С. Сковорода. 

Твори : у 2 т. – Київ : АН УРСР, 1961. – Т 2. – С. 101–103; 

С. 444: До П. Ф. Пискунівського. [Без дати. латин. мовою]; 

С. 391–410: До Я. Правицького. 30 трав. 1785 р.–5 січ. 1792 р. Гусинка 

– Маначинівка – Бурлук;  

С. 434–435: До О. Ю. [Сошальського. 1781 р.]; 

С. 427: До В. С. Тевяшова. 28 листоп. 1774 р. Липці; 
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До В. С. Тевяшова. 28 берез. 1776 р. [Лист-присвята до тексту 

«Израилскій Змій»] // Г. С. Сковорода. Твори : в 2 т. – Київ : АН УРСР, 

1961. – Т 1. – С. 371–402; 

Супровідний лист до В. С. Тевяшова до твору «Кольцо». [Без дати] // Г. 
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С. 443–446: До Г. Г. Урюпина. 10 черв. 1790 р. – 2 лип. 1790 р. Великий 
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Див. те ж саме: 

Сковорода, Г. С. Листи до Михайла Ковалинського / Г. С. Сковорода  // 

Повна академічна збірка творів / за ред. Леоніда Ушкалова. – Харків ; 
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Сковорода, Г. С.  Листи до Михайла Ковалинського / Г. С. Сковорода // 
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Історія української школи і педагогіки : хрестоматія / [уклад. О. О. Любар ; за 

ред . В. Г. Кременя]. – Київ : Знання, 2005. – С. 128. 

100. Сковорода, Г. С.  Листи до невідомих осіб / Г. С. Сковорода // Повна 

академічна збірка творів / за ред. Леоніда Ушкалова. – Харків ; Едмонтон ; 

Торонто :  Майдан ;  Вид-во  Канад. ін-ту Укр.  студій,  2011. – С. 1317–1327. 

Див. те ж саме: 

Хоткевич, Г. М. Г. С. Сковорода. – 1920. – С. 139–148; 

Сковорода, Г. С. Твори : в 2 т. – 1961. – Т. 2. – С. 448–462. 



 31 
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Повне зібрання творів : у 2 т. – Київ, 1973. – Т. 2. – С. 379–419. – URL: 
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Сковорода // Повна академічна збірка творів / за ред. Леоніда Ушкалова. – 

Харків ; Едмонтон ; Торонто :  Майдан ;  Вид-во  Канад. ін-ту Укр.  студій,  
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Див. те ж саме: Сковорода, Г. С. Твори : у 2 т. – 1961. – Т. 2. – С. 391–

410. 
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V. – N 6–7 (Dicembre-Giugno). – P. 65–78. 
 

* * * 
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Про Сковороду див. на с. 61–63 [Январь] [з листа А. Метлинського]; с. 

222–223, 225 [Февраль] [з листів О. Максимовича та з листа В. 

Ярославського]; с. 388, 391–392 [Март] [з листів І. Аксакова]. 

Див. те ж саме:  

Окр. відбитка. – Киев : Тип. ун-та, 1903. (Материалы для биографий 
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23–24, 26, 55, 58–59. 
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педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди / Харків. держ. пед. ун-т ім. 

Г. С. Сковороди ; [редкол.: Л. Г. Фрізман (відп. ред.) та ін.]. – Харків : 
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Суми :  СумДУ, 2008. 

http://litopys.org.ua/skovoroda/skov214.htm
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110. Гусев, Н. Н. Народный украинский мудрец Г. С. Сковорода / Н. Н. 

Гусев. – Москва : Посредник, 1906. – 64 с. 
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думки з листа]; 

С. 55: Лист до Василя Максимовича. [Без дати]. [Вибрані думки з 
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С. 57–58: Лист до М. І. Ковалинського. 11. [Вибрані думки з листа]. 
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112. Емурлаєва, Е.  Актуальність епістолярної спадщини Григорія 
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114. З листів Григорія Сковороди до Михайла Ковалиинського // Давня 

українська література : хрестоматія / пер. П. Пелех ; упоряд. М. М. Сулима. – 

2-е вид. – Київ, 1993. – С. 607–614. 

Див. те ж саме:  

3-е вид., перероб. і  доп. – Київ : Освіта, 1996. – С. 592–600. 

115. Каразин, В. Н. Письмо к издателю «Молодика»  Бецкому 2 марта 1842 

г. : [о копии письма Г. С. Сковороды М. И. Ковалинскому  от 26 сент. 1790 г., 

посланной И. И. Бецкому по его просьбе] / В. Н. Каразин // Молодик. – 

Харьков, 1844. – С. 229–230. 

Див. те ж саме:  

Каразин В. Н. Сочинения, письма и бумаги, собранные и 

редактированные проф. Д. И. Багалеем. – Харьков : Изд. ун-та, 1910. – 

С. 913. 

116. Ковалинский, М. И. Письмо М. И. Ковалинского к Г. С. Сковороде / 

М. И. Ковалинский // Основа. – 1862. – № 9.  

Зі змісту :  

С. 43: письмо от 19 янв. 1779 г.; 

С. 44: письма от  18 февр. 1782 г., 14 сент. 1784 г.; 

С. 45: письмо от 7 окт. 1785 г.; 
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С. 46: письмо от 22 июня 1787 г.; 

С. 46-47: письмо от 13 февр. 1788 г. 

117. [Коментарі до записок з листів Сковороди] // Г. С. Сковорода. 

Сочинения в стихах и прозе. – Санкт-Петербург : [Изд. Лысенкова], 1861. – 

С. 298–310. 
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120. Корпанюк, М. «Бажання ваше бачити мене в Українських краях 

викликало мої спогади…». Образ Григорія Сковороди в листах Михайла 

Ковалинського / М. Корпанюк // Переяславські Сковородинівські студії : зб. 

наук. пр. / [за заг. ред. М. П. Корпанюка]. – Ніжин : Лисенко М. М., 2021. – 

Вип. 7: Філологія. Філософія. Педагогіка. – С. 69–80. 

121. Лотман, Ю. М. Об одном темном месте  в письме Григория 
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122. Мазоха, Г. С. Відлуння античності в епістолярії Григорія Сковороди / 

/ Г. С. Мазоха // Переяславські Сковородинівські студії : зб. наук. пр. / [за заг. 

ред. М. П. Корпанюка]. – Ніжин : Лисенко М. М., 2021. – Вип. 7: Філологія. 

Філософія. Педагогіка. – С. 93–101. 

123. Мазоха, Г. С. Епістолярна спадщина Григорія Сковороди в контексті 

європейської епістолярної традиції / Г. С. Мазоха ; ДВНЗ «Переяслав-

Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Григорія Сковороди» // Науковий вісник 

Міжнародного гуманітарного університету. – 2018. – № 36, т. 1. – С. 41– 45. 

Див. те ж саме: 

 URL : https://otherreferats.allbest.ru/literature/01213347_0.html 

Зі змісту:  

У статті осмислюється листування Г. Сковороди крізь призму 

європейської епістолярної традиції. Простежується вплив 

попередньої літературної традиції на функціональне навантаження 

кореспонденцій, акцентується на діалогічних зв’язках листів 

письменника з Біблією та творчістю античних майстрів слова. 

124. Мазоха, Г. С. Інтертекстуальні виміри епістолярію Григорія 

Сковороди та Василя Барки / Г. Мазоха // Переяславські Сковородинські 

студії: філологія, філософія, педагогіка : зб. наук. пр. / Переяслав-Хмельн. 

держ. пед. ун-т ім. Григорія Сковороди, Центр Сковородинознавства. – 

Переяслав-Хмельницький : [б. в.], 2011. – Вип. 1. – C. 44. 

125. Мазоха, Г.  Листи Г. Сковороди до М. Ковалинського: жанр, 

сприйняття, традиція / Г. Мазоха // Переяславські Сковородинівські студії: 

філологія, філософія, педагогіка : зб. наук. пр. / ДВНЗ "Переяслав-Хмельн. 

https://otherreferats.allbest.ru/literature/01213347_0.html
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2006 р. / Нар. укр. акад. ; редкол.: В. І. Астахова (голов. ред.) [та ін.]. – 
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почерка / собр. и ред. Д. И. Багалеем. – Харьков : Тип. Губ. Правления, 1894. 



 35 

–С. 345—352. (Сборник Харьковского историко-филологического общества, 
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Афоризми з творів Григорія Сковороди 
 Без бажання все важке, навіть найлегше.  

  Без ядра горіх ніщо, так само як і людина без серця.  

  Безумцеві властиво жалкувати за втраченим і не радіти з того, що 

лишилось.  

  Бери вершину і матимеш середину.  

  Більше думай і тоді вирішуй.  

  Будь вовк кухарем, ведмідь м’ясником, а лошак під верхівцем. Це 

справа чесна. Коли ж вовк грає на сопілці, ведмідь танцює, а лошак 

носить поноску, не можна не сміятись. Всяка нешкідлива 

непристойність смішить. А коли вже став вовк пастухом, ведмідь 

ченцем, а лошак радником, це вже не жарт, а біда.  

  Бути щасливим – це значить пізнати, знайти самого себе.  

  В усіх науках і мистецтвах плодом є вірна практика.  

  Визначай смак не по шкаралупі, а по ядру.  

  Вірю, що більше єлею має в своїх гладеньких словах улесник, аніж 

батько, коли карає, і що фальшива позолота блищить краще від самого 

золота... Але згадай приказку: "Вихвалявся гриб гарною шапкою, та що 

з того, коли під нею голови нема".  

  Вода без риби, повітря без пташок, час без людей бути не можуть.  

  Все минає, але любов після всього зостається.  

  Всяка їжа i пиття смачні й корисні, але треба знати час, мiсце, мiру й 

особу.  

  Глупiсть тисячi нерозумних живописцiв не може примусити нас 

зневажати живописне мистецтво, а научає, що ця наука многотрудна, i 

тiльки дехто з величезної кiлькостi любителiв її осягає.  

  Годi побудувати словом, коли те саме руйнувати дiлом.  

 Де серце повне вагань, там огида i нудьга.  

  Демон проти демона не свідчить, вовк вовчого м'яса не їсть.  

  Для шляхетної людини нiщо не є таким важким, як пишний бенкет, 

особливо коли першi мiсця на ньому займають пустомудрi.  

  До яких порокiв призводять здоров'я з багатством? Цiлi республiки 

через те пропали. Чому ж ти багатства бажаєш як щастя? Щастя 

нещасливим не робить. Чи не бачиш i тепер, скiлькох багатство, як 

навiть свiтового потопу, пожерло, а душi їхнi вiд надмiрних затiй, як 

млинове камiння, самi себе з'їдаючи, без зерна крутяться.  

  Добрий розум робить легким будь-який спосiб життя.  

  Духовна зброя дужча за тілесну.  

  Живуть на землі й тi, хто ні про що не думає, як лиш розбагатіти, 

нажертися, напитися, нарядитися. Тікайте від розмов з цими 

пожадливими до наживи. В серці їх погане сім’я виплоджує жовч і 

зміїну отруту, що вбиває душу.  
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  З видимого пізнавай невидиме.  

  З плодiв та i того, який кiнець, суди всяку справу.  

  З усіх втрат втрата часу найтяжча.  

  Збери всередині себе свої думки і в собі самому шукай справжніх благ. 

Копай всередині себе криницю для тої води, яка зросить і твою оселю, і 

сусідську.  

  Звірившись на море, ти перестаєш належати сам собі.  

  Землеробство вдесятеро лiпше всiх кручених наук, тому що воно для 

всiх найпотрiбнiше.  

  Зовсім мертва людська душа, позбавлена природної своєї справи, 

подібна до каламутної і смердючої води, що замкнена в темряві.  

 Істина є безначальна.  

  Істина спалює і нищить усі стихії, показуючи, що вони лише тінь її.  

  Кожен є той, чиє серце в нім: вовче серце – справдешній вовк, хоч 

обличчя людське; серце боброве – бобер, хоча вигляд вовчий; серце 

вепрове – вепр, хоч подоба бобра.  

  Коли велика справа – панувати над тілами, то ще більша – керувати 

душами.  

  Коли відняти від людини споріднене діяння, тоді їй – смертельна мука. 

Сумує й непокоїться, мов бджола, замкнена в світлиці, коли сонячний 

промінь, який пронизує вікна, кличе її на медоносні луки. Ця мука 

позбавляє людину здоров’я, тобто злагоди, забирає бадьорість і 

розслаблює. Тоді людина усім невдоволена, гидує і становищем своїм, і 

місцем прожиття...  

  Коли є червiнець, навiщо бажати, щоб i гаманець був золотий.  

  Коли не зможу нічим любій вітчизні прислужитись, в усякому разі з 

усієї сили намагатимуся ніколи ні в чому не шкодити.  

  Коли повз тебе проходить п'яний, ти так думай: Бог дав тобi видовище, 

щоб ти на чужому прикладi усвiдомив, яке велике зло пияцтво – бiжи 

вiд ньoго!  

  Коли риба спіймана, вона вже не потребує принади.  

  Коли твердо йдеш шляхом, яким почав iти, то, на мою думку, ти 

щасливий.  

  Коли ти не озброїшся проти нудьги, то стережись, аби ця тварюка не 

спихнула тебе не з мосту, як то кажуть, а з чесноти в моральне зло.  

  Кому душа болить, тому весь світ плаче.  

  Краще голий та правдивий, ніж багатий та беззаконний.  

  Лід на те й родиться, аби танути.  

  Любов виникає з любові; коли хочу, щоб мене любили, я сам перший 

люблю.  

 Любов ніяким чином не може бути вiчною і мiцною, якщо 

породжується тлiнними речами, тобто багатством...  



 40 

  Майбутнім ми маримо, а сучасним гордуємо: ми прагнемо до того, 

чого немає, і нехтуємо тим, що є, так ніби минуле зможе вернутись 

назад, або напевно мусить здійснитися сподіване.  

  Математика, медицина, фізика, механіка, музика зі своїми сестрами – 

чим глибше їх пізнаємо, тим сильніше палять серце наше голод і 

спрага.  

  Мудрець мусить і з гною вибирати золото.  

  На новий путівець шукай нові ноги.  

  Надмірність породжує пересиченість, пересиченість – нудьгу, нудьга 

ж – душевний смуток, а хто хворіє на це, того не можна назвати 

здоровим.  

  Найбільша справа, коли вона без природженостi робиться, втрачає 

свою честь і вартiсть.  

  Найгірша хвороба – хворіти духом.  

  Найкраща помилка та, якої допускаються у навчаннi.  

  Наскільки трудне все те, що непотрібне і дурне! Наскільки легке і 

солодке все, що істинне і потрібне.  

  Наступний, весело освітлений день – плід учорашнього, так само як 

добра старість – нагорода гарної юності.  

  Не все те недійсне, що недосяжне дитячому розумові.  

  Не все те неправильне, що тобі незрозуміле.  

  Не все те отрута, що неприємне на смак.  

 Не дивина дорогу віднайти, але ніхто не хоче шукати, кожен своїм 

шляхом бреде та іншого веде – в цьому і важкість.  

  Не досить, щоб сяяло світло денного сонця, коли світло голови твоєї 

затьмарене.  

  Не за обличчя судіть, а за серце.  

  Не любить серце, не бачачи краси.  

  Не може не блудити нога твоя, коли блудить серце.  

  Не можна збудувати словом, коли те ж саме руйнувати ділом.  

  Не називай солодким те, що породжує гіркоту.  

  Не розум від книг, а книги від розуму створились.  

  Не суди лиця, суди слово.  

  Не той дурний, хто не знає (ще такий, котрий усе знає, не народився), 

але той, хто знати не хоче.  

  Не хапайся за хвіст, поминувши голову.  

  Невже ти не чув, що сини віку мудріші від синів дня?  

  Немає нічого небезпечнішого за підступного ворога, але немає нічого 

отруйнішого від удаваного друга.  

  Немає смертельнішої для суспільства виразки, як марновірство – 

сховок лицемірам, прикриття шахраям, затінок дармоїдам, стрекало і 

піджога недоумкуватим.  

  Неправда гнобить і протидіє, але тим дужче бажання боротися з нею.  
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  Ні про що не турбуватись, ні за чим не турбуватись – значить, не жити, 

а бути мертвим, адже турбота – рух душі, а життя – се рух.  

  Ніхто не може вбити в собі зло, коли не втямить спершу, що таке те 

зло, а що добро. А не взнавши сього у себе, як можна взнати і вигнати 

його в інших.  

 О, коли б змога писати так само багато, як і мислити!  

  О, коли б ми в ганебних справах були такі ж соромливі і боязкі, як це 

часто ми буваємо боязкі і хибно соромливі у порядних вчинках!  

  Облиш забобони, обмий совість, а потім одежу, залиш усі свої хиби і 

підіймайся!  

  Одне мені тільки близьке, вигукну я: о школо, о книги!  

  Пізнаєш істину – ввійде тоді у кров твою сонце.  

  Похибки друзів ми повинні вміти виправляти або зносити, коли вони 

несерйозні.  

  Природа прекрасного така, що чим більше на шляху до нього 

трапляється перешкод, тим більше воно вабить, на зразок того 

найшляхетнішого і найтвердішого металу, який чим більше треться, 

тим прекрасніше виблискує.  

  Розум завжди любить до чогось братися, і коли він не матиме доброго, 

тоді звертатиметься до поганого.  

  Світло відкриває нам те, про що ми у темряві лише здогадувалися.  

  Скільки зла таїться всередині за гарною подобою: гадюка ховається в 

траві.  

  Сліпі очі, коли затулені зіниці.  

  Солодке пізнає пізніше той, хто може проковтнути неприємне.  

  Так само як боязкі люди, захворівши під час плавання на морську 

хворобу, гадають, що вони почуватимуть себе краще, коли з великого 

судна пересядуть до невеличкого човна, а звідти знову переберуться у 

тривесельник, але нічого сим не досягають, бо разом з собою 

переносять жовч і страх, – так і життєві зміни не усувають з душі того, 

що завдає прикрості і непокоїть.  

  Ти не можеш віднайти жодного друга, не нашукавши разом з ним і 

двох-трьох ворогів.  

 Ти робиш найкращу і для тебе рятівну справу, коли твердо ступаєш по 

шляху доброго глузду.  

  Тінь яблуні не заважає.  

  То навіть добре, що Діоген був приречений на заслання: там він узявся 

до філософії.  

  Тоді лише пізнається цінність часу, коли він втрачений.  

  У тих, хто душею низький, найкраще з написаного і сказаного стає 

найгіршим.  

  Уподібнюйся пальмі: чим міцніше її стискає скеля, тим швидше і 

прекрасніше здіймається вона догори.  
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  Хворий смак твій – тим поганий і суд твій.  

  Хіба може говорити про біле той, котрому невідоме, що таке чорне?  

  Хіба не любов усе єднає, будує, творить, подібно до того, як ворожість 

руйнує?  

  Хіба розумно чинить той, хто, починаючи довгий шлях, в ході не 

дотримує міри?  

  Хто добре запалився, той добре почав, а добре почати – це наполовину 

завершити.  

  Хто дочекається кінця у вічноплинному джерелі?  

  Хто думає про науку, той любить її, а хто її любить, той ніколи не 

перестає вчитися, хоча б зовні він і здавався бездіяльним.  

  Хто сліпий, тому скрізь ніч. Якщо ти темрява – скрізь для тебе пекло.  

  Чи знаєш ти, яких ліків вживають ужалені скорпіоном? Тим же 

скорпіоном натирають рану.  

  Чи може людина, сліпа у себе вдома, стати зрячою на базарі?  

  Чи не дивина, що один у багатстві бідний, а інший у бідності багатий?  

 Шукаємо щастя по країнах, століттях, а воно скрізь і завжди з нами; як 

риба в воді, так і ми в ньому, і воно біля нас шукає нас самих. Нема 

його ніде від того, що воно скрізь. Воно схоже до сонячного сяйва – 

відхили лише вхід у душу свою.  

  Щасливий, хто мав змогу знайти щасливе життя. Але щасливіший той, 

хто вміє ним користуватись.  

  Що вподобав, на те й перетворився.  

  Що дає основу? – Любов. Що творить? – Любов. Що зберігає? – 

Любов, любов. Що дає насолоду? – Любов, любов, початок, середина і 

кінець, альфа і омега.  

  Що з того, коли листок зовні зелений, та корінь позбавлений 

життєвого соку?  

  Що може бути солодше за те, коли любить і прагне до тебе добра 

душа?  

  Я… дуже задоволений тим, що не подобаюсь… мерзотникам. 

Похвально не подобатись поганим.  

  Як купці вживають застережних заходів, аби у вигляді добрих товарів 

не придбати поганих і зіпсутих, так і нам слід якнайретельніше 

пильнувати, щоб, обираючи друзів, цю найліпшу окрасу життя, більше 

того – неоціненний скарб, через недбальство не натрапити на щось 

підроблене.  

  Як ліки не завжди приємні, так і істина буває сувора.  

  Як нерозумно випрошувати те, чого можеш сам досягти!  

  Як хто посіє в юності, так пожне в старості.  
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Коммунист Таджикистана. – 1972. – 2 дек.  

316. Лисак, М. Глашатай Розуму : [до 250-річчя від дня народж. Г. С. 

Сковороди] / М. Лисак // Донбас. – 1972. – № 6. – С. 99–104. 

317. Лисенко, О. «А мой жребий с голяками...» : [до 250-річчя з дня 

народження Г. С. Сковороди] / О. Лисенко // Україна. – 1972. – № 48. – С. 10–
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Київ : Вища шк., 1972. – 208 с., портр.  
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Е. А. Скрипилев // Советское государство и право. – 1972. – № 11. – С. 124–
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Філософська думка. – 1972. – № 2. – С. 113–114. 



 62 

345. Сухорский, С. Ф. Выдающийся украинский мыслитель Григорий 
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349. Шаблиовский, Е. Г. Г. С. Сковорода : к 250-летию со дня рождения 
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1973 
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361. Стогній, І. Республіканська конференція, присвячена 250-річчю від 

дня народження Г. С. Сковороди / І. Стогній // Філософська думка. – 1973. – 
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362. Янів, В. Сковорода – висловом  української духовности / В. Янів // 
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363. Партолин, М. Великий украинский мыслитель-демократ ХVІІІ 
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https://www.proquest.com/indexinglinkhandler/sng/au/Bilaniuk,+Petro+B+T/$N
https://www.proquest.com/pubidlinkhandler/sng/pubtitle/Canadian+Slavonic+Papers/$N/1819744/OpenView/1307702544/$B/2A5AC53136F44C0EPQ/1
https://www.proquest.com/indexingvolumeissuelinkhandler/1819744/Canadian+Slavonic+Papers/01976Y03Y01$23Mar+1,+1976$3b++Vol.+18+$281$29/18/1
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матеріали про відзначення 250-річчя з дня народж. / АН УРСР, Ін-т філософії 

; [редкол.: В. І. Шинкарук (голов. ред.) та ін.] ; уклад. В. Д. Прокопенко [та 
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Григорій Сковорода : 250. [1722–1972] : матеріали про відзнач. 250-річчя з 
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30 т. / гл. ред. А. М. Прохоров. – Москва : Сов. энцикл., 1976. – Т. 23 : Сафлор 
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374. Поліщук, Ф. М.  Григорій Сковорода : [1722–1794] : життя і творчість 

/ Ф. М. Поліщук. – Київ : Дніпро, 1978. – 262 с. : портр. 
 

1982 

375. Радецька, М. М. Григорій Сковорода в історико-біографічній прозі / 

М. М. Радецька // Українське літературознавство. – 1982. – Вип. 39. – С. 77–

84.  

Зі змісту:  

Аналіз творів І. І. Срезневського про Г. С. Сковороду. 

376. Шевчук, В. «Горная республіка» Григорія Сковороди : до 260-річчя 

від дня народж. укр. філософа і поета / В. Шевчук // Людина і світ. – 1982. – 

№ 12. – С. 55–59. 

377. Mytrowytch, K. Skovoroda – figure typique du “siècle des lumières” en 

Ukraine // Jahrbuch der Ukrainekunde, 1982. – München, 1982. – Р. 59–87.  
 

1983 

378. Ярмусь, С. Григорій Сковорода / С. Ярмусь // Духовність 

українського народу: короткий орієнтаційний нарис / С. Ярмусь ; передм. Ю. 

Мулик-Луцика. – Віннипег, 1983. – С. 175–177.  
 

1984 

 
379. Драч, І. Ф.  Григорій Сковорода : біогр. повість / І. Ф. Драч, 

С. Б. Кримський, М. В. Попович ; за заг. ред. В. М. Нічик. – Київ : Молодь, 

1984. – 212 с. – (Уславлені імена). 

380. Компан, О. На шляху у світове та вічне / О. Компан // Вітчизна. – 

1984. – № 11. – С. 181–188. 

381. Ніженець, А. М. Григорій Сковорода : Пам’ятні місця на Україні / А. 

М. Ніженець, І. П. Стогній. – Київ : Наук. думка, 1984. – 94 с. 

Зі змісту: 

С. 5–16. – Виразник дум народних; 
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С. 16–20. – Полтавщина: рідна оселя і меморіальна садиба в 

Чорнухах; 

С. 39–45. – Київщина: Київська академія у Переяславі- 

Хмельницькому; 

С. 59–63. – Харківщина: Харківський колегіум у Бабаях; 

С. 63–77. – Літературно-меморіальний музей у Сковородинівці; 

С. 77–93. – Живий у пам’яті народній. 

Читачеві представлена книга про місця перебування прославленого 

українського філософа і поета - від Чорнух, де народився виразник дум 

народних, до Києва з його світочем науки та освіти - Академією, 

Переяслав-Хмельницького та Харкова, інших міст і сіл, де побував 

філософ, і до останнього пристанища - Сковородинівки, де він похований 

і де знаходиться Державний літературно-меморіальний музей. Книга 

відображає немало нових фактів про життя та діяльність Г. С. 

Сковороди, про міста та села України, з якими пов’язано його ім’я. 

382. Ушкалов, Л. В. Біографічна повість про Григорія Сковороду / Л. В. 

Ушкалов // Прапор. – 1984. – № 11. – С. 57–59. – Рец. на кн.: Драч, І. Ф.  

Григорій Сковорода : біогр. повість / І. Ф. Драч, С. Б. Кримський, 

М. В. Попович ; за заг. ред. В. М. Нічик. – Київ : Молодь, 1984. – 212 с. 

383. Шаян, В.  Григорій Сковорода : лицар святої борні / В. Шаян. – 

Канада : [б. в.], 1984. – 109 с. 
 

1985 

384. Барабаш, Ю. Я. «… Сии … разнородные о нем суждения» (Григорий 

Сковорода в оценках и спорах) / Ю. Я. Барабаш // Вопросы литературы. – 

1985. – № 3. – С. 97–118. 

385. Шевчук, В. А. Під вічним небом : повісті / В. А. Шевчук. – Київ : 

Молодь, 1985. – 199 с. 

Нова книга відомого сучасного українського письменника - це своєрідний 

художній роздум про суть добра. Повісті, які її складають, об'єднані 

одною думкою - ідеєю про вічність розуму, братерства, щастя й миру 

на землі. Життя Сократа, Сковороди й Ганді в цій книзі мовби злиті в 

одну безсмертну долю, що подолала і час, і простір. 
 

1986 

386. Гирич,Т. Нове джерело до біографії Г. С. Сковороди / Т. Гирич // 

Архіви України. – 1986. – № 3. – С. 73. 
 

1987 

387. Дудко, Д. М. У народних переказах : [про Г. С. Сковороду] / Д. М. 

Дудко // Вітчизна. – 1987. – № 8. – С. 192–195. 

388. Романюк, Ю. Що ти єси? : [про Г. С. Сковороду] / Ю. Романюк // 

Наука і суспільство. – 1987. – № 7. – С. 24–27. 
 

1988 
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389. Барабаш, Ю. Я. Григорий Сковорода и традиции «мандров» / Ю. Я. 

Барабаш // Вопросы литературы. – 1988. – № 3. – С. 86–110. 
 

1989 

390. Барабаш, Ю. Я.  "Знаю человека...". Григорий Сковорода : поэзия, 

философия, жизнь / Ю. Я. Барабаш. – Москва : Худож. лит, 1989. – 335 с. 

391. Барабаш, Ю. Я. Жестокий век. Григорий Сковорода: восемь строк в 

контексте истории / Ю. Я. Барабаш // Литературное обозрение. – 1989. – № 

10. – С. 68–74. 

392. Ранюк, Ю. Слідами Сковороди : з біографії філософа / Ю. Ранюк // 

Прапор. – 1989. – № 2. – С. 139–143. 

393. Сковорода Григорий Саввич // Эстетика : словарь / [под общ. ред. А. 

А. Беляева, Л. И. Новиковой, В. И. Толстых]. –  Москва : Политиздат, 1989. – 

С. 316–317.  

394. Шевченко, Н. Соціальний ідеал селянсько-козацьких мас України у 

ХVІІ ст. і Г. С. Сковорода : історико-порівняльний аспект / Н. Шевченко // 

Історичні дослідження: вітчизняна історія / голов. ред. Ю. Ю. Кондуфор ; АН 

УРСР ;  Ін-т історії. – Київ : Наук. думка, 1989. – Вип. 15. – С. 63–69. 

395. Erdmann-Pandžić E. H. S. Skovoroda / E. Erdmann-Pandžić // 

Dictionnaire de Spiritualité Ascétique et Mystique. – 1989. – Fasc. 92–94, sp. 947–

951. 

396. Piovesana G. K. G. S. Skovoroda (1722–1794) primo fi losofo ucraino-

russo / G. K. Piovesana // Orientalia christiana periodica. – 1989. – LV, 1. – Pp. 

169–196. 
 

1990 

397. Зуб, Т. С.  Чорнухинський історико-краєзнавчий музей : путівник 

/ Т. С. Зуб. – Харків : Прапор, 1990. – 63 с. : іл. 

398. Пільгук, І. І.  Дуби шумлять : біогр. повісті / І. І. Пільгук. – Київ : 

Дніпро, 1990. – С. 5–208. 

399. Erdmann-Pandžić E. von. Bemerkungen zu Leben und Werk von H.S. 

Skovoroda / E. von Erdmann-Pandžić // Zeitschrift für Slawistik. – 1990. –  

XXXV, 5. – Pp. 645–653.  
 

1992 

400. Береговий, М. Н.  Коло ідейного спілкування Г. С. Сковороди в 40-50-

х роках ХVІІІ ст. / М. Н. Береговий // Сковорода Григорій: дослідження, 

розвідки, матеріали : зб. наук. пр. / АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. 

М. Нічик, Я. М. Стратій. – Київ : Наук. думка, 1992. – С. 203–206. 

401. Бондар, С. В.  Щирість – чільний принцип життя і філософії Г. С. 

Сковороди / С. В. Бондар // Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, 

матеріали : зб. наук. пр. / АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, 

Я. М. Стратій. – Київ : Наук. думка, 1992. – С. 33–43. 
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402. Босак, О. Виразник українського народного руху / О. Босак // 

Григорій Сковорода – український мислитель : ювіл. читання до 270-річчя від 

дня народж. – Львів : Львів. ун-т ім. І. Франка [та ін.], 1992. – С. 62–63. 

403. Вільчинський, Ю. Місце Григорія Сковороди в становленні 

національної ідеї / Ю. Вільчинський // Григорій Сковорода – український 

мислитель : ювіл. читання до 270-річчя від дня народж. – Львів : Львів. ун-т 

ім. І. Франка та ін., 1992. – С. 19–22. 

404. Вінтер, Е.  Мудрий козак. Григорій Сковорода (1771–1794) / Е. Вінтер 

// Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : зб. наук. пр. / АН 

України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. Стратій. – Київ : Наук. 

думка, 1992. – С. 282–287. 

405. Галацька, В. «Сковородіана» Івана Драча / В. Галацька // Проблеми 

вивчення наукової і художньої спадщини Г. С. Сковороди : тези доп. Респ. 

наук. конф., присвяч. 270-річчю з для народж. укр. поета і філософа / Харків. 

держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди ; відп. ред. В. Д. Тимченко. – Харків : 

ХДПІ, 1992. – С. 18–19. 

406. Галич, О. А. Г. Сковорода у щоденниках і мемуарних записах П. 

Тичини / О. А. Галич // Проблеми вивчення наукової і художньої спадщини 

Г. С. Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 270-річчю з для 

народж. укр. поета і філософа / Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди ; 

відп. ред. В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 19–20. 

407. Дем’янчук, В. М.  З історії заснування Переяславського колегіуму 

/ В. М. Дем'янчук // Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : 

зб. наук. пр. / АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. 

Стратій. – Київ : Наук. думка, 1992. – С. 364–375. 

408. Єрн, В.  Життя і особа Григорія Сковороди / В. Єрн ; пер.  Є.  

Маланюк // Березіль. – 1992. – № 11–12. – С. 150–173.  

409. Жуковський, А.  Київська академія – місце формування Сковороди. 

/ А. Жуковський // Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : зб. 

наук. пр. / АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. Стратій. – 

Київ : Наук. думка, 1992. – С. 271–281. 

410. Зеленогорський, Ф. А.  Пам’яті Г. С. Сковороди 

/ Ф. А. Зеленогорський // Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, 

матеріали : зб. наук. пр. / АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, 

Я. М. Стратій. – Київ : Наук. думка, 1992. – С. 355–363. 

411. Карась, А. Г. Сковорода як предтеча національного відродження / А. 

Г. Карась // Григорій Сковорода – український мислитель : ювіл. читання до 

270-річчя від дня народж. – Львів : Львів. ун-т ім. І. Франка [та ін.], 1992. – С. 

15–17. 

412. Ковальчук, Л. А. Своєрідність вияву української ментальності в 

сковородинівській людині / Л. А. Ковальчук // Проблеми вивчення наукової і 

художньої спадщини Г. С. Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 



 69 

270-річчю з для народж. укр. поета і філософа / Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. 

С. Сковороди ; відп. ред. В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 8–9. 

413. Корпанюк, М. Інтерпретація образу Г. Сковороди у повісті І. 

Срезневського «Майоре, майоре!» / М. Корпанюк // Сковорода Григорій : 

дослідження, розвідки, матеріали : зб. наук. пр. / упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. 

Стратій. – Київ, 1992. – С. 207–215. 

414. Маремпольський, В. Ф. Григорій Сковорода і козацтво Запорізької 

Січі / В. Ф. Маремпольський // Проблеми вивчення наукової і художньої 

спадщини Г. С. Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 270-річчю з 

для народж. укр. поета і філософа / Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. С. 

Сковороди ; відп. ред. В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 25–26. 

415. Микитась, Н. Д.  Академік О. І. Білецький про Г. С. Сковороду 

/ Н. Д. Микитась // Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : 

зб. наук. пр. / АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. 

Стратій. – Київ : Наук. думка, 1992. – С. 222–231. 

416. Олянчин, Д. Г. Значення Сковороди / Д. Г. Олянчин // Сковорода 

Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : зб. наук. пр. / АН України, Ін-т 

філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. Стратій. – Київ : Наук. думка, 1992. – 

С. 248–253.  

417. Саган, В. Ф. Д. І. Багалій як дослідник творчості Г. С. Сковороди / В. 

Ф. Саган // Актуальні питання історії України : тези доп. перших 

Багаліївських читань, присвяч. 135-річчю з дня народж. акад. Д. І. Багалія / 

Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 45–46.  

 
Збірник присвячено філософсько-світоглядному аналізові спадщини Г. С. 

Сковороди у контексті української і світової культури. Подаються 

статті та уривки з творів учених України, української діаспори та 

західних науковців. 

418. Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : зб. наук. пр. 

/ АН України, Ін-т філософії ; упоряд.: В. М. Нічик, Я. М. Стратій. – Київ : 

Наук. думка, 1992. – 382 с. 

Зі змісту: 

С. 8–99. – Світоглядно-філософський аналіз творів Г. С. Сковороди; 

С. 108–232. – Творчість Г. С. Сковороди в контексті вітчизняної 

світової культури; 

С. 237–380. – Дослідження спадщини Г. С. Сковороди в діаспорі і за 

рубежем.  
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Г. С. Сковорода, про нього: с. 20–21, 35. 
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спромігся віднайти формулу щастя. Але не всім відомо, що сам Григорій 

Сковорода щасливим не був. Тікаючи від світу, він намагався сховатися у 

власній філософії і не збожеволіти від усвідомлення своєї місії. А ще він 

покинув кохану. Зрікся церковних канонів. Залишив дім. Спростував гроші, 

славу й багатство. І після смерті народився знову. У XXI столітті. У тілі 

невдахи-поета, якого звали Сергій... 

664. Шупта, Д. Р. Про Сковороду та «Садівника щастя» : [доп. Д. Шупти 

про Г. С. Сковороду та його рец. на кн.: Стадниченко В. Садівник щастя : 

(Сковорода як дзеркало України). – Київ : Криниця, 2012] / Д. Р. Шупта // 

Переяславські Сковородинівські студії : зб. наук. пр. – Переяслав-

Хмельницький, 2013. – Вип. 2. – С. 157–159. 

665. Vandichev, V. N. Grzegoż Skoworoda – ukraiński mandrujonczy filozof | 

V. N. Vandichev // Społeczne, filozoficzne i pedagogiczne aspekty podróżowania i 

turystyki. Człowiek w globalizującym się społeczeństwie : I-sza іnterdyscyplinarna 
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konferencja naukowa, (Warszawa, Wyższa szkoła turystyki i języków obcych, 18–

19 października). – Warszawa,  2013. 
 

2014 

666. Козюра, І. Український першорозум – Григорій Сковорода. Незабутні 

(Григорій Сковорода, Євген Гребінка, Тарас Шевченко) / І. Козюра, В. 

Козюра. – Лубни : Інтер Парк, 2014. – 52 с. 

667. Ткаченко, Л.  Григорій Сковорода: екзистенційні домінанти 

життєтворення / Л. Ткаченко // Рідна школа. – 2014. – № 11. – С. 64–69. 
 

2015 

668. Дяченко, К. А.  Г. С. Сковорода: шлях свободи і любові 

/ К. А. Дяченко // Г. С. Сковорода. Демократія. Альтруїзм: Перспективи і 

ресурси духовного оновлення українського суспільства : матеріали міжнар. 

наук.-практ. конф., (25 верес. 2015 р., м. Харків) / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. 

С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН України, Міжнар. благод. фонд "Фонд 

Олександра Фельдмана" ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – 

Харків : ХНПУ, 2015. – С. 33–34. 

669. Корж, Г. В.  Альтруїстичний стиль мислення Г. С. Сковороди та 

сучасні демократичні цінності / Г. В. Корж // Г. С. Сковорода. Демократія. 

Альтруїзм: Перспективи і ресурси духовного оновлення українського 

суспільства : матеріали міжнар. наук.-практ. конф., (25 верес. 2015 р., м. 

Харків) / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН 

України, Міжнар. благод. фонд "Фонд Олександра Фельдмана" ; [редкол.: М. 

Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2015. – С. 39–41. 

670. Култаєва, М. Д.  Г. Сковорода, альтруїзм і євроінтеграція : роздуми 

крізь часи / М. Д. Култаєва // Г. С. Сковорода. Демократія. Альтруїзм: 

Перспективи і ресурси духовного оновлення українського суспільства : 

матеріали міжнар. наук.-практ. конф., (25 верес. 2015 р., м. Харків) / Харків. 

нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН України, Міжнар. 

благод. фонд "Фонд Олександра Фельдмана" ; [редкол.: М. Д. Култаєва 

(голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2015. – С. 24–25. 

671. Радіонова, Н. В.  Спадщина Г. С. Сковороди — дороговказ у 

демократичне майбутнє України / Н. В. Радіонова // Г. С. Сковорода. 

Демократія. Альтруїзм: Перспективи і ресурси духовного оновлення 

українського суспільства : матеріали міжнар. наук.-практ. конф., (25 верес. 

2015 р., м. Харків) / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. 

освіти НАПН України, Міжнар. благод. фонд "Фонд Олександра Фельдмана" 

; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2015. – С. 

45–47. 

672. Чаплыгин, А. К. Моя Сковородиана : монография / А. К. Чаплыгин ; 

Харьков. нац. автомобил.-дорож. ун-т. – Харьков : Лидер, 2015. – 282 с. : 

портр., ил. 

http://91.222.248.189/CGI/irbis64r_12/cgiirbis_64.exe?LNG=uk&Z21ID=&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%A7%D0%B0%D0%BF%D0%BB%D1%8B%D0%B3%D0%B8%D0%BD,%20%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%20%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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673. Чорноморець, О. І. Проблема людини у світорозумінні Г. С. 

Сковороди / О. І. Чорноморець. – Наша Сковородіана : зб. пр. – Харків : 

ХНАДУ, 2015. – С. 76–78. 

674. Шерстнюк, В. П. Благословенними слідами / В. П. Шерстнюк, А. М. 

Малис. – Наша  Сковородіана : зб. пр. – Харків : ХНАДУ, 2015. – С. 7–35. 
 

2016 

675. Вандышев, В. Н. ВарСава, или Жизнь после : монография / В. Н. 

Вандышев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Киев : Кондор, 2016. – 360 с. 

Див. те ж саме:  

Вандышев, В. Н. ВарСава, или Жизнь после жизни : монография / В. 

Н. Вандышев. – Сумы : СумГУ, 2010. – 288 с. 

Вандышев, В. Н. ВарСава, или Жизнь после : монография / В. Н. 

Вандышев. – Харьков : Издатель Савчук О. О., 2012. – 360 с. 

У романі подано образ оригінального мислителя Г. С. Сковороди, основні 

ідеї і принципи, викладені самим філософом у бесідах з учнями й 

прибічниками його вчення. Подано історію ідеї повернення до життя 

померлих, особливості світосприйняття ряду вітчизняних учених і 

політичних діячів на перетині ХІХ–ХХ ст., соціально-етичні ідеї М. Ф. 

Федорова, В. С. Соловйова, К. Е. Ціолковського, діяльність російських 

учених, які вперше здійснили глибокий науковий прорив у справі 

воскресіння. Роман є яскравим зразком інтертекстуального художнього 

твору з елементами окультизму й містики. Він стане в нагоді фахівцям у 

царині історії науки, філософії, біології й медицини, а також усім, хто 

прагне Істини. 

676. Вандишев, В. Н. Сковородинознавчі розвідки Мікулаша Неврлого: 

акценти й узагальнення / В. Н. Вандишев // Літературна етноімагологія: 

рецепція України та її культури в наукових працях Мікулаша Неврлого (до 

100-річчя з дня народж. науковця), (Хмельницький, 1–2 листоп. 2016 р.) : 

матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. – Хмельницький, 2016. 

677. Кирей, Р.  Сковорода прагнув українцям щастя / Р. Кирей // Урядовий 

кур'єр. – 2016. – 12 квіт. (№ 69). – С. 5. 

678. Макаренко, О. М. Суперечності в описі особливостей патографії 

Григорія Сковороди / О. М. Макаренко, М. О. Голубєва // Конфліктологічна 

експертиза: теорія та методика : програма і матеріали XV Міжнар. наук.-

практ. конф. / Нац. ун-т «Києво-Могилян. акад.», каф. психології та 

педагогіки, Т-во конфліктологів України [та ін.]. – Київ : [ДіректЛайн], 2016. 

– С. 31–34. 

679. Попович,  М. В. Сковорода Григорій Савич / М. В. Попович // Україна 

в міжнародних відносинах : енцикл. слов.-довід. / відп. ред. М. М. Варварцев. 

– Київ : Ін-т історії України НАН України, 2016. – Вип. 6. Біографічна 

частина: Н–Я. – С. 194–197. 

680. Яковенко, Г. Г.  Екскурсія як модель історичної емпатії 

/ Г. Г. Яковенко // Актуальні проблеми методики навчання історії, 
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правознавства та суспільствознавчих дисциплін : [матеріали VIII Міжнар. 

наук.-практ. конф.] / Держ. наук. установа «Ін-т модернізаціїї змісту освіти», 

Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Кіровоград. держ. пед. ун-т ім. В. 

Винниченка [та ін.] ; [упоряд. Г. Г. Яковенко]. – Харків : ХНПУ, 2016. – Вип. 

8. – С. 196–201. 
 

2017 

681. Блохин, Д.  Дослідження спадщини Г. Сковороди українськими 

діаспорними вченими. Архівні матеріали / Д. Блохин // Переяславські 

Сковородинівські студії: філологія, філософія, педагогіка : зб. наук. пр.  

/ ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. Сковороди», Центр 

Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. Коцур]. – Ніжин : Вид. Лисенко М. 

М., 2017. – Вип. 4. – С. 160–167. 

682. Кандюк-Лебідь, С.  Образ Григорія Сковороди у мемуарних текстах 

початку ХІХ століття / С. Кандюк-Лебідь // Переяславські Сковородинівські 

студії: філологія, філософія, педагогіка : зб. наук. пр. / ДВНЗ «Переяслав-

Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. Сковороди», Центр Сковородинознавства ; 

[голов. ред. В. П. Коцур]. – Ніжин : Вид. Лисенко М. М., 2017. – Вип. 4. – С. 

57–62. 

683. Катериніна, А.  Етнічні ідеї Г. С. Сковороди / А. Катериніна 

// Вітчизняні педагоги у світлі підготовки сучасного вчителя : матеріали 

наук.-практ. конф. асп. і студ. / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; 

[редкол.: Л. А. Штефан (голов. ред.]. – Харків : [б. в.], 2017. – С. 21–24. 

684. Коваленко, З. Г.  Політико-правові погляди Григорія Сковороди / З. Г. 

Коваленко, С. С. Данилюк // Діалогічний простір взаємодії суб'єктів 

освітнього процесу: філософський, соціокультурний і психодидактичний 

аспекти : зб. матеріалів II Всеукр. пед. читань, присвяч. 295-річчю з дня 

народж. Г. Сковороди, Черкаси, 22 листоп. 2017 р. / Черкас. нац. ун-т ім. Б. 

Хмельницького. – Черкаси : Чабаненко Ю. А., 2017. – С. 67–69. 

685. Ковалинський, М. І.  Життя Григорія Сковороди. Написане 1794 року 

в старожитній манері / М. І. Ковалинський ; пер., прим. та комент.  В. 

Шевченка, П. Дунай ; післяслово до пер. М. Корпанюк // Переяславські 

Сковородинівські студії: філологія, філософія, педагогіка : зб. наук. пр. 

/ ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. Сковороди», Центр 

Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. Коцур]. – Ніжин : Вид. Лисенко М. 

М., 2017. – Вип. 4. – С. 302–330. 

Див. те ж саме:  

Ковалинский М. И. Житие Григория Сковороды, составленное 

другом его М. И. Ковалинским / М. И. Ковалинский // Кіевская 

cтарина. – 1886. – 16. – С. 103–150. 

686. Ковалинський, М. І. Життя Григорія Сковороды / М. І. Ковалинський 

// Сковорода Г. Повне зібрання творів : у 2 т. – Київ, 1973. – Т. 2. – С. 439–

476.  
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687. Ковалинський М. І. Життя Григорія Сковороди / И. І. Ковалинський // 

Сковорода Г. Твори : у 2 т. – Київ, 2005.  Т. 2. – С. 380–481.  

688. Кокукало, Н.  «Український Сократ» : матеріали для проведення 

Сковородин. читань / Н. Кокукало // Зарубіжна література в школах 

України. – 2017. – № 12. – С. 52–56. 

689. Кондратьєва, Т.  Про людську гідність у вченні Г. С. Сковороди 

/ Т. Кондратьєва // Вітчизняні педагоги у світлі підготовки сучасного 

вчителя : матеріали наук.-практ. конф. асп. і студ. / Харків.  нац. пед. ун-т ім. 

Г. С. Сковороди ; [редкол.: Л. А. Штефан (голов. ред.]. – Харків : [б. в.], 

2017. – С. 24–28. 

690. Корпанюк, М. Наш навчитель і співрозмовник [Г. Сковорода] 

/ М. Корпанюк // Переяславські Сковородинівські студії: філологія, 

філософія, педагогіка : зб. наук. пр. / ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. 

ун-т ім. Г. Сковороди», Центр Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. 

Коцур]. – Ніжин : Вид. Лисенко М. М., 2017. – Вип. 4. – С. 5–6. 

691. Литвиненко, Р.  Сковорода – Ковалинські – Щастя: алгоритм зв’язку 

/ Р. Литвиненко // Переяславські Сковородинівські студії: філологія, 

філософія, педагогіка : зб. наук. пр. / ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. 

ун-т ім. Г. Сковороди», Центр Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. 

Коцур]. – Ніжин : Вид. Лисенко М. М., 2017. – Вип. 4. – С. 249–253. 

692. Маценко, Ж.  Духовність: антична спадщина. Гуманістичні ідеї доби 

українського просвітництва / Ж. Маценко // Психолог. – 2017. – № 9–10. – С. 

23–26. 

693. Мишанич, Я.  Юрій Якович Барабаш – сковородизнавець 

/ Я. Мишанич // Переяславські Сковородинівські студії: філологія, філософія, 

педагогіка : зб. наук. пр. / ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. 

Сковороди», Центр Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. Коцур]. – 

Ніжин : Вид. Лисенко М. М., 2017. – Вип. 4. – С. 85–92. 

694. Ушкалов, Л. В.  Ловитва невловного птаха: життя Григорія 

Сковороди / Л. В. Ушкалов. – Вид. 2-ге. – Київ : Дух і літера, 2017. – 363 с. : 

портр. – (Постаті культури).  
 

2018 

695. Стопник, Д. Г.  Григорій Сковорода про єдність слова і справи 

/ Д. Г. Стопник // Освіта у констеляціях постсучасності : під знаком Г. 

Сковороди: зоряний час укр. культури : матеріали ІІІ Міжнар. наук.-практ. 

конф., (5–6 груд. 2017 р., м. Харків) / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН України, Міжнар. благод. фонд «Фонд 

Олександра Фельдмана» ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – 

Харків : ХНПУ, 2018. – С. 139–141. 

696. Lobas, V.  "Who am I?", " Who is God?" :Resemblance of Advaita 

Vedanta and Grigory Skovoroda / V. Lobas // Освіта у констеляціях 

постсучасності : під знаком Г. Сковороди: зоряний час укр. культури : 
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матеріали ІІІ Міжнар. наук.-практ. конф., (5–6 груд. 2017 р., м. Харків) 

/ Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН України, 

Міжнар. благод. фонд "Фонд Олександра Фельдмана" ; [редкол.: М. Д. 

Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 90–92. 
 

2019 

697. Бугро, О.  Мудрець філософії і правди (Григорій Сковорода) 

/ О. Бугро // Журавлик. – 2019. – № 12. – С. 12. – Продовж. Почат. див. : 

Журавлик. – 2019. – №№ 7, 8, 10. 

698. Козюра, І.  Фільм про життя і творчість Г. Сковороди – еталон 

вітчизняного документально-філософського кіно XX ст. / І. Козюра // 

Проблема людини у філософії : матеріали ХХVІІ Харків. Міжнар. 
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Сковороди / Р. С. Данковська // Бюлетень [Музей Слобод. України ім. Г. С. 

Сковороди]. – 1925. – № 1. – С. 7–11. 
 

1926 

747. Відкриття пам’ятника Г. С. Сковороді [в селі Сковородинівці, 20 

черв. 1926 р.] // Комуніст. – 1926. – 17 черв. ; 26 черв. 
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748. Данковська, Р. С. Про пам’ятки, речі на Слобожанщині, що зв’язані з 

ім’ям Сковороди / Р. С. Данковська // Бюлетень [Музей Слобід. України ім. 

Г. С. Сковороди]. – 1926–1927. – № 2–3. – С. 10–24.  

749. Дель. Философ-скиталец. В музее Слободской Украины им. Г. 

Сковороды / Дель // Харьковський пролетарий. – 1926. – 20 июня. 

750. Могила Г. С. Сковороди, на який споруджено йому пам’ятника // 

Всесвіт. – 1926. – № 13 (36). – С. 7. 

751. Пам’ятник Г. С. Сковороді : [хронікальна замітка про відкриття в селі 

Пан-Іванівка 21 черв. 1926 р.] // Червоний шлях. – 1926. – № 7–8. – С. 282. 
 

1927 

752. Айзеншток, Я. Я. О. Паліцин. Епізод з культурного минулого 

Слобожанщини / Я. Я. Айзеншток // Ювілейний збірник на пошану акад. Д. 

Й. Багалія з нагоди сімдесятої річниці життя та п’ятидесятих роковин 

наукової діяльності / за ред. А. Кримського. – Київ, 1927. – Ч. ІІ. – С. 57–69. – 

(Записки історично-філологічного відділу УАН, кн. ХІІІ–ХІV). 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 58, 68. 
 

1929 

753. Єрофеїв, І. Ф. Паніванівська легенда про Г. С. Сковороду / І. Ф. 

Єрофеїв //  Матеріали до етнології і антропології. – Львів : Етногр. Коміс. 

Наук. т-ва ім. Шевченка, 1929. – Т. 21–22, ч. 1. – С. 215–217.  

Див. те ж саме: Окр. відб. [1929]. 3 с. 
 

1944 

754. Григоренко, Г. Г. С. Сковорода и Харьковщина / Г. Григоренко // 

Красное знамя. – 1944. – 16 нояб. 

755. Кохан, З. Думки народні про славного земляка : до 150-річчя з дня 

смерті Г. С. Сковороди / З. Кохан // Соц. Харківщина. – 1944. – 15 листоп. 
 

1949 

756. Булашенко, І. Григорій Сковорода / І. Булашенко // Харьківський 

університет. – 1949. – 17 листоп. 

757. Данисько, О. Наш славний земляк : до 155-річчя з дня смерті Г. С. 

Сковороди / О. Данисько // Зоря Полтавщини. – 1948. – 10 листоп. 
 

1951 

758. Род Ковалевских за триста лет (1651–1951). – [Б. м.] [Париж], [б. 

г.][1951]. – 31 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 15–16. 
 

1952 

759. Товба, С. Там, где жил Г. С. Сковорода / С. Товба // Красное знамя. – 

1952. – 3 дек. 
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1954 

760. Слюсарський, А. Г. Слобідська Україна. Історичний нарис XVII–

XVIII ст. / А. Г. Слюсарський. – Харків : Кн.-газ. вид-во, 1954. – 279 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 215–222. 
  

1955 

761. Онищенко, О. Там, де жив Григорій Сковорода [с. Сковородинівка] / 

О. Онищенко // Літературна газета. – 1955. – 22 вер. 

762. Харьковский государственный университет им. А. М. Горького за 150 

лет / [редкол.: С. М. Короливский (пред.) и др.]. – Харьков : ХГУ, 1955.  

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див. : с. 8, 98, 264, 265. 
 

1956 

763. Ивченко, С. И. Дуб-памятник : [в селе Пан-Ивановке] / С. И. Ивченко 

// Природа. – 1956. –  № 9. – С. 115 : ил. 
 

1957 

764. Дяченко, М. Т. Сковорода Г. С. (1722–1794) /  М. Т. Дяченко [та ін.] // 

Харків. Місця історичних подій. Пам’ятники і заклади культури. Видатні 

діячі. – Харків : Облвидав, 1957. – С. 329–330 : портр. 
 

1958 

765. Дорошко, П. О. Сковорода на Слобожанщині : вірш / П. О. Дорошко // 

Дніпро. – 1958. – № 6. – С. 66–67. 

Див. те ж саме:  

Живі джерела. – Київ : Держлітвидав УРСР, 1960. – С. 152–154; 

Літа. Дорогі. Зустрічі. – Київ : Держлітвидав УРСР, 1961. – С. 448–

449.  

766. Ніженець, А. М. По Сковородинівських місцях / А. М. Ніженець // 

Ленінська зміна. – 1958. – 8 серп. 

767. Онищенко, О. У заповеднику імені Г. С. Сковороди [с. 

Сковородинівка] / О. Онищенко // Соціалістична Харківщина. – 1958. – 7 

верес.  
 

1959 

768. Ніженець, А. М. Продовжувати традиції : [про розшуки місць, 

пов’язаних з життям Г. С. Сковороди] / А. М. Ніженець // Харківський 

університет. – 1959. – 7 лют. 

769. Приходько, І. У заповеднику Г. С. Сковороди / І. Приходько // 

Харківський університет. – 1959. – 7 лют. 

770. Сковородинівська вулиця в Харкові : [фото] // Харківський 

університет. – 1959. – 7 лют. 
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771. Філімонов, М. Є. До історії вивчення пам’ятних місць Г. С. 

Сковороди / М. Є. Філімонов // Итоговая студенческая научная конференция, 

посвященная 89 годовщине с дня рождения В. Ленина : тез. докл. / Харьков. 

ун-т. – Харьков, 1959. – С. 129–130. 

772. Філімонов, М. Є. Пам’ятні місця в Харкові : до 165-річчя  з дня смерті 

видатного мислителя Г. С. Сковороди / М. Є. Філімонов //  Харківський 

університет. – 1959. – 7 лют. 
 

1960 

773. Виноградов, О. Музей села Сковородиновки / О. Виноградов // 

Красное знамя. – 1960. – 16 авг. 

774. Марьенко, П. Места, где бывал Г. С. Сковорода / П. Марьенко // 

Красное знамя. – 1960. – 24 дек. 

775. Меморіальний музей Г. С. Сковороди : [в селі Сковородинівці] // 

Соціалістична. Харківщина. – 1960. – 3 серп. 

776. Музей Г. С. Сковороди : [в селі Сковородинівці] // Радянська 

Донеччина. – 1960. – 7 лип. 

777. Музей Г. С. Сковороди : [повідомлення про відкриття музею в селі 

Сковородинівці] // Літературна газета. – [Київ], 1960. – 12 лип. 

778. Неженец, А. М. В заповеднике им. Сковороди / А. М. Неженец // 

Красное знамя. – 1960. – 20 дек. 
 

1961 

779. Дорошко, П. О. Сковорода на Слобожанщині : [вірш] / П. О. Дорошко 

// Літа. Дороги. Зустрічі. – Київ : Держлітвидав України, 1961. – С. 448–449. 

Див. те ж саме: 

Дніпро. – 1958. – № 6. – С. 66–67; 

Живі джерела. – Київ : Держлітвидав України, 1960. – С. 152–154. 

780. Ковалівський, А. П. Забутий заповідник : [повідомлення про 

відкриття музею в селі Сковородинівці] / А. П. Ковалівський, Є. Г. 

Вербицька, А. М. Ніженець // Літературна газета. – 1961. – 20 груд. 

781. Ковалівський, А. П. Забутий заповідник : [про впорядкування парку 

та будинку-музею Г. С. Сковороди в с. Сковородинівці Харків. обл. ] / А. П. 

Ковалівський, Є. Г. Вербицька, А. М. Ніженець // Літературна газета. – 

[Київ], 1961. – 8 груд. 

782. Могила Г. С. Сковороди в селі Сковородинівці Золочівського району 

Харківської області // Сковорода Г. С. Твори : в 2 т. – Київ : Вид-во АН 

УРСР, 1961. – Т. 2. – С. 533. 

783. Партолин, М. Ф. Выдающийся  украинский мыслитель : к 240-летию 

со дня рождения Г. С. Сковороды / М. Ф. Партолин, М. М. Копаница // 

Красное знамя. – 1962. – 1 дек. 
 

1962 

784. Дом без единого гвоздя : [про будинок на Сковородинівський вулиці 

в м. Харкові, де жив Г. С. Сковорода] // Красное знамя. – 1962. – 29 сент. 
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785. Выставка в библиотеке [Харьковского] университета к 240-летию со 

дня рождения Г. С. Сковороды // Красное знамя. – 1962. – 29 нояб. 

786. Здесь жил Г. С. Сковорода : [о доме на Сковородиновской улице в г. 

Харькове] // Правда Украины. – 1962. – 4 окт. 

787. Курило, С. В. В Сковородиновке : [о праздновании 240-летия со дня 

рождения Г. С. Сковороды /  С. В. Курило // Красное знамя. – 1962. – 28 окт. 

788. Леонидов, С. Заповедные места на Харьковщине : [о книге Ніженець 

А. М. «Г. С. Сковорода. Заповідні місця на Харківщині». Харків, 1962] / С. 

Леонидов // Красное знамя. – 1962. – 8 дек. 

789. Ніженець, А. М. Г. С. Сковорода. Заповідні місця на Харківщині / А. 

М. Ніженець. – Харків : Вид-во ун-ту, 1962. – 42 с. 

Зі змісту:  

С. 25: Будинок у Сковородинівці, в якому жив у 90-х роках XVIII ст.  

і помер Г. С. Сковорода [фото]; 

С. 26: Улюблений дуб Г. Сковороди; 

С. 29: Ю. С. Деряга розповідає відвідувачам музею-заповідника про 

останні дні Г. С. Сковороди [фото]; 

С. 32: Пам’ятник Г. С. Сковороди в селі Сковородинівці 

Золочівського району Харківської області; 

С. 35: Могила Г. С. Сковороди в селі Сковородинівці Золочівського 

району Харківської області ; 

С. 37: Джерело-криниця Холодна Сковородинська, як називають ії в 

Бабаях [фото]; 

С. 39: Садиба у с. Бабаях, в якому в 70-х роках XVIII ст. жив Г. С. 

Сковорода [фото];  

С. 40: Гранітний монумент у Бабаївському лісі (біля в’їзду на 

турбазу), встановлений у 1960 р. в пам’ять перебування  в цих 

місцях Г. С. Сковороди [фото]; 

С. 41: Рештки хати, в якій жив Г. С. Сковорода, працюючи в 

Харківському колегіумі. Харків, вул. Чистоклітівська [фото]. 

790. Ніженець, А. Приклад діянь дивовижних : до 240-річчя з дня 

народження Г. Сковороди / А. Ніженець // Прапор. – 1962. – № 12.– С. 7–74. 
 

1963 

791. Бондар, В. Сковорода у Бабаях : [уривок з поеми «Марія»] / В. Бондар 

// Харківський університет. – 1963. – 23 трав.  

Див. те ж  саме:  

Сковорода у Бабаях : поема // Прапор. – 1965. – № 9. – С. 4–9.  

792. Нехода, І. І. Сковородинівка : вірш / І. І. Нехода // Вітчизна. – 1963. – 

№ 8. – С. 6–7. 

Див. те ж саме: 

Чудесный сад. Стихи / пер. с укр. А. Николаева. – Москва : Сов. 

писатель, 1965. – С. 13–15.   
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793. Хроніка сковородинівських днів у Харкові // Харківський 

університет. – 1963. – 27 трав. 
 

1965 

794. Колядюк, І. Я. Мудрий нелинь : [на Харківщині шумить 500-річний 

дуб, під яким похований Г. С. Сковорода] / І. Я. Колядюк // У мавчинім краю. 

Поезії. – Київ : Молодь, 1965. – С. 13. 
 

1967 

795. Івченко, С. І. Живий монумент : [улюблений дуб Г. С. Сковороди] / С. 

І. Івченко // Дерева – пам’ятники. – Київ : Наук. думка, 1967. – С. 15–18; іл.  

796. Перейменування с. Пан-Іванівка на Сковородинівку // Історія міст і 

сіл Української РСР. Харківська область. – Київ : Голов. ред. УРЕ, 1967. – С. 

524 : іл.    

797. Стадниченко, В. Я. Біле вікно : [про останний день в житті укр. 

філософа Г. С. Сковороди] / В. Я. Стадниченко // Робітнича газета. – 1967. – 2 

квіт. 
 

1968 

798. Мазуркевич, О. Р. Заповедник  у Сковородинівці / О. Р. Мазуркевич // 

Український історичний журнал. – 1968. – № 9. – С. 103–105. 

799. Мазуркевич, О. Р. Сковородинівка, святиня України / О. Р. 

Мазуркевич // Прапор. – 1968. – № 8. – С. 103–105: іл. 
 

1969 

800. Бондар, В. Т. Сковорода в Бабаях : [поема ; з присвятою А. М. 

Ніженець] / В. Т. Бондар // Поезії. – Київ : Рад. письменник, 1969. – С. 86–

100.  

801. Ніженець, А. М.  Г. С. Сковорода : заповідні місця на Харківщині = G. 

S. Skovoroda : memorable places in the Kharkow Region / А. М. Ніженець ; [пер. 

на англ. мову Я. З. Тенцера] ; фото І. Гейка ; портрет у виконанні худ. С. 

Павлова. – Харків : Прапор, 1969. – 63 с. : іл., фото. 

802. Ніженець, А. М. Для увічнення  пам’яті нашого великого земляка : 

[до питання  створення у Харкові архітектурно-меморіал. комплексу, 

присвяч. Г. С. Сковороді] / А. М. Ніженець // Прапор. – 1969. – № 12. – С. 

102–103. 

803. Чубенко, І. У Сковородинівському заповіднику [Харків. обл.] / І. 

Чубенко // Літературна Україна. – 1969. – 25 лип. 
 

1970 

804. Ніженець, А.  На зламі двох світів : розвідка про Г. С. Сковороду і 

Харк. колегіум / А. Ніженець. – Харків : Прапор, 1970. – 208 с. : іл., портр. 

Розвідка присвячена видатному мислителеві-гуманісту, письменнику-

демократу XVIII сторіччя Григорію Савичу Сковороді; включає два 

розділи – «У пошуках істини» та «Г. С. Сковорода і Харківський 

http://91.222.248.189/CGI/irbis64r_12/cgiirbis_64.exe?LNG=uk&Z21ID=&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%9D%D1%96%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C,%20%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%81%D1%96%D1%8F%20%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%BC%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0
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колегіум». У розділах йдеться про розвиток світогляду українського 

філософа, про харківський період його життя, про характер впливу 

його ідей на розвиток громадської думки в Україні. 

805. Решетов, О. Сковородинівські місця [на Харківщині] / О. Решетов // 

Соціалістична Харківщина. – 1970. – 18 вер.  

806. Уманська, А. Меморіал Григорія Сковороди  [в Харкові за проектом 

Б. Петрова] / А. Уманська // Культура і життя. – 1970. – 16 серп. 
 

1971 

807. Марченко, О. А. Криниця в Бабаях : [вірш. З присвятою А. М. 

Ніженець] / О. А. Марченко // Кровообіг. Вірші та поеми. – Харків : Прапор, 

1971. – С. 59. 

808. Семенов, І. Г. С. Сковорода на Харківщині / І. Семенов // Ленінська 

зміна. – 1971. – 12 жовт. 

809. Стадниченко, В. Голос тиші : [про заповідник – музей  Г. С. 

Сковороди в с. Сковородинівці Золочів. р-ну Харків. обл.] // Робітнича газета. 

– 1971. – 14 груд. 
 

1972 

810. Бірченко, Г. Д. Сковородинівські чиитання : [в Бабаях Харків. району] 

/ Г. Д. Бірченко // Літературна Україна. – 1972. – 26 трав. 

811. Бондар, П. Т. Слідами мандрівного філософа і поета : екскурсії учнів 

по сковородинських місцях України / П. Т. Бондар // Українська мова і 

література в школі. – 1972. – № 8. – С. 55–60. 

812. Григорій Сковорода. Художники Харкова до 250-річчя з дня 

народження Григорія Савича Сковороди : альбом-виставка / редкол.: Є. 

Трегуб (голова) [та ін.]. – Xарків, 1972. – 24 естампа в обкл. 

813. Дяченко, М. Дарунок до ювілею : художники Харкова до 250-річчя з 

дня народження Г. С. Сковороди / М. Дяченко // Прапор. – 1972. – № 9. – С. 

81–83; іл.   

814. Константиновський, О. Сковородинівські читання : [в с. Бабаї Харків. 

району] / О. Константиновський // Вечерний Харків. – 1972. – 23 трав. 

815. Мазуркевич, О. Живим словом і писанням: до 250-річчя від дня 

народження Г. С. Сковороди) / О. Мазуркевич // Прапор. – 1972. – № 11. – С. 

63–66. 

816. Миколаєнко, Μ. Гості Сковородинівки : [І. П. Стогній, В. І. 

Шинкарук, П. Ю. Шабатин] / М. Миколаєнко // Зоря. – 1972. – 24 жовт. 

817. Михайленко, А. Місцями знаменитого життя  : до 250-річчя з дня 

народження Г. С. Сковороди / А. Михайленко // Вечерний Харків. – 1972. – 

16 черв. 

818. Музей Сковороди : [в селе Сковородиновка] // Красное знамя. – 1972. 

– 6 июня. 

819. Музей Сковороди : [створюється в селі Сковородинівці] // Культура і 

життя. – 1972. – 11 черв.  
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820. Надгробний камінь [на могилі Г. С. Сковороди] : фото М. Міщенка // 

Зоря. – 1972. – 24 жовт.  

821. Неженец, А. М. Певец свободы [Г. С. Сковорода] / А. М. Неженец // 

Красное знамя. – 1972. – 3 дек.  

822. Овчаренко, І. Григорій Сковорода на берегах Дінця / І. Овчаренко, І. 

Бойко // Радянська Донеччина. – 1972. – 20 жовт.  

823. Попов, А. Благодарная пам’ять : художники Харкова до 250-річчя з 

дня народження Г. С. Сковороди / А. Попов // Красное знамя. – 1972. – 8 квіт. 

824. Попов, А. Дарунок художників / А. Попов // Соціалістична 

Харківщина. – 1972. – 1 груд. 

825. Синельников, В. Μ. Золочів : іст.-краєзнав. нарис / В. Μ. 

Синельников, В. І. Соколовський, Μ. X. Шаповалов. – Xарків : Прапор, 1972. 

– 62 с.  

Зі змісту:  

С. 11–12 : про с. Сковородинівку : іл. на вкладинці.  

826. Стогній І. П. Назустріч ювілею Г. С. Сковороди / І. П. Стогній // 

Філософська думка. – 1972. – № 2. – С. 113–114. 

827. Хмельницька, А. Художники Харкова – Григорію Сковороді / А. 

Хмельницька // Літературна Україна. – 1972. – 14 бер. 

828. Шерстнюк, В. Благословенні сліди : [про с. Сковородинівку] / В. 

Шерстнюк // Соціалістична Харківщина. – 1972. – 21 черв. : іл. 

829. Шерстнюк, В. Г. Сковорода у Великому Бурлуці (Харків. область) / В. 

Шерстнюк, О. Маліс // Соціалістична Харківщина. – 1972. – 12 серп.  

830. Шерстнюк, В. Тричі в Харківському колегіумі / В. Шерстнюк, О. 

Маліс // Вечірній Харків. – 1972. – 19 верес. 
 

1973 

831. Дігтяр, С. І. Образи співбеседників та їх роль у бабаївському циклі 

філософських діалогів Г. С. Сковороди / С. І. Дігтяр // Українське 

літературознавство : республік. міжвід. зб. – Львів : Вища шк., 1973. – Вип. 

18. – С. 103–109. 
 

1974 

832. Балабуха, К. Х. Музей-заповедник  [Г. Сковороди в Сковородинівці] / 

К. Х. Балабуха // Українська мова і література в школі. – 1974. – № 2. – С. 79–

81. 
 

1975 

833. Сіроштан, М. А.  Г. С. Сковорода на Харківщині / М. А. Сіроштан // 

Григорій Сковорода : 250. [1722–1972] : матеріали про відзначення 250-річчя 

з дня народж. / АН УРСР, Ін-т філософії ; [редкол.: В. І. Шинкарук (голов. 

ред.) та ін.] ; уклад. В. Д. Прокопенко [та ін.] ; упоряд.: І. П. Стогній, П. Ю. 

Шабатін. – Київ : Наук. думка, 1975. – С. 84–87. 

834. Соколовський, В. І. Григорій Сковорода і Золочівщина / В. І. 

Соколовський // Григорій Сковорода : 250. [1722–1972] : матеріали про 
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відзнач. 250-річчя з дня народж. / АН УРСР, Ін-т філософії ; [редкол.: В. І. 

Шинкарук (голов. ред.) та ін.] ; уклад. В. Д. Прокопенко [та ін.] ; упоряд.: І. 

П. Стогній, П. Ю. Шабатін. – Київ : Наук. думка, 1975. – С. 87–91. 
 

1980 

835. Новоселов, Н. Григорій Сковорода в Святогірську / Н. Новоселов // 

Радянська Україна. – 1980. – 13 трав. 
 

1982 

836. Давиденко, А. І. Дуб Сковороди / А. І. Давиденко // Мальовнича 

Полтавщина : путівник по заповідниках і пам’ятках природи. – Харків : 

Прапор, 1982. – С. 101–102. 
 

1983 

837. Ніженець, А. М. Про оточення Г. С. Сковороди у Липцях і Валках: 70-

80-і роки ХVІІІ ст. / А. М. Ніженець // Радянське літературознавство. – 1983. 

– № 2. – С. 28–35. 
 

1984 

838. Ніженець, А. Григорій Сковорода: пам’ятні місця на Україні / А. 

Ніженець, І. Стогній. – Київ : Наук. думка, 1984. – 95 с. 

Зі змісту: 

С. 59–63: Харківщина: Харківський колегіум у Бабаях; 

С. 63–77: Літературно-меморіальний музей у Сковородинівці. 
 

1989 

839. Ранюк, Ю. Слідами Сковороди: з біографії філософа / Ю. Ранюк // 

Прапор. – 1989. – № 2. – С. 139–143. 
 

1990 

840. Багалій, Д. І.  Історія Слобідської України / Д. І. Багалій. – Харків : 

Основа, 1990.  

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див. : с. 15, 171, 193–209. 

841. Шевчук, В. О. Сковорода і Харківський університет / В. О. Шевчук //  

Із вершин та низин : книжка цікавих фактів із історії української  літератури 

/ В. О. Шевчук. – Київ : Дніпро, 1990. – С. 175. 
 

1991 

842. Проненко, В. Повернення мандрівного філософа : до відкриття 

пам’ятника Г. С. Сковороді в Харкові  / В. Проненко // Событие. – 1991. – 6 

берез. 
 

1992 

843. Балабуха, К. Х. Сковорода. Матеріали до літературної карти 

Харківщини / К. Х. Балабуха // Проблеми вивчення наукової і художньої 

спадщини Г. С. Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 270-річчю з 
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для народж. укр. поета і філософа / Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. С. 

Сковороди ; відп. ред. В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 15–16. 

844. Батюк, Н. О. Вшанування пам’яті Г. С. Сковороди на Харківщині 

[Роль А. М. Ніженець] / Н. О. Батюк // Проблеми вивчення наукової і 

художньої спадщини Г. С. Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 

270-річчю з для народж. укр. поета і філософа / Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. 

С. Сковороди ; відп. ред. В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – С. 16–17. 

845. Ботунова, Г. Я. Г. С. Сковорода і театральна культура Харкова XVIII 

ст.  / Г. Я. Ботунова // Тези доповідей Харківських Сковородинівських 

читань, присвячених 270-річчю з дня народження Григорія Савича 

Сковороди (24–25 листоп. 1992 р., Харків) / Харків. держ. ун-т. ім. Г. С. 

Сковороди. – Харків, 1992. – С. 160–162. 

846. Дудко, Д. М. Сковородинівський селянин Ю. С. Деряга про Г. С. 

Сковороду // Тези доповідей Харківських Сковородинівських читань, 

присвячених 270-річчю з дня народження Григорія Савича Сковороди (24–25 

листоп. 1992 р., Харків) / Харків. держ. ун-т. ім. Г. С. Сковороди. – Харків, 

1992. – С. 155–157. 
 

1993 

847. Багалей, Д. И.  История города Харькова за 250 лет его 

существования : (1655–1905) : ист. моногр. : в 2 т. Т. 1 : XVII–XVIII века 

/ Д. И. Багалей, Д. П. Миллер. – Репр. изд. 1905 г. – Харьков : [б. и.], 1993. – 

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див. : с. 392, 399–402, 411–412, 433–456, 462–469. 

848. Багалій, Д. І.  Історія Слобідської України / Д. І. Багалій. – Харків : 

Дельта, 1993.  

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див. : с. 15, 171, 193–209. 

849. Рідний край : навч. посіб. з народознав. / АПН України, Харків.  держ. 

пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; за заг. ред. І. Ф. Прокопенка. – Харків : 

Основа, 1993. – 582 с. 

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див. : с. 6, 77, 278–281, 340, 407, 409, 427–430, 

459–461, 466, 499.  
 

1994 

850. Балабуха, К. Х. Сковорода, Котляревський, Квітка : душа 

Слобожанщини / К. Х. Балабуха // Тези доповідей Міжнародної наукової 

конференції, присвяченої 200-річчю з дня смерті українського поета і 

філософа Григорія Сковороди / Харків.  держ. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; 

за ред. В. Д. Тимченка [та ін.]. – Харків : ХДПУ, 1994. – С. 20–21. 

851. Мамалуй, О. Рецепція філософії по харківськи: біля джерел 

університетської філософії у Харкові / О. Мамалуй, В. Абашник // Збірник 
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Харківського історико-філологічного товариства / ред. рада: А. Івченко 

(голова) [та ін.]. – Харків : Око, 1994. – Т. 3. – С. 29–44. – (Нова серія). 

852. Охріменко, П. «Попівська академія» і ії культурно-громадське 

значення / П. Охріменко, О. Охріменко // ІІІ Міжнародний конгрес 

україністів. Літературознвство / упоряд. і відп. ред. О. Мишанич. – Київ : 

Обереги, 1996. – С. 339–346. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 342. 
 

1995 

853. Дудко, Д. З історії музею-заповедника Г. С. Сковороди в с. 

Сковородиновка / Д. Дудко // Скарбницы  національної культури : тези доп. 

наук.-практ. конф. з музеєзнавства, присвяч. 40-річчю Пархомів. іст.-худож. 

музею (жовт. 1995 р.). – Харків ; Пархомівка, 1995. – С. 20–21. 
 

1996 

854. Дудко, Д. М. Сковородинознавець А. П. Ковалівський у фондах 

Літературно-меморіального музею Г. C. Сковороди [Електронний ресурс] / Д. 

М. Дудко // Харківський історичний музей. – URL: 

http://museum.kh.ua/academic/sumtsov-conference/2003/article.html?n=469 
 

1997 

855. Назаренко, В. Ю. И. Ф. Вернет и Г. С. Сковорода (по материалам  

«Истории города Харькова Д. И. Багалея и Д. П. Миллера») / В. Ю. 

Назаренко // Наукові записки Харківського державного педагогічного 

університету ім. Г. С. Сковороди / Харків. держ. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди 

; [редкол.: Л. Г. Фрізман (відп. ред.) та ін.]. – Харків : ХДПУ, 1997. – Вип. 3 

(8). – С. 53–55. (Літературознавство). 
 

1998 

856. Алексюк, А. М. Григорій Сковорода – викладач Переяславського і 

Харківського колегіумів, домашній учитель / А. М. Алексюк // Педагогіка 

вищої освіти України : історія, теорія : підруч. для студ., асп. та мол. викл. 

вищ. навч. закл. / А. М. Алексюк ; Міжнар. фонд "Відродження", Прогр. 

"Трансформація гуманіт. осв. в Україні". – Київ : Либідь, 1998. – С. 58–70. 

857. Дудко, Д. З історії створення музею-заповедника Г. С. Сковороди у с. 

Сковородиновка / Д. Дудко // Треті Сумцовські  читання : матеріали наук. 

конф. (18 квіт. 1997 р.). – Харків, 1998. – С. 66–67. 

858. Коваленко, О. А.  Члени Харківського історико-філологічного 

товариства про спадщину Г. С. Сковороди / О. А. Коваленко // Педагогіка та 

психологія : зб. наук. пр. / Харків.  держ. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [за 

заг. ред. І. Ф. Прокопенка, В. І. Лозової]. – Харків : ХДПУ, 1998. – Вип. 6. – 

С. 164–168. 

859. Попова, Л. Д.  Просвітня діяльність Г. С. Сковороди на 

Слобожанщині / Л. Д. Попова // Наукові записки кафедри педагогіки : зб. 

http://museum.kh.ua/academic/sumtsov-conference/2003/article.html?n=469
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наук. пр. / М-во освіти України [та ін.] ; [редкол.: Л. С. Нечепоренко (голов. 

ред.) та ін.]. – Харків : Основа, 1998. – Вип. 3. – С. 27–31. 
 

1999 

860. Посохова, Л. Ю.  Харківський колегіум (ХVIII – перша половина 

XIXст.) : монографія / Л. Ю. Посохова. – Харків : Бізнес Інформ, 1999. – 168 

с. 

Зі змісту: 

 Про Г. С. Сковороду див: с. 9, 12, 13, 59, 60, 74, 80–81, 86, 87, 91–

92, 110–112, 119, 124, 133, 144–146, 153, 158. 

861. Рідний край : навч. посіб. з народознав. / АПН України, Харків.  держ. 

пед. ун-т імені Г. С. Сковороди ; за заг. ред. І. Ф. Прокопенка. – Вид. 2-ге, 

випр. і допов. – Харків : ХДПУ, 1999.  

Зі змісту: 

 Про Г. Сковороду див. : С. 8, 69, 256–259, 311, 370, 372, 388–391, 

415–417, 420, 499. 

862. Шевченко, В. Харківський Діоген : [Г. Сковорода]/ В. Шевченко // 

Світло. – 1999. – № 3. – С. 45–47 ;  № 4. – С. 52–54. 
 

2000 

863. Дудко, Д. М. Григорій Сковорода і рід Ковалівських / Д. М. Дудко // 

Панорама. – 2000. – 8 груд. 

864. Дудко, Д. М. Григорій Сковорода і родина Ковалівських / Д. М. 

Дудко //  Багаліївські читання в НУА : програма та матеріали / ХГІ “НУА” ; 

голов. ред. В. І. Астахова. – Харків : [б. в.], 2000. – С. 89–92. 

865. Ушкалов, Л. Поезія Сковороди на тлі слобожанського бароко / Л. 

Ушкалов // Новий колегіум. – 2000. – № 5. – С. 58–62. 

866. Ушкалов, Л. Слобожанська візія любові / Л. Ушкалов // Слобожанська 

муза : антологія любовної лірики ХVII–XX ст. / ред. рада: К. Х. Балабуха [та 

ін.] ; упоряд. В. Бойка ; авт. передм. Л. Ушкалов. – Харків :  Майдан, 2000. – 

С. 5–8. 
 

2001 

867. Українець, С. Слобожанська ментальність: формування структур 

самоідентифікації / С. Українець // Вісник Харківського національного 

університету. – 2001. – Вип. 31. – С. 127–133. – (Серія № 499: Теорія 

культури і філософія науки). 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див: с. 131. 
 

2002 

868. Барокова поезія Слобожанщини : антологія / Онуфрій, Климовський, 

Сковорода ; [упоряд., передм., прим. та комент. Л. Ушкалова]. – Харків : 

Акта, 2002. – 524 с. : портр. 
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869. Белебеха, О. І. Сковорода в колі друзів на Харківщині / О. І. Белебеха 

// Григорій Сковорода і антична культура : тези доп. наук.-практ. конф., 

присвяч. 280-річчю від дня народж. Г. С. Сковороди, 19 листоп. 2002 р., м. 

Харків. – Харків, 2002. – С. 68–71. 

870. Бондаренко, К. Б. Г. С. Сковорода і Північна Слобожанщина / К. Б. 

Бондаренко // Ноосфера : зб. філос. пр. / Донец. нац. техн. ун-т. – Донецьк, 

2002. – Вип. 2: Матеріали міжрегіон. наук. конф. «Філософсько-етична 

спадщина Г. С. Сковороди та духовний світ сучасної людини». – С. 35–40. 

871. Гавриленко, А. Над Тихою Сосною: на зарубіжній Слобожанщині / А. 

Гавриленко // Березіль. – 2002. – № 7–8. – С. 151–154.  

872. Гавриленко, А. На зарубіжній Слобожанщині, над Тихою Сосною / А. 

Гавриленко //  Григорій Сковорода і антична культура : тези доп. наук.-практ. 

конф., прсвяч. 280-річчю від дня народж. Г. С. Сковороди (19 листоп. 2002 
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Філософські та суспільно-політичні погляди  
Г. С. Сковороди 

 

Бог, релігія і церква у розумінні Г. С. Сковороди  
 

1790 

950. Богогласник: п±сни Благогов±йныя Праздником Господским, 

Богородичным и Нарочитых Святых чрез весь год приключающымся, к сим 

же н±которым Чудотворным Иконам служащыя, таже различныя Покаянныя 

и умилителныя содержащ. Собран, по сил± исправлен, четырми Частми 

опред±лен, Типом и Чертами Мусикійскими Напечатася и изобразися. В 

свят±й чудотворн±й Лавр± Почаєвской, Тщанїєм Иноков Чину С. Васілія 

Великаго, Л±та от Рождества Христова 1790. [Почаїв: Друкарня отців 

василіян, 1790–1791]; перевид. : Почаїв, 1805, 1825 ; Львів, 1850, 1886 ; Київ, 

1884 ; Холм, 1885, 1887, 1889, 1894, 1900, 1903 ; Санкт-Петербург, 1900, 

1902, 1903 ; Гродно, 1914 ; Варшава, 1935, 1969;  

Богогласник – антологія духовних пісень та віршів, вперше 

надрукована уніатами у 1790–1791 у Почаєві. Завдяки акровіршам та 

різноманіт. наративним джерелам збереглись імена та прізвища бл. 

50 авторів пісень „Б.“ Серед них Данило Туптало (митр. Дмитрій 

Ростовський), Єпіфаній Славинецький, Георгій Кониський, Григорій 

Сковорода та ін. Більшість із них була гр.-катол. або правосл. свящ. 

Авторство 26 анонімних пісень належить о. василіянам, які створили 

більшу част. іконославильних (серед них низка польськомов.) пісень 

„Б.“, та 3 – єзуїтам. 
 

1861 

951. Филарет [Гумилевский Д. Г.], архиеп. Григорий Саввич Сковорода // 

Филарет. Обзор русской духовной литературы. 1720–1858. – Санкт-

Петербург : Тип. Праца, 1861. – Кн. 2. – С. 72–73. 

Див. те ж саме: 

 Изд. 2-е, доп. – Чернигов : Тип. Ильин. монастыря, 1863. – Кн. 2. – 

С. 116–119.  
 

1869 

952. Ливанов, Ф. В. Украинский философ Григорий Саввич Сковорода и 

его значение среди молокан и духоборцев / Ф. В. Ливанов // Новое время. – 

1869. – 1 сент. (№ 169). – С. 1–2. 

Див. те ж саме: 

Раскольники и осторожники. Очерки и рассказы. – Изд. 1-е. – Санкт-

Петербург, 1870. – Т. 2. – С. 288–299; 

Изд. 2-е. – Санкт-Петербург, 1872. – Т. 2. – С. 232–241. 
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1882 

953. Новицкий, О. М. Духоборцы. Их история и вероучение. – Изд. 2-е, 

передел. и доп. – Киев : Тип. ун-та, 1882. – 282 с. 

Зі змісту: 

 Про Г. С. Сковороду : с. 34, 178–179, 211 
 

1884 

954. Мандрованные дьяки на Слободской Украине // Харьковский 

календарь и Памятная книжка на 1885 г. – Xарьков, 1884. – С. 664. 
 

1894 

955. Лебедев, А. С. Г. С. Сковорода как богослов : [речь на юбилейн. 

чествовании памяти Г. С. Сковороды 13 нояб. 1894 г.] / А.С. Лебедев // 

Киевская cтарина. – 1894. – № 12. – С. 465–469. 
 

1895 

956. Лебедев, А. С. Сковорода как богослов : [речь на юбилейн. 

чествовании памяти Г. С. Сковороды 13 нояб. 1894 г.] / А. С. Лебедев // 

Вопросы философии и психологии. – Харьков, 1895. – Кн. 27 (2). – С. 170—

177. 

Див. те ж  саме:  

Сборник Харьковского историко-филологического общества. – 

Xарьков, 1896. – Т. 8. – С. 37–42;  

Окр. відб. – Харків, 1896. – 7 с. 
 

1899 

957. Верховец, Я. Д. Григорий Саввич Сковорода – украинский философ-

проповедник / Я. Д. Верховец. – Санкт-Петербург : Изд. Краевского, 1899. – 

15 с.  

Див. те ж саме :  

Незабвенное прошлое. Крестьянские знаменитости (самородки). – 

Москва : Тип. Сытина, 1900. – С. 151–161. 
 

1901 

958. Краснюк, М. Религиозно-философское воззрение Сковороды / М. 

Краснюк // Вера и разум. – 1901. – № 16. – С. 132–152 ; № 18. – С. 217–126 ;  

№ 21. – С. 365–382 ; № 22. – С. 401–420. 
 

1912 

959. Pilipowicz, D. Rozmowa o duchowym świecie Hryhorij Skoworody / D. 

Pilipowicz // Filozofia – Teologia – Mistyka. – Kraków, 2012. 
 

1917 

960. Щеглова, С. А. Богогласник. Историко-литературные исследования / 

С. А. Щеглова // Университетские известия. – 1917. – Сент.–окт. – С. 169–347 

(продолж.). 
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Зі змісту: Про Г. С. Сковороду : с. 264–266. 

Див. те ж саме: Окр. відб. – Київ : Тип. ун-ту, 1918. – С. 264–266.   
 

1925 

961. Грушевський, М. З історії релігійної думки на Україні / М. 

Грушевський. – Львів : З друк. Наук. т-ва ім. Шевченка, 1925. – 192 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду : с. 116, 119–127, 128–133, 136, 138. 
 

1926 

962. Сумцов, М. Ф. Герасим Смотрицький про тривалість часу / М. Ф. 

Сумцов // Історія української філософської думки. Бюлетень музею  

Слобідської України ім. Г. С. Сковороди. – Харків, 1926–1927. – № 2–3. – С. 

67–68. 

Див. те ж саме:  

Збірник Харківського історико-філологічного товариства. – Харків, 

1998. – Т. 7. – С. 172–173. – (Нова серія). 

Пералель між Сковородою  та Смотрицьким  уперше провів М. Сумцов 

у своїй «Історія української філософської думки». Обох письменників 

єднає неприхильне ставлення до схоластичного богослов’я, наголос на 

себепізнанні та «внутрішній мудрості», біблійні студії тощо. 

963. Сумцов, М. Ф. Сковорода і Біблія / М. Ф. Сумцов // Історія 

української філософської думки. Бюлетень музею  Слобідської України ім. Г. 

С. Сковороди. – Харків, 1926–1927. – № 2–3. – С. 70–72. 

Див. те ж саме:  

Збірник Харківського історико-філологічного товариства. – Харків, 

1998. – Т. 7. – С. 176–182. – (Нова серія). 
 

1927 

964. Lo Gatto, E. L'idea filosofico-religiosa russa da Skovoroda a Solovj Jv / E. 

Lo Gatto // Bilychnis: Rivista di studi religiosi. –1927. –Vol. XXX. – Pp. 77–90. 
 

1929 

965. Бобринский, П. А. Старчик Григорий Сковорода. Жизнь и учение. – 

Paris : Imp.de Navarre, 1929. – 83 c. 

Див. те ж саме: Вид. 2-е. – Мадрид, 1965. – 77 с. 
 

1935 
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1250. Снегирев, И. М. Украинский философ Григорий Саввич Сковорода / 

И. М. Снегирев // Отечественные записки. – 1823. – Ч. 16. – С. 96–106;  № 43. 

– С. 249–263. 

http://kplavra.kyiv.ua/sites/default/files/%D0%A6%D0%9D%D0%A1_2021_-_%D0%B7%D0%BCi%D1%81%D1%82.pdf
http://kplavra.kyiv.ua/sites/default/files/%D0%A6%D0%9D%D0%A1_2021_-_%D0%B7%D0%BCi%D1%81%D1%82.pdf
https://www.google.com/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=https://chtyvo.org.ua/authors/Chernyshov_Viktor/Relihiini_osnovy_svitohliadu_HSkovorody.pdf&ved=2ahUKEwjqyoWFqID6AhWtHjQIHYLJBT0QFnoECAUQAg&usg=AOvVaw1e4hQRCTCf52KhDnfk_Iuh
https://www.google.com/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=https://chtyvo.org.ua/authors/Chernyshov_Viktor/Relihiini_osnovy_svitohliadu_HSkovorody.pdf&ved=2ahUKEwjqyoWFqID6AhWtHjQIHYLJBT0QFnoECAUQAg&usg=AOvVaw1e4hQRCTCf52KhDnfk_Iuh
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1828 

1251. Sniguirew, I. Gregoire Savitch Skovoroda, philosophe de L’Ukraine / I. 

Sniguirew // Bulletin du Nord. – 1828. – T. 3, N 10. – P. 149–156 ; N 11. – P. 270–

275.  
 

1831 

1252. Хиждеу, А. Три песни Сковороды / А. Хиждеу // Телескоп. – 1831. – 

№ 6 (24). – С. 578–580.  
 

1833 

1253. Хиждеу, А. Сократ и Сковорода / А. Хиждеу // Одесский вестник. – 

1833. – 13 мая (№ 37). – С. 145–146. 
 

1839 

1254. Библиографические редкости. Беседы о познании себя : [краткая 

характеристика философии Г. С. Сковороды и изложение содержания 

произведения «Библиотека духовная, содержащая в себе дружеские беседы о 

познании самого себя», изд. в 1798 г.] // Отечественные записки. – 1839. – Т. 

2 (смесь). – С. 33–39. 
 

1840 

1255. Гавриил [В. И. Воскресенский], архиманд. История философии / 

Архиманд. Гавриил [В. И. Воскресенский]. – Казань : Тип. ун-та, 1840. – Ч. 6. 

– 158 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: § 154, с. 53–70. 
 

1841 

1256. Гавриил [В. И. Воскресенский], архиманд. [Биографические 

сведения о Г. С. Сковороде. Отрывки из работы «История философии»] / 

Архиманд. Гавриил [В. И. Воскресенский] // Журнал Министерства 

народного просвещения. – 1841. – Ч. 30, отд. 6. – С. 11–14. 
 

1842 

1257. Срезневский, И. И. «Предверие» Григория Саввича Сковороды : 

[комментарии публикации вступ. части «Начальной двери по християнскому 

добронравию» Г. С. Сковороды] //  Москвитянин. – 1842. – № 1. – С. 117–119. 
 

1875 

1258. Григорий Саввич Сковорода. Украинский философ XVIII в. // Друг 

народа. – 1875. – 16 марта (№ 6). – С. 81–82; 2 апр. (№ 7). – С. 98–99. 
 

1881 

1259. Г. С. Сковорода. Малороссийский философ // Игрушечка. – 1881. – 

№ 7. – С. 229–237. 
 

1893 
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1260. Ефименко, А. Я. Г. С. Сковорода : публикация лекции А. Я. 

Ефименко : [изложение содерж.] / А. Я. Ефименко // Харьковские  губернские 

ведомости. – 1893. – № 304 (23 нояб.). – С. 2. 

1261. Украинский философ // Русская жизнь. – 1893. – № 322 (1(13) дек.). 

– С. 4. – (Без підпису) 
 

1894 

1262. Ефименко, А. Я. Личность Г. С. Сковороды как мыслителя : 

[реферат, прочитанный в Москов. психол. о-ве 5 нояб. 1894 г.] / А. Я. 

Ефименко // Вопросы философии и психологии. – 1894. – Кн. 25 (5). – С. 

419–444. 

Див. те ж саме:  

Ефименко, А. Я. Южная Русь / А. Я. Ефименко. – Санкт-Петербург :  

Изд. о-ва им. Шевченко, 1905. – С. 255–275. 

1263. Зеленогорский, Ф. А. Г. С. Сковорода как философ : [речь, 

произнесенная  на юбилейн. чествовании памяти Г. С. Сковороди в 

Харькове] / Ф. А. Зеленогорський // Киевская старина. – 1894. – № 12. – С. 

463–469. 

1264. Зеленогорский, Ф. А. Философия Григория Саввича Сковороды, 

украинского философа ХVIIІ столетия / Ф. А. Зеленогорський // Вопросы 

философии и психологии. – 1894. – Кн. 23 (3). – С. 197–234; Кн. 24 (4). – С. 

281–315.  

Див. те ж саме:  

Окр. відбитка. – Москва, 1894. – 73 с. 

1265. Стеллецкий, Н. Странствующий украинский философ Григорий 

Саввич Сковорода / Н. Стеллецкий // Труды Киевской духовной академии. – 

1894. – Т. 2, № 7. – С. 449–478 ; № 8. – С. 608–629. 

Див. те ж саме:  

Киевские епархиальные ведомости. – 1894. – № 20. – С. 609–626.  

Окр. відбитка. – Киев : Тип. Корчак-Новицкого, 1894. – 52 с. 
 

1898 

1266. Кудринский, Ф. Философ без системы (Опыт характеристики 

Григория Саввича Сковороды) / Ф. Кудринский // Киевская старина. – 1898. – 

Т. LX. – Январь. – С. 35–63; Февраль. – С. 265–282;  Март. – С. 436–457. 

Див. те ж саме:  

Окр. відбитка. – Киев : Тип. ун-та, 1898. – 70 с. 
 

1907 

1267. Леонтовский, В. П. Характерные черты личности Г. С. Сковороды и 

его «Змій Израилскій» / В. П. Леонтовский // Труды  Полтавской ученой 

археографичной комиссии. – 1907. – Вып. 4. – С. 173–210. 
 

1908 
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1268. Леонтовский, В. П. К тексту «Змій Израилскій» (Восполнение  

пробела) / В. П. Леонтовский // Труды  Полтавской ученой археографичной 

комиссии. – 1908. – Вып. 5 – С. 226–228. 
 

1911 

1269. Эрн, В. Ф. Очерк теоретической  философии Г. С. Сковороды / В. Ф. 

Эрн // Вопросы  философии и психологии. – 1911. – Кн. 110, № 5 (нояб. – 

дек.). – С. 531–680. 
 

1919 

1270. Житецький, П. І. Григорій Савич Сковорода та його філософський 

світогляд. Осібність його в сучасних йому течіях громадського життя та його 

літературний стиль / П. І. Житецький // «Енеїда» Котляревського в зв’язку з 

оглядом української літератури 18 ст. – Київ, 1919. – С. 28–41. 
 

1922 

1271. Петров, В. Гр. Сковорода в «Очерке развития русской философии» 

Шпета / В. Петров // Записки історико-філологічного відділу Всеукраїнської 

Академії наук. – 1926. – № 7–8. – С. 499–503. – Рец. на кн. : Шпет Г. Очерк 

развития руской философии. Т. II: Материалы / Г. Шпет. – Петроград : Колос, 

1922. – 348 с. 
 

1923 

1272. Гордієвський, М. І. Теоретична філософія Г. С. Сковороди / М. І. 

Гордієвський // Пам’яти Г. С. Сковороди (1722–1922) : зб. ст. – Одеса, 1923. – 

С. 3–36. 

1273. Ковалівський, А. П. [Рецензія] / А. П. Ковалівський // Червоний 

шлях. – 1923. – № 6–7. – С. 250–252.  –  Рец. на кн.: Д. І. Багалій, М. І. 

Яворський. Український філософ Г. С. Сковорода. – Київ : Держ. вид-во 

України, 1923.  
 

1924 

1274. Ковалівський, А. П. Розвиток етичних поглядів Г. Сковороди в 

зв’язку з його життям / А. П. Ковалівський // Науковий збірник науково-

дослідчої катедри історії України. – Т. 1: Пам’яти акад. М. Сумцова. – 

Харків, 1924. – С. 69–98. 

1275. Петров, В. [Рецензія] / В. Петров // Записки історико-філологічного 

відділу Всеукраїнської Академії наук. – 1925. – № 5. – С. 229–233. – Рец. на 

кн.: Ковалівський А. Розвиток етичних поглядів Г. Сковороди в зв’язку з 

його життям / А. Ковалівський // Науковий збірник Науково-дослідної 

катедри історії української культури. – 1924. – Т. 1. – С. 69–98.  
 

1925 

1276. Пелех, П. М. З життя і творчості Сковороди / П. М. Пелех // Записки 

Наукового т-ва ім. Шевченка. – 1925. – Т. 136–137. – С. 139–157. 
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1926 

1277. Пелех, П. Теорія праці Сковороди і псевдо-Сковородина теорія 

«Нероблення» Петрова / П. Пелех // Життя й революція. – 1926. – № 8. – С. 

55–63. 

1278. Петров, В. П. Гр. Сковорода в «Очерке развития русской 

философии» Шпета / В. П. Петров // Записки Історико-філологічного відділу. 

– 1926. – Кн. 7–8. – С. 499–503. 

1279. Петров, В. П. До дискусії про Сковороду : [відповідь на ст. П. 

Пелеха «Теорія праці Сковороди і псевдо-Сковородина теорія «Нероблення» 

Петрова»] / В. П. Петров // Життя й революція. – 1926. – № 8. – С. 63–67.  

1280. Петров, В. П. Теорія «Нероблення» Гр. Сковороди / В. П. Петров // 

Життя й революція. – 1926. – № 4. – С. 49–55, порт. 

1281. Сумцов, М. Ф. Історія української філософської думки / М. Ф. 

Сумцов // Бюлетень [Музей Слобід. України ім. Г. С. Сковороди]. – 1926–

1927. – № 2–3. – С. 51–74.  
 

1927 

1282. Ладиженський, А. М. Основні проблеми сучасної теорії пізнання і 

філософії Г. С. Сковороди / А. М. Ладиженский // Записки Історико-

філологічного відділу [Укр. Акад. наук]. – 1927. – Кн. 13–14. – С. 1–29. 

1283. Петров, В. П. До характеристики філософського світогляду 

Сковороди / В. П. Петров // Записки Історико-філологічного відділу [Укр. 

Акад. наук]. – 1927. – Кн. 13–14. – С. 30–43. 
 

1928 

1284. Пелех, П. Про діалог Сковороди «Неграмотний Марко» / П. Пелех // 

Ювілейний збірник на пошану акад. М. С. Грушевського. – Київ, 1928. – Т. 2. 

– С. 449–453. 
 

1929 

1285. Очинський, І. Зародки матеріалізму в творах і житті Г. С. Сковороди 

/ І. Очинський // Прапор марксизму. – 1929. – № 1. – С. 22–45. 

1286. Чижевский, Д.  Г. Сковорода и немецкая мистика / Д. Чижевский // 

Труды Русского народного ун-та в Праге. – 1929. – № 2. – С. 283–301.  

1287. Чижевський, Д. [Рецензия] / Д. Чижевський // Abhandlungen des 

Ukrainischen Wissenschaftlichen Institutes in Berlin. – 1929. – № 2. – S. 190–191. 

– Рец. на ст. : Петров, В. До характеристики філософського світогляду 

Сковороди: вчення Сковороди про матерію / В. Петров // Записки історично-

філологічного відділу УАН. – 1927. – № 13–14. – С. 30–43. 

Див. те ж саме:   

Чижевський, Д. [Рецензия] / Д. Чижевський // Ruch fi losofi cký. – 

1929. – № 8. – S. 183. 

1288. Чижевский, Д. Философія Г. С. Сковороды  / Д. Чижевский // Путь. 

– 1929. – № 19. – С. 23–56.  
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1930 

1289. Скитский, Б. Ф. Социальная философия Г. Сковороды / Б. Ф. 

Скитский ; Горский пед. ин-т ; под ред. Б. Алборова [и др.]. – Владикавказ ; 

Инигтип : Сердало, 1930. – 55 с. 

1290. Чижевський, Д. М. Філософічна метода Сковороди / Д. М. 

Чижевський // Записки Наукового т-ва ім. Шевченка. – 1930. – Т. 99. – С. 

145–171. 
 

1931 

1291. Чижевський, Д. Нариси з історії філософії на Україні / Д. 

Чижевський. – Прага : Укр. Громад. Вид. Фонд, 1931. – 175 с. 

Про Сковороду див.:  с. 14, 18, 19, 26, 27, 30, 31, 32, 33, 34, 35–63, 65, 

92, 93, 94, 97, 104, 143, 144, 145, 157. 

Див. те ж  саме:  

2-е вид. – Мюнхен, 1983. – С. 14, 18, 19, 26, 27, 30–34, 35–63, 65, 92–

94, 97, 104, 143–145, 157;  

3-є вид. – Нью-Йорк, 1991. – С. 14, 18, 19, 26, 27, 30, 31, 32, 33, 34, 

35–63, 65, 92, 93, 94, 97, 104, 143, 144, 145, 157;  

4-е вид. – Київ : Орій, 1992. – С. 4, 15, 22–23, 31, 32, 36–41, 43–54, 

56–62, 65–79, 81, 82, 117–119, 121, 125, 135, 187, 189, 206. 
 

1934 

1292. Чижевський, Д. Фільософія Г. С. Сковороди / / Д. Чижевський. – 

Варшава, 1934. – 224 с. – (Праці Українського наукового інституту. Серія 

фільософічна ; т. 24, кн. 1). 

1293. Ohorodnyk, J. Skovoroda und Spinoza / J. Ohorodnyk // Науковий 

збірник українського педагогичного інституту в Празі. – 1934. –С. 204–230.  
 

1943 

1294. Трахтенберг, О. В. Нарис філософії Григорія Савича Сковороди / О. 

Трахтенберг // Тичина, П. Г. С. Сковорода : зб. доп. з нагоди 220-рiччя з дня 

нарожд. (1722–1942) / П. Тичина, П. Попов, О. Трахтенберг. – [Уфа] : Вид-во 

АН УРСР, 1943. – С. 10–26. 
 

1944 

1295. Мелещенко, З. Н. Философия Г. С. Сковороды : к 150-летию со дня 

смерти / З. Н. Мелещенко // Научная сессия, посвященная 125-летию 

Ленинградского университета : тез. докл. – Ленинград, 1944. – 3 с. 

1296. Миронов, С. Философские взгляды Сковороды : [о докладе И. А. 

Сосновского на науч. сессии в Одес. ун-те, посвящ. 150-летию со дня смерти 

Г. С. Сковороды] // Большевистское знамя. – 1944. – 17 нояб.  

1297. Трахтенберг, О. В. Очерк философии Григория Сковороды / О. 

Трахтенберг // Под знаменем марксизма. – 1944. – № 4–5. – С. 36–50. 

Див. те ж  саме: Рад. Україна. – 1944. – 11 лип. 
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1951 

1298. Дмитерко, Я. О развитии материалистической философии на 

Украине (конец XVIII и начало ХІХ века) / Я. Дмитерко // Вопросы 

философии. – 1951. – № 3. – С. 108–118.  
 

1953 

1299. Билыч, Т. А. Г. С. Сковорода – выдающийся украинский философ 

XVIII века / Т. А. Билыч. – Киев : Изд-во ун-та, 1953. – 39 с. 
 

1955 

1300. Мелещенко, З. Н. Философия Г. С. Сковороды : из истории 

передовой  обществ. мысли на Украине в XVIII ст. / З. Н. Мелещенко // 

Ученые записки Ленинградского университета. – 1955. – № 168, вып. 5. – С. 

244–270. – (Философские науки). 
 

1956 

1301. Табачников, І. А. Філософські і суспільно-політичні погляди Г. С. 

Сковороди / І. А. Табачников // З історії суспільно-політичної та 

філософської думки на Україні. – Київ : Вид-во АН УРСР, 1956. – Т. 3 : 

Записки ін-ту філософії. – С. 19–64.  
 

1957 

1302. Трахтенберг, О. В. Философская мысль на Украине второй 

половины XVIII века. Г. С. Сковорода / О. Трахтенберг // История 

философии : в 4 т. – Москва : Изд-во АН СССР, 1957. – Т. 1. – С. 650–654.  

Див. те ж  саме: Про Г. Сковороду: Т. 1. – С. 685; Т. 2. – С. 399.  
 

1960 

1303. Щипанов, И. Я. Украинские просветители XVIII в. Г. С. Сковорода / 

И. Я. Щипанов // Краткий очерк истории философии / под ред. М. Т. Иовчука 

[и др.]. – Москва : Соцэкгиз, 1960. – С. 233–234. 
 

1961 

1304. Редько, М. Вчення Г. С. Сковороди про загальне щастя / М. Редько // 

Доповіді та повідомлення Ужгородського державного університета : тези. – 

1961. – № 1. – С. 67–75. – (Суспільні науки). 
 

1962 

1305. Шкуринов, П. С. Мировоззрение Г. С. Сковороды : лекции для 

студ.-заочн. / П. С. Шкуринов. – Москва : Изд-во Моск. ун-та, 1962. – 82 с.   
 

1963 

1306. Брагінець, А. С. Мислитель і поет / А. С. Брагінець // Жовтень. – 

1963. – № 6. – С. 141–144. 

1307. Иваньо, И. Под маркой научности / И. Иваньо // Радуга. – 1963. – № 

8. – С. 182–185. – Рец. на кн. : Шкуринов П. Мировоззрение Г. С. Сковороды 
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: лекции для студ.-заочн. фил. ф-тов гос. ун-тов. – Москва : Изд-во Моск. ун-
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Педагогічні ідеї Г. С. Сковороди: їх значення та 
вплив на подальший розвиток освіти і виховання  

 

ДОКУМЕНТИ ПРО ПЕДАГОГІЧНУ ДІЯЛЬНІСТЬ  

ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ 
 

[Заява] 

Заява Сковороди про зарахування його вчителем Додаткових класів при 

Харківському колегіумі зберігається в ЦДІА УРСР у Києві (ф. 399-х, оп. I, од. 

збер. 487, арк. 1). Текст «Доношенія» написано канцеляристом-писарем. У 

кінці – власноручний підпис Г. Сковороди. 

Рукопис виявив Є. М. Іванов. Уперше опублікував М. І. Петров у журн. 

«Киевская старина», т. LXXXI, 1903, квіт., стор. 15 (документи, известия и 

заметки). 
 

[Резолюція губернатора Є. Щербиніна] 

Цей документ про призначення Сковороди вчителем «добронравія» у 

Додаткових класах при Харківському колегіумі зберігається в ЦДІА у Києві 

(ф. 399-х, оп. 1, од. збер. 487, арк. 1). 

Рукопис виявив Є. М. Іванов. Уперше опублікував М. І. Петров у журн. 

«Киевская старина», т. LXXXI, 1903, квіт., стор. 15 (документы, известия и 

заметки).  
 

[Каталіог учеников школи піитики]  

Каталог зберігається в ЦДІА УРСР у Києві (ф. 692-х, оп. I, од. збер. 2104, 

арк. 30–33). Він є складовою частиною каталога всіх учнів усіх класів 

Харківського колегіуму за 1759/60 р., вписані рукою Г. С. Сковороди.  
 

[Каталог учеников школы синтаксімы] 

Каталог зберігається в ЦДІА УРСР у Києві (ф. 692-х, оп. I, од. збер. 2130, 

арк. 1–6). Він є складовою частиною каталога учнів Харківського колегіуму. 
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Обидва каталоги виявив і підготував до друку Л. Є. Махновец. 

 
Список учнів школи піїтики Харківського колегіуму та оцінки їхніх успіхів у 

навчанні з 1 вересня 1759 р. до 15 липня 1760 р. 

По аркушах списку скріпа: “учитель школи піїтики Григорій Сковорода”. 

Оцінки учням поставлено рукою Григорія Сковороди. 

(ф. 1973, оп. 1, спр. 2130, арк. 1 і зв. Оригінал.) 
 

 
 

Останній аркуш списку учнів класу поетики з власноручним підписом  

Г. Сковороди. 
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И. Петров. – Киев : Тип. Давиденко, 1884. – 457 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 3, 8, 11, 299. 
 

1886 

2534. Шевченко, Т. Близнецы / Т. Шевченко // Киевская старина. – 1886. – 

Т. XVI. – Октябрь. – С. 199–251; Ноябрь. – С. 409–444; Декабрь. – С. 589–

626. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 208, 210, 216, 250. 
 

1887 

2535. Огоновский, О. Григорий Саввич Сковорода / О. Огоновский // 

История литературы русской. – Львов : Накладом Т-ва ім. Шевченка, 1887. – 

Ч. 1. – С. 410–415. 
 

1892 

2536. Маслович, Н. В. Харьковские баснописцы : [примеч. к басням Г. С. 

Сковороды: «Собаки», «Верблюд и Олень», «Старуха и Горшечник»] /  Н. В. 

Маслович // Русская старина. – 1892. – № 7. – С. 136–137. 



 298 

2537. Сумцов, Н. Ф. Современная малорусская этнография. Ч. 1 / Н. Ф. 

Сумцов // Киевская старина. – 1892. – № 4. – С. 22–36 (продолж.). 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 33, 34. 

Див. те саме:    

Окрема відбітка. – Київ : Изд. журн. «Киев. старина», 1893. – С. 55–

56.  
 

1896 

2538. Грот, Я. К. Переписка Я. К. Грота с П. А. Плетневым / Я. К. Грот, П. 

А. Плетнев. – Санкт-Петербург : Тип. М-ва путей сообщения, 1896. – 702 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 511, 513, 515, 517, 520, 521. 
 

1899 

2539. Житецкий, П. И. «Энеида» Котляревского  и древнейший список ее / 

П. И. Житецкий // Киевская старина. – 1899. – № 11. – С. 127–166 

(продолж.). 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 135–152. 

Див. те ж  саме:    

Окрема відбітка – Київ, 1900. – С. 38–55. 
 

1900 

2540. Перетц, В. Н. Историко-литературные исследования и материалы / 

В. Н. Перетц. – Санкт-Петербург : Типолит. Вайсберга и Гершунина, 1900. – 

425 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 215, 237–239, 347. 
 

1903 

2541. Перетц, В. Н. Очерки старинной малорусской поэзии / П. И. 

Житецкий // Известия отделения русского языка и словесности 

императорской Академии наук. – 1903. – Т. 8, кн. 1. – С. 89–119. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 112–119. 
 

1904 

2542. Русов, А. А. Какая роль «возного» в «Наталке Полтавке?» / А. А. 

Русов // Киевская старина. – 1904. – № 1. – С. 41–64. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 46–55, 60–62. 
 

1905 

2543. Багалей, Д. И. Неизданные сочинения  Г. С. Сковороды 

[«Израилскій змій», «Асхань», «Потоп зміин», «Книжечка о чтеніи 
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священнаго писанія, нареченна Жена Лотова»] : тези доп. / Д. И. Багалей // 

Известия ХІІІ археологического съезда в Екатеринославе. – Харьков : 

Печатное дело, 1905. – С. 51–53.  

2544. Евсеев, И. Е. Описание рукописей, хранящихся в Орловских 

древлехранилищах / И. Е. Евсеев. – Орел : Тип. Губерн.  правления, 1905. – 

Вып. 1. – 172 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 117–118. 

2545. Петров, Н. И. Первый (малорусский) период жизни и научно-

философского развития Г. С. Сковороды : [тезисы докладов] / Н. И. Петров // 

Труды ХІІ археологического съезда в Харькове. – Москва, 1905. – Т. 3. – С. 

334–335.  
 

1908 

2546. Леонтовский, В. П. К тексту «Змий Израильский» (восполнение 

пробела) / В. П. Леонтовский // Труды Полтавской Ученой Архивной 

Комиссии / издано под ред. действ. членов комис.: И. Ф. Павловского, А. Ф. 

Мальцева, Л. В. Падалки и В. А. Пархоменко. – Полтава : Электр. тип. Г. И. 

Маркевича, Панский ряд, 1908. – Вып. 5. – С. 226–228. 
 

1909 

2547. Житецкий, П. И. Гоголь – проповедник и писатель. Главы IV–VII : 

(окончание) / П. И. Житецкий // Журнал Министерства народного 

просвещения. – 1909. – Ч. 23, № 9. – С. 24–78. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 41–52. 
 

1910 

2548. Сумцов, Н. Ф. Малюнки з життя українського народного слова / Н. 

Ф. Сумцов. – Харків : Печатне діло, 1910. – 114 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 21, 79–80, 90. 
 

1911 

2549. Петров, Н. И. Очерки из истории украинской литературы  XVII-

XVIII веков. Киевская искусственная литература XVII–XVIII вв., 

преимущественно драматическая / Н. И. Петров. – Киев : Тип. о-ва «Петр 

Барский», 1911. – 535 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 25, 26, 47, 48. 
 

1914 

2550. Кадмин, Н. [Абрамович Н. Я.] Новые идейные течения. А. Н. 

Радищев, Г. С. Сковорода / Н. Кадмин [Абрамович Н. Я.] // История русской 
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поэзии от древней народной поэзии до наших дней. – Москва, 1914. – Т. 1. – 

С. 166–171. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 169–171. 
 

1916 

2551. Сумцов, Н. Ф. Харьковский период  научной деятельности И. И. 

Срезневского / Н. Ф. Сумцов // Памяти Измаила Ивановича Срезневского. – 

Петроград : Тип. Акад. наук. – Кн. 1. – С. 69–93. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 87–90. 
 

1918 

2552. Бойко, В. Г. Життя та літературна творчість Г. Квітки-Основ’яненко 

/ В. Г. Бойко // Квітка-Основ’яненко Г. Твори. – Київ : Криниця, 1918. – Т. 1. 

– 228 с.  (розд. паг-я). 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. XI-XII, XLVIII-I. 
 

1919 

2553. Дорошкевич, О. К. Вірші Григорія Сковороди / О. К. Дорошкевич // 

О. К. Дорошкевич, Л. Білецький. Хрестоматія  по історії української 

літератури. – Київ : Криниця, 1919. – Т. 1, кн. 2: Литература середнього 

періоду. – С. 218–222. 

2554. Єфремов, С. Історія українського письменства / С. Єфремов. – Київ ; 

Ляйпціг, 1919. – Т. 1: Від початків до М. Костомарова. – 459 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 186, 254–261, 275, 276, 310, 327, 343, 

344, 367, 415. 

Див. те ж  саме:  

Київ : Фемина, 1995. – С. 166, 215–222, 239, 274, 280, 281, 333, 359, 

604. 

2555. Житецький, П. І. Григорій Саввич Сковорода та його філософський 

світогляд. Осібність його в сучасних йому течіях громадського життя та його 

літературний стиль / П. І. Житецький // «Енеїді» Котляревського  в зв’язку з 

оглядом української літератури XVIII століття. – Київ : Союз, 1919. – С. 28–

41. 
 

1920 

2556. Могилянський, М. М. Григорій Сковорода в українській літературі / 

М. М. Могилянський // Книгарь. Літопис українського письменства. – 1920. 

– № 1–3(29–31). – Стлб. 5–14.   
 

1922 
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2557. Возняк, М. С. Грицько Сковорода – славний український мудрець 

(1722–1794) / М. С. Возняк. – Львів, 1922. – 24 с. 

2558. Возняк, М. С. Мандрівний філософ / М. С. Возняк // Старе 

українське письменство. Вибір для серед. шк. – Львів : накладом Укр. пед. т-

ва, 1922. – С. 402–407, 429 ; портр. 
 

1923 

2559. Музичка, А. В. Поетична творчість Г. С. Сковороди / А. В. Музичка 

// Пам’яти Г. С. Сковороди (1722–1794) : зб. ст. – Одеса, 1923. – С. 37–61. 

2560. Попов, П. М. Замітки до історії українського письменства XVII–

XVIII вв. / П. М. Попов. – Київ, 1923. – 23 с. (Укр. Акад. наук). 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 14. 
 

1924 

2561. Возняк, М. С. Той, що цого світ ловив, та не спіймав. Писання 

Грицька Сковороди.  Сковородина філософія / М. С. Возняк. – Історія 

української літератури. – Львів : Просвіта, 1924. – Т. 3: Віки XVI–XVIII, ч. 2. 

– С. 77–93 : портр., факсиміле. 

2562. Плевако, М. А. Григорій Сковорода  й українське письменство / М. 

А. Плевако // Науковий збірник  [Харків. н.-д. каф. історії України]. – 1924. – 

Т. 1. – С. 33–48. 
 

1925 

2563. Коряк, В. Нарис історії української літератури. Література 

передбуржуазна / В. Коряк. – [Харків] : Держвидав УРСР, 1925. – 376 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 185–197, 199, 202, 204, 211, 214, 222, 

330, 331, 402. 

Див. те ж  саме:  

Вид. 2-е. – 1927. – С.  264–277, 278, 281, 292, 305, 311, 330, 331, 

402. 
 

1927 

2564. Грузинський, О. С. Критичні замітки до твору Сковороди «Басні 

Харьковскія» / О. С. Грузинський // Записки Історико-філологічного відділу 

(Укр. акад. наук). – 1927. – Кн. 13–14. – С. 378–385. 

2565. Дорошкевич, О. Сковородині вірші / О. Дорошкевич // Підручник 

історії української літератури. – Вид. 3-е. – [Київ] : Книгоспілка, [1927]. – С. 

73–75. 
 

1928 

2566. Шамрай, А. Сковорода / А. Шамрай // Українська література. 

Стислий огляд. – Харків : Рух, 1928. – С. 39. 
 

1929 
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2567. Ковалівський, А. П. Сковорода в західній літературі / А. П. 

Ковалівський // Україна. – 1929. – Кн. 35. – С. 121–132.  

2568. Коряк, В. Д. Нарис історії української літератури. Буржуазне 

письменство / В. Д. Коряк. – [Харків] : Держвидав УРСР, 1929. – 620 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 163, 185, 186. 
 

1930 

2569. Ковалівський, А. П. З приводу оповідання / А. П. Ковалівський // 

Срезневський І. І. Майоре, Майоре! : оповiдання з життя Г. Сковороди – 

Харків : Рух, 1930. – С. 11–53.  
 

1931 

2570. Коряк, В. Д. Українська література : конспект / В. Д. Коряк. – Вид. 

3-е, випр. – [Харків] : Пролетар, 1931. – 406 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду див.: с. 181–182, 183. 
 

1934 

2571. Čyževs’kyj, D. Literarische Lesefrüchte. Zur Sprache Skovorodas / D. 

Čyževs’kyj // Zeitschrift für slavische Philologie. – 1934, XI. – Рp. 21–22.  
 

1935 

2572. Čyževs’kyj, D. Skovoroda-Studien. IV. Skovoroda und Valentin Weigel / 

D. Čyževs’kyj // Zeitschrift für slavische Philologie. – 1935, XII. – Рp. 308–332.  
 

1936 

2573. Čyževs’kyj, D. Literarische Lesefrüchte. Emblematische Literatur in den 

ukrainischen Bibliotheken / D. Čyževs’kyj // Zeitschrift für slavische Philologie. – 

1936, XIII. – Рp. 51–54.  
 

1937 

2574. Чижевський, Д. Замітки до творчості Сковороди, як поета / Д. 

Чижевський // Науковий збірник в 30-ту річницю наукової праці проф. І. 

Огієнка. – Варшава : Накладом Ювілейного комітету, 1937. – С. 172–189.  

2575. Čyževs’kyj, D. Literarische Lesefrüchte. Skovorodas Reime // Zeitschrift 

für slavische Philologie, 1937. – XIV. – Рp. 331–337.  
 

1939 

2576. Белецкий, А. И. Украинская литература / А. И. Белецкий // 

Литературная энциклопедия. – Москва : Худож. л-ра, 1939. – Т. 11. – С. 509–

545. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: стлб. 541, 543, 544. 

2577. Журавська, І. Г. С. Сковорода (1722–1794) / І. Журавська // 

Літературна критика. – 1939. – Кн. 11. – С. 31–48. 
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2578. Журавська, І. Художня спадщина Г. С. Сковороди : до 145-річчя з 

дня смерті / І. Журавська // Літературна газета. – 1939. – 10 листоп. 

2579. Попов, П. М. Шевченко і Сковорода / П. М. Попов // Наукові 

записки [Київ. ун-та] : зб. філол. ф-та. – 1939. – Т. 4, вип. 1. – С. 207–225. 
 

1940 

2580. Попов, П. М. Літературна творчість Г. С. Сковороди : [промова на 

урочист. вечорі 19 листоп. 1939 р. з нагоди 145-річчя з дня смерті Г. С. 

Сковороди] / П. М. Попов // Радянське літературознавство. – 1940. – Кн. 5–6. 

– С. 53–64. – (В журн. помилково вказано: Попов М. П.). 
 

1941 

2581. Чижевський, Д. Український літературний барок : нариси. Ч. 1 / Д. 

Чижевський // Праці Українського Історично-Філологічного Товариства в 

Празі. – Прага, 1941. – Т. 3. – С. 41–108. 

Див. те ж саме:  

Чижевський, Д. Український літературний барок: нариси / Д. 

Чижевський ; підгот. тексту та мовна ред. Л. Ушкалова ; вступ. ст. 

О. Мишанича. – Харків : Акта, 2003. – С. 27–157. 

2582. Čyževs’kyj, D. Literarische Lesefrüchte. Zu einer dichterischen Formel 

Skovorodas. Zeitschrift für slavische Philologie, 1941. – XVII. – Рp. 110.  
 

1942 

2583. Чижевський, Д. Історія української літератури / Д. Чижевський. – 

Прага : Вид-во Юрія Тищенка, 1942. – Кн. ІІ. [IV: Ренесанс та реформація; V: 

Барок]. – 143 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 51, 57–58, 61–62, 64, 67–68, 72, 75, 106, 109–

110, 121–122, 125–127, 129, 132, 135, 138–159. 

2584. Чижевський, Д. Український літературний барок : нариси. Ч. ІІ / Д. 

Чижевський // Праці Українського Історично-Філологічного Товариства в 

Празі. – Прага, 1942. – Т. 4. – С. 145–210. 

Див. те ж саме:  

Чижевський, Д. Український літературний барок : нариси / Д. 

Чижевський ; підгот. тексту та мовна ред. Л. Ушкалова ; вступ. ст. 

О. Мишанича. – Харків : Акта, 2003. – С. 159–323. 
 

1943 

2585. Попов, П. М. Григорій Сковорода і українська література : [доп., 

прочит. 3 груд. 1942 р. на урочист. зібранні АН УРСР, спілки письменників 

України, присвяч. пам’яті Г. С. Сковороди з нагоди 220-річчя його 

народження] / П. М. Попов // П. Г. Тичина, О. В. Трахтенберг, П. М. Попов. 

Г. С. Сковорода : зб. доп. – [Уфа] : Вид-во АН УРСР, 1943. – С. 27–43. 

Див. те ж саме:  

Українська література. – 1944. – № 11. – С. 128–140: (з допов.); 
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Матеріали до вивчення  історії української літератури : в 5 т. – Київ : 

Рад. шк., 1959. – Т. 1. – С. 626–643.  
 

1944 

2586. Бугайко, Ф. Ф. Г. С. Сковорода та його байки : до 150-річчя з дня 

смерті / Ф. Ф. Бугайко, Т. Ф. Бугайко // Молодь України. – 1944. – 7 груд. 

2587. Журавська, І. «Блискавичний спис» : [художне мислення Г. С. 

Сковороди] : до 150-річчя з дня смерті / І. Журавська // Литература і 

мистецтво. – 1944. – 8 груд. 

2588. Попов, П. М. Гордість української літератури : до 150-річчя  з дня 

смерті Г. С. Сковороди / П. М. Попов // Радянська Україна. – 1944. – 16 груд. 

2589. Чижевський, Д. Український літературний барок : нариси. Ч. ІІІ / Д. 

Чижевський // Праці Українського Історично-Філологічного Товариства в 

Празі. – Прага, 1944. – Т. 5. – С. 78–142. 

Див. те ж саме:  

Чижевський, Д. Український літературний барок : нариси / Д. 

Чижевський ; підгот. тексту та мовна ред. Л. Ушкалова ; вступ. ст. 

О. Мишанича. – Харків : Акта, 2003. – С. 325–440. 

2590. Шаховский, С. М. Талантливый баснописец [Г. С. Сковорода] / С. 

М. Шаховский // Правда Украины. – 1944. – 16 дек.  

2591. Шевельов, Ю. Сковорода – Поет / Ю. Шевельов // Український 
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1945. – № 2–3. – С. 59–69.  
 

1946 
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1951 

2597. Пачовський, Т. І. Замітки до поетичної творчості Григорія 
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Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 3, 9, 10–12. 
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О. І. Дей // Українська народна поетична творчість. – Київ : Рад. шк., 1965. – 

С. 20–25. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 23. 

2648. Іваньо, І. В. Жанр байки у творчості Г. Сковороди / І. В. Іваньо // 

Радянське літературознавство. – 1965. – № 8. – С. 24–33.  

2649. Лавров, Ф. І. Анекдоти / Ф. І. Лавров // Українська народна 

поетична творчість. – Київ : Рад. шк., 1965. – С. 156–161. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 160. 

2650. Попов, П. М.  Вшанування пам’яті Г. С. Сковороди : [за 

неопублікованими листами В. Д. Бонч-Бруєвича і спогадами про нього] / П. 

М. Попов // Радянське літературознавство. – 1965. – № 2. – С. 31–42. 

2651. Шабліовський, Є. С. Шляхами єднання : українська література в ії 

історичному розвитку / Є. С. Шабліовський. – Київ : Дніпро, 1965. – 368 с. 

Зі змісту:  

Про Г. С. Сковороду: с. 71–78.  
 

1966 

2652. Попов, П. М. Франко – дослідник життя і творчості Г. Сковороди / 

П. М. Попов // Радянське літературознавство. – 1966. – № 9. – С. 24–33. 
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2653. Сидоренко, Г. К. Про віршову інтонацію у збірці Г. С. Сковороди 

«Сад божественных песней» / Г. К. Сидоренко // Радянське літератузнавство. 

– 1966. – № 6. – С. 41–47.  
 

1967 

2654. Боженко, М. Байки Г. С. Сковороди / М. Боженко // Українська мова 

і література в школі. – 1967. – № 9. – С. 15–18. 

2655. Історія української літератури : у 8 т. / Л. Є. Махновець [та ін.] ; АН 

УРСР, Ін-т л-ри ім. Т. Г. Шевченка ; редкол.: Є. П. Кирилюк (голова) [та ін.] ; 

відп. ред. Є. С. Шабліовський. – Київ : Наук. думка, 1967. – Т. 1. – 539 с. 

Зі змісту: 

 Про Г. Сковороду див. : с. 7, 47, 69, 352, 385, 400, 508, 514. 

Див. те ж саме: Т. 2. – 483 с. 

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див. : с. 11, 18, 25, 26, 28, 30, 34, 51, 89, 135, 149, 

159, 160, 192, 207, 223, 385, 431, 458. 

2656. Махновець, Л. Є.  Григорій Савич Сковорода / Л. Є. Махновець // 

Історія української літератури : у 8 т. / Л. Є. Махновець [та ін.] ; АН УРСР, 

Ін-т л-ри ім. Т. Г. Шевченка ; редкол.: Є. П. Кирилюк (голова) [та ін.] ; відп. 

ред. Є. С. Шабліовський. – Київ : Наук. думка, 1967. – Т. 2 : Становлення 

нової літератури (друга половина XVIII– тридцяті роки ХІХ ст.). – С. 108–

130.  
 

1968 

2657. Скрипник, І. Перший класик української прози [Г. С. Сковорода] / І. 

Скрипник // Літературна Україна. – 1968. – 29 листоп. 

2658. Яременко, П. На позвах із сучасністю / П. Яременко // Г. С. 

Сковорода. Сад пісень : вибрані твори / вступ. ст., упоряд. та прим. В. 

Яременка. – Київ : Веселка, 1968. – С. 3–28. 
 

1969 

2659. Дігтяр, С. Етичний ідеал у ліриці Г. Сковороди / С. Дігтяр // 

Радянське літературознавство. – 1969. – № 3. – С. 29–36. 

2660. Пільгук, І. І. Григорій Сковорода / І. І. Пільгук // Волинський П. К., 

Пільгук І. І., Поліщук Ф. М. Історія української літератури. Давня література 

: посіб. для студ. філол. ф-тів. пед. ін-тів. – Київ : Вища шк., 1969. – С. 389–

430.   

2661. Попов, П. М.    Григорій Сковорода : літ. портрет / П. М. Попов. – 

Київ : Дніпро, 1969. – 173 с. 

Життя і творчість Г.С. Сковороди-народного філософа, глибокого 

мислителя, оригінального поета – ввійшли безсмертною сторінкою в 

історію культури українського народу. В нарисі змальовано життя 

Сковороди, визначається його світогляд, аналізуються його твори-

філософські і літературні, їх історико-літературне значення. 
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1971 

2662. Деркач, Б. Григорій Сковорода – письменник / Б. Деркач // 

Радянське літературознавство. – 1971. – № 11. – С. 59–71. 

Див. те ж саме:  

Сковорода Г. Літературні твори / вступ. ст., упоряд. текстів і 

примітки Б. А. Деркача. – Київ : Наук. думка, , 1972. – С. 5–21. 

2663. Деркач, Б. Народний філософ, поет-гуманіст : [передмова] / Б. 

Деркач // Григорій Сковорода. Вибрані твори. – Київ : Дніпро, 1971. – С. 5–

19. 

2664. Невідомі твори Г. С. Сковороди / [вступ. ст. І. Табачникова] // 

Філософська думка. – 1971. – № 5. – С. 94–107. 

2665. Пашук, А. Дослідження творчості Сковороди / А. Пашук // Жовтень. 

– 1971. – № 9. – С. 139–142. 

2666. Пільгук, І. Поет-мислитель : естетичні погляди Г. Сковороди / І. 

Пільгук // Григорій Сковорода. Поезії. – Київ : Рад. письменник, 1971. – С. 

3–45. 

2667. Табачников, І. Невідомі твори Г. С. Сковороди : «Весьда 2» / І. 

Табачников // Філософська думка. – 1971. – № 6. – С. 83–92. 
 

1972 

2668. Барабаш, Ю. Я. «Вем человека…» («Знаю человека») : о поэзии Г. 

Сковороды и немного о нем самом / Ю. Я. Барабаш  // Москва. – 1972. – № 

11. – С. 193–209. 

2669. Батюк, Н. Поетичне втілення мудрості народної / Н. Батюк // 

Сковорода Г. С. Байки Харківські. Афоризми / упоряд. і автор передм. Н. О. 

Батюк. – Харків : Прапор, 1972. – С. 5–19.  

2670. Васовчик, В. Ю. Місце Г. С. Сковороди в українсько-угорських 

літературних зв’язках / В. Ю. Васовчик, І. О. Одохівська // Тези доповідей 

Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня 

народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. 

ун-ту, 1972. – С. 80–82. 

2671. Власенко, В. О. Проблеми просвітительського реалізму і творчість 

Г. С. Сковороди / В. О. Власенко // Тези доповідей Республіканської 

наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня народження Г. С. 

Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 78–

80. 

2672. Грицай, М. Вивчення фольклористичних інтересів філософа і поета / 

М. Грицай // Народна творчість та етнографія. – 1972. – № 5. – С. 21–24. 

2673. Грицай, М. Видатний філософ і поет : до 250-річчя від дня народж. 

Г. С. Сковороди / М. Грицай // Українська мова і література в школі. – 1972. 

– № 12. – С. 74–81. 

2674.  Грицай, М. Давня українська поезія. Роль фольклору  у формуванні  

образного мислення українських поетів  XVII–XVIII ст. / М. Грицай. – Київ : 

Вид-во КДУ, 1972. – 156 с. 
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Зі змісту: 

Про Г. Сковороду див.: с. 72–81. 

2675. Грицай, М. Поетична творчість Г. С. Сковороди і фольклор / М. 

Грицай // Вісник Київського нац. ун-ту ім. Т. Шевчека. –1972. – № 14. – С. 

13–19. – (Філософія). 

2676. Громова, Т. М. Епізод з історії російсько-українського 

літературного єднання XVIII століття (Г. С. Сковорода та В. В. Капніст) / Т. 

М. Громова // Тези доповідей Республіканської наукової конференції, 

присвяченої 270-річчю  з дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – 

Харків : Вид-во Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 67–69. 

2677. Деркач, Б. А. Біля початків української літературної байки «Басни 

Харковскія» Г. С. Сковороди / Б. А. Деркач // Тези доповідей 

Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня 

народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. 

ун-ту, 1972. – С. 49–52.  

2678. Іваньо. І. В. Г. С. Сковорода і мистецькі стилі XVII–XVIII ст. / І. В. 

Іваньо // Тези доповідей Республіканської наукової конференції, присвяченої 

270-річчю  з дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во 

Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 17–20. 

2679. Коваль, М. Ф. Григорій Сковорода і Олександр Духнович (історичні 

паралелі) / М. Ф. Коваль // Тези доповідей Республіканської наукової 

конференції, присвяченої 270-річчю  з дня народження Г. С. Сковороди 

(1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 172–174.   

2680. Корж, Н. Г. Латинські вірші Г. С. Сковороди / Н. Г. Корж // Тези 

доповідей Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з 

дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. 

держ. ун-ту, 1972. – С. 112–114. 

2681. Косяченко, В. Т. «Басни Харьковскія» Г. Сковороди і українська 

байка ХІХ–ХХ ст. / В. Т. Косяченко // Тези доповідей Республіканської 

наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня народження Г. С. 

Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 57–

59. 

2682. Лисак, М. С. Зі спостережень  над сатиричним елементом у 

філософских трактатах Г. Сковороди / М. С. Лисак // Тези доповідей 

Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня 

народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. 

ун-ту, 1972. – С. 38–40. 

2683. Луценко, І. А. Сковорода і Д. Гурамішвілі / І. А. Луценко // Тези 

доповідей Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з 

дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. 

держ. ун-ту, 1972. – С. 52–54. 

2684. Маляр, П. Шевченко і Сковорода / П. Маляр // Нові Дні : укр. 

універс. журн. – 1972. – Ч. 286 (трав.). – С. 12–15.  
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2685. Мишанич, О. В. Народність творчості Григорія Сковороди / О. В. 

Мишания // Тези доповідей Республіканської наукової конференції, 

присвяченої 270-річчю  з дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – 

Харків : Вид-во Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 44–46. 

2686. Пачовский, Т. І. Г. С. Сковорода і антична поезія / Т. І. Пачовский // 

Тези доповідей Республіканської наукової конференції, присвяченої 270-

річчю  з дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во 

Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 46–49. 

2687. Пільгук, І. Симфонія поетичного мислення : [Г. С. Сковорода] / І. 

Пільгук // Вітчизна. – 1972. – № 7. – С. 175–180. 

2688. Погребенник, Я. М. Григорій Сковорода в оцінці німецьких 

письменників / Я. М. Погребенник // Тези доповідей Республіканської 

наукової конференції, присвяченої 270-річчю  з дня народження Г. С. 

Сковороди (1722–1794). – Харків : Вид-во Харків. держ. ун-ту, 1972. – С. 

107–109. 

2689. Світлична, Г. Г. С. Сковорода і Л. М. Толстой / Г. Світлична // 

Філософська думка. – 1972. – № 5 – С. 93–98. 

2690. Сиваченко, М. До історії української пареміографії: Г. С. Сковорода 

/ М. Сиваченко // Народна творчість та етнографія. – 1972. – № 5. – С. 25-36; 

1973. – № 1. – С. 29–43.  

Див. те ж саме:  

Літературознавчі та фольклористичні розвідки. – Київ : Наук. думка, 

1974. – С. 6–69.   

2691. Сидоренко, Г. К. Українське віршування  від найдавніших часів до 

Шевченка / Г. К. Сидоренко. – Київ : Вид-во Київ. ун-ту, 1972. – 141 с. 

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див.: с. 15, 22, 31, 69, 82, 86, 87, 89, 91–93, 98, 101, 

124. 

2692. Чілачава, Р. Байкар Григорій Сковорода / Р. Чілачава // Сковорода Г. 

С. Харківські байки. – Тбілісі, 1972. – С. 72–78 ; груз. мовою.  
 

1973 

2693. Грицай, М. Г. С. Сковорода і народна поетична творчість / М. 

Грицай // Проблеми філософії. – Київ : Вища шк., 1973. – Вип. 30. – С. 44–51. 

2694. Ласло, М. Влияние творчества Г. С. Сковороды на поэзию Т. Г. 

Шевченка : [доклады и сообщения, представленные на VII Междунар. съезде 

славистов (Варшава, 21–27 авг. 1973 г.)] / М. Ласло // Bucuresti : Centrulde 

multiplicare al Universitaiii, 1973. – 23 c. 

2695. Левицький, В. Григорій Савич Сковорода / В. Левицький // 

Український Самостійник. – 1973. – № 195–196 (11–12). – С. 61–65. 

2696. Ніжинець, А. «Мені хочеться писати про нього..» : про ставлення Л. 

М. Толстого до Г. С. Сковороди / А. Ніженець // Радянське 

літературознавство. – 1973. – № 1. – С. 78–79. 
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2697. Пачовский, Т. Жанрові особливості віршів Г. Сковороди / Т. 

Пачовский // Українське літературознавство : респ. міжвід. зб. – 1973. – Вип. 

18. – С. 110–115. 

2698. Пономарьов, П. П. Естетичний ідеал у ліриці Г. С. Сковороди / П. П. 

Пономарьов // Українське літературознавство : респ. міжвід. зб. – 1973. – 

Вип. 19. – С. 93–97.  

2699. Степовик, Д. Хто ілюстрував «Алфавіт»? : автор. малюнки Г. С. 

Сковороди до трактату «Алфавит или Букварь мира» / Д. Степовик // 

Жовтень. – 1973. – № 4. – С. 113–115. 

2700. Химка І.-П. Сковорода – поет і мислитель / І.-П. Химка // Нові Дні : 

укр. універс. журн. – 1973. – Ч. 287 (груд.). – С. 14–18. 

2701. Яременко, П. Лірика роздумів і настроїв : про поетичну спадщину Г. 

С. Сковороди / П. Яременко // Жовтень. – 1973. – № 2. – С. 122–129.  
 

1974 

2702. Вигодованець, Н. І. Байки Г. С. Сковороди в оцінці українських 

літературознавців останнього десятиліття (1962–1972) / Н. І. Вигодованець // 

Українське літературознавство. – 1974. – № 22. – С. 88–94. 

2703. Ласло-Куцюк, М. Питання української поетики / М. Ласло-Куцюк. – 

Бухарест, 1974. – 209 с. 

Зі змісту: 

 Про Г. Сковороду див.: с. 134–140.  

2704. Сидоренко, Г. К. Поет високого класу [Г. С. Сковорода] / Г. К. 

Сидоренко // Вісник Київського університету. – Київ : Вища шк., 1974. – № 

16. – С. 3–8.  

2705. Чижевський, Д. До проблем бароко / Д. Чижевський // Сучасність. – 

1974. – Ч. 4. – С. 42–54. 

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див.: с. 46, 47, 49, 51–53. 

Див. те ж саме:  

Славістика. – Дрогобич : Коло, 2003. – Т. 1: Дмитро Чижевський  і 

світова славістика / ред. Р. Мних, Є. Пшеничний. – С. 344, 345, 346, 

349. 

2706. Шабліовський, Є. С. Життя : Література : Письменник : вибр. 

дослідж. / Є. С. Шабліовський. – Київ : Дніпро, 1974.  

Зі змісту:  

Про Г. Сковороду див.: с. 48–89. 

2707. Шудря, К. П. Творча взаємозумовленість філософії і мистецтва Г. С. 

Сковороди / К. П. Шудря // Етика і естетика : міжвід. наук. зб. – Київ : Вища 

шк., 1974. – Вип. 16. – С. 134–140. 
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[редкол.: В. І. Шинкарук (голов. ред.) та ін.] ; уклад.: В. Д. Прокопенко [та 
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байка / П. Ю. Шабатин // Григорій Сковорода : 250. [1722–1972] : матеріали 

про відзначення 250-річчя з дня народж. / АН УРСР, Ін-т філософії ; 
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Шевченка – Київ : Наук. думка, 1976. – 151 с. 

У книжці досліджуються погляди Г.С. Сковороди на усну народну 

словесність, простежується шлях активного освоєння ним у 

філософських трактатах і літературних творах різних фольклорних 
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2749. Іваньо, І. Григорій Сковорода / І. Іваньо // Сковорода Г. Вірші. Пісні. 
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відп.  ред. О. В. Мишанич. – Київ : Наук. думка, 1987. – С. 46–75. 
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Люблін ; Харків : Майдан, 2020. – 602 с. – URL: 
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Сковороди / [за заг. ред. М. П. Корпанюка]. – Ніжин : Лисенко М. М., 2022. – 
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3236. Мартусь, В. Пісні Григорія Сковороди / А. Мартусь // Музика. – 
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3237. Тельнюк, С. В. Перед очима душі / С. Тельнюк // Тичина П. Г. 
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3239. З музичної творчості Григорія Сковороди // Церковний календар на 
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/ О. Я. Шреєр-Ткаченко. – Київ : Муз. Україна, 1972. – 94 с. : іл., нот., портр. 
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3247. История украинской музыки : учеб. пособие для студ. муз. вузов / 
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3251. Українські композитори : біобібліогр. довід. / упоряд. М. Дитиняк. – 
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 377 

3255. Шевчук, В. О.  Сковорода – музикант / В. О. Шевчук // Із вершин та 
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3264. Любар, Р. О. Музично-пісенна творчість Г. С. Сковороди / Р. О. 

Любар // Філософська, педагогічна та літературно-мистецька спадщина Г. 

Сковороди і сучасність : матеріали Всеукр. міжвуз. Cковородин. читань з 
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пед. ун-т ім. Григорія Сковороди, Центр Сковородинознавства. – Переяслав-

Хмельницький : [б. в.], 2011. – Вип. 1. – C. 34–38. 

3321. Сидоренко, М. Особливості музичного стилю Сковородинівських 

кантів / М. Сидоренко // Переяславські Сковородинські студії : зб. наук. пр. : 

філологія, філософія, педагогіка / Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. 

Григорія Сковороди, Центр Сковородинознавства. – Переяслав-

Хмельницький : [б. в.], 2011. – Вип. 1. – C. 93–96. 

3322. Сироїд, О. Пісні Григорія Сковороди в усній традиції середини ХІХ 

ст. / О. Сироїд // Переяславські Сковородинські студії : зб. наук. пр. : 

філологія, філософія, педагогіка / Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. 

Григорія Сковороди, Центр Сковородинознавства. – Переяслав-

Хмельницький : [б. в.], 2011. – Вип. 1. – C. 97–105. 

3323. Шевчук, Т.  Музичний код творчості Григорія Сковороди 

/ Т. Шевчук // Слово і час. – 2011. – № 5. – С. 24–35. 
 

2012 

3324. Григорій Савич Сковорода – новатор в галузі вокальної педагогіки. 

– URL: http://grishaskovoroda.blogspot.com  

3325. Сковорода, Г. С.  Ой ти, пташко жолтобока : [слова Г. Сковороди] 

/ Г. С. Сковорода  // Хрестоматія вокально-педагогічного репертуару : для 

студ. та викл. пед. навч. закл. / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; 
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[уклад.: Л. П. Голубничий, Т. П. Танько]. – Харків : ХНПУ, 2012. – Ч. 1. – С. 

38–39. 

3326. Сковорода, Г. С.  Явор : [слова Г. Сковороди] / Г. С. Сковорода 

// Хрестоматія вокально-педагогічного репертуару : для студ. та викл. пед. 

навч. закл. / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [уклад.: Л. П. 

Голубничий, Т. П. Танько]. – Харків : ХНПУ, 2012. – Ч. 1. – С. 66–67. 

3327. Хамлюк, Н. Ю.  Поезія Г. Сковороди в контекст українських 

пісенних традицій / Н. Ю. Хамлюк // Традиційна культура в умовах 

глобалізації: культурна ідентифікація та інформаційне суспільство : 

матеріали наук.-практ. конф. 18–19 трав. 2012 р. / Харків. обл. держ. адмін., 

Укр. культури і туризму, Обл. орг.-метод. центр культури і мистецтва ; 

[редкол.: Т. В. Іщенко та ін.]. – Харків : [б. в.], 2012. – С. 174–178. 
 

2014 

3328. Кузнецова, О. А.  Сучасна музика на твори Г. С. Сковороди : навч.-

метод. посіб. для студ. пед. вузів / О. А. Кузнецова ; Харків. нац. пед. ун-т ім. 

Г. С. Сковороди. – Харків : НТМТ, 2014. – 125 с. : іл., ноти, портр. 

3329. Олійник, Л. Флейта Сковороди / Л. Олійник. – URL: 

https://m.day.kyiv.ua>kultura... 
 

2015 

3330. Іващенко, О. В.  Образ Г. С. Сковороди в сучасному мистецтві 

/ О. В. Іващенко // Освіта і доля нації. Європейські цінності в освітньому 

просторі України : матеріали XVІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 25–

26 верес. 2015 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти 

НАПН України ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – Харків : 

ХНПУ, 2015. – С. 65–69. 
 

2016 

3331. Гриценко, І. В. Музика у житті та творчості Григорія Сковороди / І. 

В. Гриценко. – URL: 

https://www.sworld.com.ua/simpoz9/53.pdf&ved=2ahUKEwjl9s-ps 

3332. Сковорода, Г. С.  Ой ти пташко жолтобоко : [слова Г. С. Сковороди] 

/ Г. С. Сковорода // Хрестоматія 230 кращих українських пісень вокально-

педагогічного репертуару : для студ.-магістр. вищ. пед. мистец. навч. закл. 

освіти / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [уклад. Л. П. 

Голубничий]. – Харків : [Мітра], 2016. – Ч. 7. – С. 214–215. 

3333. Сковорода, Г. С.  Явор : [слова Г. Сковороди] / Г. С. Сковорода  

// Хрестоматія 230 кращих українських пісень вокально-педагогічного 

репертуару : для студ.-магістр. вищ. пед. мистец. навч. закл. освіти / Харків.  

нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [уклад. Л. П. Голубничий]. – Харків : 

[Мітра], 2016. – Ч. 7. – С. 356–357. 
 

2017 

https://www.sworld.com.ua/simpoz9/53.pdf&ved=2ahUKEwjl9s-ps
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3334. Єрмакова, О. Г. Музично-поетична творчість Г. Сковороди / О. Г. 

Єрмакова // Спадщина Г. С. Сковороди: минуле та сучасне : до 295-річчя від 

дня народження Г. С. Сковороди : зб. матеріалів ІХ Міжнар. наук.-практ. 

конф., 5–7 груд. 2017 р. / наук. керівник  А. М. Андрос. – Харків : ХНУРЕ, 

2017. – С. 71–74. 

3335. Кузнецова, О. А.  Сучасна музика на твори Г. С. Сковороди : навч.-

метод. посіб. для студ. пед. вузів / О. А. Кузнецова ; Харків. нац. пед. ун-т ім. 

Г. С. Сковороди. – 2-ге вид. – Харків : НТМТ, 2017. – 125 с. : іл., ноти, портр. 

3336. Субота, М.  Кобзарський дух в національній культурі та класичній 

літературі / М. Субота // Переяславські Сковородинівські студії : зб. наук. пр. 

: філологія, філософія, педагогіка / ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-

т ім. Г. Сковороди», Центр Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. 

Коцур]. – Ніжин : Вид. Лисенко М. М., 2017. – Вип. 4. – С. 279–285. 
 

2018 

3337. Голунська, О. Музичний світ Григорія Сковороди / О. Голунська // 

Музика: укр. інтернет-журн. – URL: http://mus.art.co.ua 

3338. Panyok, T. Ukrainian baroqueand Europeancontext / T. Panyok // Вісник 

Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв : наук. журнал. – 

Київ : Міленіум, 2018. – № 3. – С. 335–342. – URL: 

https://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/6736 
 

2019 

3339. Матковський, О.  Філософія кобзарського мистецтва / О. 

Матковський // Проблема людини у філософії : матеріали XXVII Харків. 

Міжнар. Сковородин. читань, 27–28 верес. 2019 р. / Ін-т філософії ім. Г. С. 

Сковороди НАН України, Харків. нац. ун-т ім. В. Каразіна. –Харків :  

Майдан, 2019. – С. 238–243 

3340. Співаємо Сковороду [23 трав. 2019 р.]. – URL: https:// 

slovoprosvity.org 
 

2020 

3341. Байрак, В. Г. Сковорода. Песни, романси / В. Байрак. – URL:   

https://youtube.com/watch?v=sOC7ytFLyeob 

3342. Шупта, Д. Осягнення: поезії та вокальні твори / Д. Шупта, П. 

Лойтра, В. Стеценко. – Чернівці : Букрек, 2020. – 175 с. 

У цьому виданні провідною темою і в поезії, і в музиці є духовне 

життя людини-філософа, розмисли Г. Сковороди. 

3343. Panyok, T. Historical-cultural and lighting context of artistic education in 

Ukraine in the beginning of the 20th century / T. Panyok // International Journal of 

Conservation Science. – 2020. – Vol. 11, is. 4. – Рp. 945–952.–URL: 

https://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/6732 
 

 

 

http://mus.art.co.ua/
https://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/6736
https://youtube.com/watch?v=sOC7ytFLyeob
https://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/6732
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2021 

3344. Різник, О. Сад Божественних пісень Г. Сковороди в музичній 

інтепретації Петра Приступова / О. Різник // Переяславські Сковородинівські 

студії : зб. наук. пр. / [за заг. ред. М. П. Корпанюка]. – Ніжин : Лисенко М. 

М., 2021. – Вип. 7: Філологія. Філософія. Педагогіка. – С. 305–319. 
 

2022 

3345. Бахмет, Т. Григорій Сковорода і музика / Т. Бахмет. – URL: https:// 

www.google.com/search?g=%D1%81 

3346. Кузнецова, О. А. Сучасна музика на твори Г. С. Сковороди : навч.-

метод. посіб. для студ. пед. вишів / О. А. Кузнецова ; вид. 3-є, випр. і 

перероб. – Харків : НТМТ, 2022. – 126 с. – (Присвячується 300-річчю від дня 

народження Г. С. Сковороди). 

3347. Лойтра, П. Вогонь музичної душі [Григорія Сковороди] / П. Лойтра 

// Переяславські Сковородинівські студії : зб. наук. пр. учасників Міжнар. 

конф. «ХХІ Сковородинівські читання», приуроч. до 300-річчя від дня 

народж. Григорія Сковороди / [за заг. ред. М. П. Корпанюка]. – Ніжин : 

Лисенко М. М., 2022. – Вип. 9: Філологія. Філософія. Педагогіка. – С. 299–

310. 

3348. Олійник, Л. Сковорода: «Музика промовляє до душі нашої» / Л. 

Олійник. – URL: https://poltava365.comskovoroda 
 

Архівні джерела 
 

3349. Архів АН СРСР [Санкт-Петербург]. – Ф. 216. – Оп. 3. – Спр. 1065. – 

13 арк.  

Зі змісту:  

Папері І. 1. Срезневського, серед яких в одному списку до нас 

дійшов твір «Плутарх. Книжечка Плутархова о спокойствии 

души» у перекладі Г. С. Сковороди. На арк. 11 напис: «Списана 

со списка, принадлежащего вдовЂ профессора Филомафицкого». 

3350. ДАПО. – Ф. П. 61. – Оп. 1. – Спр. 75. – Арк. 76. 

Зі змісту: 

У постанові виконкому Полтавської обласної ради і бюро КП (б) 

України від 9 червня 1946 року "Про затвердження реєстру 

пам’ятників культури і старовини по Полтавській області, що 

підлягають державній охороні" щодо Чорнухинського району 

вказано: «С. Харсіки – місце народження українського філософа-

поета Сковороди Г. С.» 

3351. Інститут рукопису Національної бібліотеки України імені В. 

Вернадського. – Ф. 1. – Спр. 44997.  

Зі змісту :  

http://www.google.com/search?g=%D1%81
https://poltava365.comskovoroda/
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… На берегах документу – помітки, зроблені рукою І. Багалія 

(сині чорнила, скоропис): “Из воспоминания стариков и 

старушек, собранных в свое время (30-х годах ХІХ ст.) о детстве 

и юности Г. С. Сковороды, при Ив. Срезневском, нужно думать, 

в Харькове, т. е. значу по … еще свежим воспоминаниям о нем, 

и, как видно, из … воспоминаний, записанных на основании его 

собственных рассказов о себе. Но в них оказалась одна 

существенная ошибка, которая потом проникла и в ученые 

труды, что отец его будто был священником села Чернух. 

Повествование об участии его в Чернусской [Чернухинской] 

школе мы признаем вполне, вероятно. Домик, где жили нищие, 

был, очевидно… (Далі – нерозбірливо).  

3352. ЦДІА України. – Ф. 320. – Оп. 1. – Спр. 1326. – Арк. 84. 

Зі змісту: 

«… в прениях по поводу памятника Г. Сковороде Г. П. 

Сенютович-Бережной и князь А. М. Орбелиани, возражая, 

сказали, что о Сковороде узнали только из энциклопедического 

словаря, а Бережной добавил, что место рождения Сковороды не 

выяснено – Чернухи или Харсики за мостиком» 

3353. ЦДІА України. – Ф. 399. – Оп. I. – Од. збер. 487. – Арк. 1.  

Зі змісту: 

Заява Г. Сковороди про зарахування його вчителем Додаткових 

класів при Харківському колегіумі 

3354. ЦДІА України. – Ф. 399. – Оп. 1. – Од. збер. 487. – Арк. 1.  

Зі змісту: 

Документ про призначення Г. С. Сковороди вчителем 

«добронравія» у Додаткових класах при Харківському колегіумі 

3355. ЦДІА України. – Ф. 692. – Оп. I. – Од. збер. 2104. – Арк. 30–33.  

Зі змісту: 

Каталіог учеников школи піитики 

3356. ЦДІА України. – Ф. 692. – Оп. I. – Од. збер. 2130. – Арк. 1–6.  

Зі змісту: 

Каталог учеников школы синтаксімы 

3357. ЦДІА України. – Ф. 1584. – Оп. 1. – Спр. 132. 

3358. ЦДІА України. – Ф. 1584. – Оп. 2. – Спр. 38. 

3359. ЦДІА України. – Ф. 1710. – Оп. 2. – Спр. 665. 

Зі змісту: 

Нові архівні матеріали з фондів Ізюмського духовного правління 

і Слобідсько-Української губернської канцелярії 60–70 рр. XVIII 

ст. дають уточнюючі терміни діяльності Лаврентія Кордета в 

Святих Горах щодо його перебування на посаді настоятеля 

Святогірського монастиря та питання щодо відвідування Г. 

Сковородою Святих Гір і діяльності тут його найближчого 
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оточення. Декілька цікавих фактів надають листи Сковороди до 

М. Ковалінського та інших осіб, де містиґься  характеристика 

оточення вчителя і учня в колегіумі. 

3360. Рукопись Київської Духовної Академії. – № Е. 11, 6, 1–2. Аnnо 1749 

Зі змісту: 

Philosophia juxta numerum quattuor facultatim quadripartita, 

complecteus logicam, ethicam et Metaphysicam tradita in Academia 

Kijoviensi sub auspiciis illustrissimi Domini Domini Tymothei 

Szcerbaeki, Ejusdem Academiae Nutritorie municehtissimi. 

3361. Рукопись Київської Духовної Академії. – № О. Л. 6. 

Зі змісту: 

Tractatus theolgicus da gratia merito, peccato, poeni-tentia, nec non 

de sine ultimo ас beatituine hominis. Explana-tus in Accademia 

kiovo-Mohylo-Zaboroswciana, ex, anno Dom. 1747 in annum Dom. 

1748 sub illustrissimo Silvestro Lascoron-ski, Assate societatis 

Dignisiimogue Rectore glorissimae Accade-miae Kioviensis. 
 

* * * 
3362. Блохіна, Д. Із архівних матеріалів Д. Олянчина про Г. Сковороду / Д. 

Блохіна // Переяславський літопис : зб. наук. ст. / [редкол.: В. П. Коцур 

(голов. ред.) та ін.]. – Переяслав-Хмельницький, 2013. – Вип. 4. – С. 41–49. 

3363. Бородій, М. «Білі плями» біографії Г. Сковороди: з новознайдених 

архівних документів / М. Бородій // Сковорода Григорій: ідейна спадщина і 

сучасність : зб. наук. пр. / Ін-т філософії Г. С. Сковороди [та ін.] ; [відп. ред. 

І. П. Стогній]. – Київ : [б. в.], 2003. – С. 530–553. 

3364. Бородій, М. До біографії Григорія Сковороди (кілька нововиявлених 

документів) / М. Бородій // Слово і час. – 1997. – № 11–12. – С. 10–20; 1998. – 

№ 1. – С. 36–41. 

3365. Документи ЦДАЖР УРСР про вшанування пам’яті Г. С. Сковороди 

в 1922 р. // Архіви України. – 1972. – № 5. – С. 35–40. 

3366. Тетерина-Блохин, Д.  Деякі дані про родовід та оточення Г. С. 

Сковороди (за архівними матеріалами) / Д. Тетерина-Блохин // Григорій 

Сковорода – джерело духовної величі і сучасність / Переяслав-Хмельн. держ. 

пед. ун-т ім. Г. Сковороди, Центр Сковородизнавства ун-ту, Нац. асоц. – 

Тернопіль : Астон, 2007. – С. 59–74.  
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Вшанування постаті Г. С. Сковороди. Меморіальні 
місця, пов’язані з ім’ям філософа 

Великий  Проєкт «Григорій Сковорода  – 300»  
(2002-2022 рр.) 

 

3367. Про відзначення 300-річчя з дня народження Григорія Сковороди : 

постанова Верховної Ради України від 04.11.2020 № 973-IX. – URL : 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/973-IX#Text  
 

3368. Україна. Верховна Рада. Скликання, 6-те.  Про відзначення 290-

річчя з дня народження Григорія Сковороди : постанова Верховної Ради 

України від 8 лют. 2012 р. № 4358-VI // Голос України. – 2012. – 18 лют. (№ 

32). – С. 14. 
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3390. Лазаревский, А. М. К поминкам по Сковороде // Киевская старина. – 

1894. – Т. XLVII. – Ноябрь. – С. 296–297. 

3391. По поводу юбилея Г. С. Сковороды : [об издании «Жития Григория 

Сковороды» М. И. Ковалинского Харьков. губерн. стат. ком.] // Южный 

край. – 1894. – 30 окт. (№ 4746). – С. 2. 

3392. [Об издании сочинений Г. С. Сковороды в связи со 100-летием со 

дня смерти] // Киевлянин. – 1894. – 15 апр. (№ 105). – С. 3. 

3393. Юбилейное чествование памяти Григория Саввича Сковороды в 

Харькове // Киевская старина. – 1894. – № 12. – С. 461–474. 

Зі змісту:  

С. 469–474: Багалій, Д. И. Г. С. Сковорода. Его учение, жизнь и 

значение; 

С. 463–465: Зеленогорский, Ф. А. Г. С. Сковорода как философ; 

С. 465–469: Лебедев, А. С. Сковорода как богослов. 

3394. Юбилейное чествование памяти Г. С. Сковороды // Харьковские 

губернские ведомости. – 1894. – 23 нояб. (№ 303). – С. 35–36. 
 

1896 

3395. Юбилейное чествование памяти Г. С. Сковороды // Сборник 

Харьковского историко-филологического общества. – Харьков, 1896. – Т. 8. 

– С. 35–36. 
 

1899 

3396. Памяти Григория Саввича Сковороды : [про заснування в Харків. 

губернии школи ім. Г. С. Сковороди]. – Киевская старина. – 1899. – № 2. отд. 

2: Документы, известия и заметки. – С. 94.  
 

1914 

3397. На родине Г. С. Сковороды : [ходатайство жителей села Чернухи об 

установлении памятника Г. С. Сковороде] / [От нашего полтавского 

корреспондента]. – Утро. – 1914. – 5 марта (№ 2244). – С. 7. 
 

1922 
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3398. Вечір пам’яті Гр. Сковороди [на якому доповідачами виступили 

проф. Д. І. Багалій і аспірант А. Ковалівський] : хронікальна замітка // Вісті. 

– 1922. – 2 груд. 

3399. Відкриття пам’ятника Г. С. Сковороді у Лохвиці // Вісті Лохвіцького 

повітвиконкому. – 1922. – 23 груд. 

3400. Двухсотлетний юбилей Г. С. Сковороды // Коммунист. – Харьков, 

1922. – 26 дек. – (В кінці підпис: Д.)  
 

1923 

3401. Багалій, Д. И. Український мандрований  філософ Григорій Савич 

Сковорода. Його життя, філософія і значіння : [з приводу  200-річчя з дня 

народження 22 листоп. 1 ст. ст 1722–1922 р.] / Д. И. Багалій // Д. І. Багалій, 

М. І. Яворський. Український філософ Г. С. Сковорода. – [Харків] : Держ. 

вид-во України, [1923]. – С. 9–48. 

3402. Ювілей Сковороди : [в зв’язку з 200-літтям з дня народження] : 

хронікальна замітка // Червоний шлях. – 1923. – № 1. – С. 256–257. 
 

1940 

3403. Косарик, Д. М. Вшанування пам’яті Г. С. Сковороди : [з нагоди 145-

річчя з дня смерті] / Д. М. Косарик // Радянське літературознавство. – 1940. – 

Кн. 5–6. – С. 333–339. 
 

1944 

3404. Великий український філософ і письменник: по сторинкам 

республіканськиї газет : [про відзначення ювілею Г. С. Сковороди]. – Зоря. – 

Дніпропетровськ, 1944. – 20 груд. 

Див. те ж саме:  

Заря. – Днепропетровск, 1944. – 20 дек. 

3405. Урочисте засідання, присвячене 150-річчю з дня смерті Г. С. 

Сковороди : хронікальна замітка // Радянська Україна. – Київ, 1944. – 17 

груд. 
 

1962 

3406. Подготовка к юбилею Сковороди : [ред. заметка] // Красное знамя. – 

1962. – 28 окт. 
 

1963 

3407. Боянович, В. Н. Памяти Г. С. Сковороды : о научной конф., посвящ. 

творчеству Г. С. Сковороды, (г. Харьков, май 1963 г.) / В. М. Боянович // 

Вопросы литературы. – 1963. – № 11. – С. 255–256. 

3408. Боянович, В. М. Республіканська міжвузівська конференція, 

присвячена 240-річчю з дня народження Г. С. Сковороди / В. М. Боянович // 

Харківський університет. – 1963. – 23 трав. 

3409. Любар, М. Вшанування пам’яті Г. С. Сковороди / М. Любар // 

Соціалістична Харківщина. – 1963. – 17 трав. 
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3410. Памяти философа и поэта : [о науч. конф., посвященной Г. С. 

Сковороде] // Литературная газета. – 1963. – 30 мая. 

3411. Програма Республіканської наукової конференції, присвяченої 

творчості Г. С. Сковороди: до 240-річчя з дня народження. – Харків, 1963. – 

10 с. 

3412. [Республиканская] конференция [в Харьковском университете] по 

творчеству Г. С. Сковороди // Красное знамя. – 1963. – 14 мая. 

3413. Республіканська наукова конференція, присвячена Г. Сковороді : 

хроніка // Радянське літературознавство. – 1963. – № 3. – С. 153. – (В кінці 

тексту підпис: І. І.). 

3414. Сидоренко, Г. К. Незабутні дні, незабутні місця : [про наук. конф., 

присвяч. 240-річчю з дня народж. Г. С. Сковороди] / Г. К. Сидоренко, Ф. Я. 

Шолом, Є. Н. Кудрицький // Харківській університет. – 1963. – 23 трав. 
 

1965 

3415. Пам’яті Г. Сковороди : [хронікальна замітка про відкриття в Києві 

меморіальної дошки в пам’ять Г. С. Сковороди] // Радянське 

літературознавство. – 1965. – № 1. – С. 93. – (В кінці тексту підпис: Л. М.). 
 

1972 

 
3416. Українська республіканська наукова конференція, присвячена 250-

річчю з дня народження видатного українського філософа-гуманіста, 

письменника-демократа Г. С. Сковороди (1722–1794) : програма / Укр. респ. 

ювіл. ком. по відзначенню 250-річчя з дня народж. Г. С. Сковороди, Харків. 

держ. ун-т ім. О. М. Горького, Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди [та 

ін. ] ; редкол.: З. Голубєва (відп. ред.) [та ін.]. – Харків : Вид-во Харків. ун-

ту, 1972.  

3417. Українська республіканська наукова конференція, присвячена 250-

річчю з дня народження Г. С. Сковороди (1722–1794) : тези доп. / Укр. респ. 

ювіл. ком. по відзначенню 250-річчя з дня народж. Г. С. Сковороди, Харків. 

держ. ун-т ім. О. М. Горького, Харків.  держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди [та 

ін. ] ; редкол.: З. Голубєва (відп. ред.) [та ін.]. – Харків : Вид-во Харків. ун-

ту, 1972. – 179 с. 
 

1973 



 396 

3418. Сотниченко, П. Про створення Київського музею Г. С. Сковороди / 

П. Сотниченко // Український історичний журнал. – 1973. – № 4. – С. 158–

159. 

3419. Янів, В. Сковородинівський  ювілей у Европі / В. Янів // Література і 

мистецтво : [додаток до часопису «Гомін України», Канада]. – 1973. – № 4 

(квіт.). 
 

1975 

3420. Григорій Сковорода : 250. [1722–1972] : матеріали про відзначення 

250-річчя з дня народж. / АН УРСР, Ін-т філософії ; [редкол.: В. І. Шинкарук 

(голов. ред.) та ін.] ; уклад.: В. Д. Прокопенко [та ін.] ; упоряд.: І. П. Стогній, 

П. Ю. Шабатін. – Київ : Наук. думка, 1975. – 255 с. : іл. 

Філософська і літературна спадщина Григорія Сковороди – це 

яскрава сторінка в історії прогресивної науки і культури 18 ст. 

Його сподвижницьке життя й діяльність є прикладом палкої 

любові до своєї Батьківщини, до трудового народу, є повчальним 

уроком боротьби за розвиток науки, освіти і щастя людей. 

Свідченням любові й глибокої поваги народів нашої країни, всього 

прогресивного людства до видатного мислителя були ювілейні 

торжества і пов’язані з ними заходи. У цій книзі публікуються 

найголовніші матеріали та дослідження про відзначення 

вітчизняного мислителя. 
 

1985 

3421. Мандрівний університет України : тези доп. наук.-практ. конф., 

присвяч. 200-річчю від дня смерті Г. С. Сковороди / редкол.: М. Блецкан [та 

ін.] ; Закарпат. облдержадмін. – Ужгород :  Ком. у справах преси та інформ., 

1985. – 74 с. 
 

1992 

3422. Г. С. Сковорода – 270 : матеріали наук. міжвуз. конф., присвяч. 270-

річчю від дня народження Г. С. Сковороди / Кіровоград. ін-т с.-г. 

машинобудування ; редкол.: О. Решетов (відп. ред.) [та ін.]. – Кіровоград, 

1992. – 70 с. 

3423. Григорій Сковорода – український мислитель: ювілейні читання до 

270-річчя від дня народж. / Львів. держ. ун-т ім. І. Франка ; Львів. політехн. 

ін-т [та ін.]. – Львів, 1992. – 95 с. 

3424. Почетное свидетельство о присвоении названия малой планете № 

2431 // Сковорода Григорій: дослідження, розвідки, матеріали : зб. наук. пр. / 

Акад. наук УРСР, Ін-т філософії. – Київ : Наук. думка, 1992. – С. 380. 

3425. Проблеми вивчення наукової і художньої спадщини Г. С. 

Сковороди : тези доп. Респ. наук. конф., присвяч. 270-річчю з для народж. 

укр. поета і філософа / Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди ; відп. ред. 

В. Д. Тимченко. – Харків : ХДПІ, 1992. – 81 с. 
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3426. Харківські сковородинівські читання, присвячені 270-річчю з дня 

народження Г. С. Сковороди : тези доп. Cковородин. читань, присвяч. 270-

річчю з дня народж. Г. С. Сковороди (24–25 листоп. 1992 р., м. Харків) / 

редкол.: О. Мамалуй [та ін.]. – Харків : ХДУ, 1992. – 189 с. 
 

1993 

3427. Національна філософія: сучасне, минуле та перспективи : тези доп. 

ІІ Харків. Cковородин. читань / редкол.: О. Мамалуй [та ін.]. – Харків: ХДУ, 

1993. – 215 с. 
 

1994 

3428. Г. С. Сковорода і сучасні проблеми відродження України : тези доп. 

міжвуз. конф., проведеної до 200-річчя світової пам’яті Г. С. Сковороди 15 

листоп. 1994 р. / Прикарпат. ун-т ім. В. Стефаника ; редкол.: С. Возняк [та 

ін.]. – Івано-Франківськ, 1994. – 95 с. 

3429. Сковорода Г. С. – письменник, філософ, педагог : тези міжвузів. 

наук. конф. пам’яті Г. С. Сковороди, проведені з нагоди 200-річчя від часу 

його смерті, [Черкаси, 9 листоп. 1994 р.] / Черкас. держ. пед. ін-т упр. освіти, 

Черкас. держ. пед. ін-т. – Черкаси, 1994. – 102 с. 

3430. Філософська, педагогічна та літературно-мистецька спадщина Г. С. 

Сковороди і сучасність : матеріали Всеукр. міжвуз. Cковородин. читань з 

нагоди 200-річчя з дня смерті мислителя / редкол.: П. Шевченко (відп. ред.) 

[та ін.]. – Кривий Ріг, 1994. – 148 с. 
 

1996 

3431. Григорій Сковорода і проблеми національної філософії : матеріали 

ІІ Харків. міжнар. Сковородин. читань, присвяч. 200-річчю з дня смерті Г. С. 

Сковороди / наук. ред.  О. М. Кривуля ;  Харків. міськ. фонд "Центр освіт. 

ініціатив", Харків. держ. ун-т. – Харків : [б. в.], 1996. – 159 c. : іл. 

3432. Спадщина Григорія Сковороди і сучасніть : матеріали читань до 

200-річчя з дня смерті Г. Сковороди, [21–22 груд. 1994 р., м. Львів] / Львів. 

держ. ун-т ім. І. Франка ; Клуб Григорія Сковороди / голов. ред. та упоряд. 

А. Карась. – Львів : Світ, 1996. – 190 с. 

3433. Філософія: класика і сучасність : матеріали III Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань. – Харків, 1996. – 119 с.  
 

1997 

3434. Культура у філософії ХХ століття : матеріали IV Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань. – Харків : Ун-т внутрішніх справ, 1997. – 428 с.  

3435. Сковорода Григорій: образ мислителя : зб. наук. пр. / Ін-т філософії 

НАН України [та ін.] ; [упоряд.: В. М. Нічик, В. Є. Бишовець, Я. М. 

Стратій]. – Київ : [б. в.], 1997. – 453 с. : портр.  
 

1998 
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3436. Пам’яті Григорія Сковороди : матеріали наук. конф., присвяч. 275-й 

річниці від народж. укр. філософа та поета / Харків.  держ. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди ; за ред. Л. В. Ушкалова. – Харків : ХДПУ, 1998. – 171 с.  

3437. Проблема раціональності наприкінці XX століття : матеріали V 

Харків. Міжнар. Сковородин. читань / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : 

Ун-т внутрішніх справ, 1998. – 384 с.  
3438. Сковорода Григорій і проблеми національної філософії : матеріали 

ІІ Харків. Міжнар. Сковородин. читань: «Національна філософія: минуле – 

сучасне – перспективи», присвяч. 200-річчю з дня смерті Г. С. Сковороди / 

Харків. держ. ун-т, Харків. міськ. фонд «Центр освіт. ініціатив». – Харків, 

1998. – 159 с. 
 

1999 

3439. Ідея справедливості на схилі ХХ століття : матеріали VI Харків. 

Міжнар. Сковородин. читань / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : Ун-т 

внутрішніх справ, 1999. – 288 с.  
 

2000 

3440. Практична філософія та правовий порядок : матеріали VII Харків. 

Міжнар. Сковородин. читань, 29–30 верес. 2000 р. :  зб. наук. ст. – Харків : 

Центр освіт. ініціатив, 2000. – 342 с.  
 

2001 

3441. Обрії комунікації та інтерпретації : матеріали VIII Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : Екограф, 2001. – 

288 с. 
 

2002 

3442. Григорій Сковорода на межі тисячоліття : обласна конф. з приводу 

святкування чергової  річниці Г. Сковороди, (27 листоп. 2002 р., м. Суми ). – 

Суми : ОУНБ, 2002.  

3443. К 280-річчю со дня рождения Г. С. Сковороды // Харьковский  

исторический альманах. – Харьков : Райдер, 2002. – С. 12–21. 

Зі змісту:  

С. 12–13: Примечание составителей; 

С. 13–16: Бонч-Бруевич, В. По поводу  опубликования подлинного 

текста рукописи М. И. Ковалинского  проф. Д. И. Багалеем в 

издании Харьковского историко-филологического общества;   

С. 17: Док. 1. Тов. Заведующему Харьковскими Педагогическими 

курсами им. Г. С. Сковороди; Док. 2; 

С. 17–18: Док. 3. Протокол  загальних зборів  селян с. Пан-Іванівка 

Харківського повіту, 8 груд. 1922 р.;  

С. 19–20: Док. 4. Доклад про поїздку в с. Пан-Іванівку Харківського 

повіту на могилу Сковороди  представників Харківських педкурсів 

ім. Сковороди; 
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с. 21: Від комітету  по вшануванню пам’яти Г. С. Сковороди, 14 

груд. 1922 р., с. Пан-Іванівка.     

3444. Сковорода Григорій і антична культура : тези доп. наук.-практ. 

конф., присвяч. 280-річчю від дня народж. Г. С. Сковороди (19 листоп. 2002 

р.) / Харків. держ. наук. б-ка ім. В. Г. Короленка ; уклад. Е. Романова. – 

Харків : [б. в.], 2002. – 94 с. 

3445. Спадщина Г. С. Сковороди в контексті розвитку сучасної 

української духовності : регіон. наук. конф., (6 груд. 2002 р., м. Запоріжжя). 

– Запоріжжя : Запоріж. держ. ун-т, 2002. 

3446. Філософська спадщина Г. С. Сковороди і сучасність : матеріали 

ІХ Харків. Міжнар. Сковородин. читань : до 280-річчя Г. С. Сковороди (27–

28 верес., м. Харків) / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : Екограф, 2002. – 

296 с.  
 

2003 

3447. Проблема свободи у теоретичній та практичній філософії : 

матеріали X Харків. Міжнар. Сковородин. читань,  (26–27 верес. 2003 р., м. 

Харків) : в 2 ч. / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : Екограф, 2003. – Ч. 1. – 

240 с.  
3448. Проблема свободи у теоретичній та практичній філософії : 

матеріали X Харків. Міжнар. Сковородин. читань, (26–27 верес. 2003 р., м. 

Харків) : в 2 ч. / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : Екограф, 2003. – Ч. 2. – 

248 с. 

3449. Сковорода Григорій: ідейна спадщина і сучасність / відп. ред.: І. П. 

Стогній ; упоряд.: С. Л. Йосипенко, Я. М. Стратій ; Ін-т філософії ім. Г. С. 

Сковороди НАН України, Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. 

Сковороди. – Київ : [б. и.], 2003. – 715 с. 
 

2004 

3450. Філософія і література : матеріали XI Харків. Міжнар. Сковородин. 

читань / наук. ред.  О. М. Кривуля. – Харків : Прометей-Прес, 2004. – 388 с.  
 

2005 

3451. Г. С. Сковорода і духовне оновлення українського суспільства : 

матеріали наук.-практ. конф. / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [за 

заг. ред. В. А. Лозової, Л. А. Штефан]. – Харків : ХНПУ, 2005. – 128 с. 

3452. Григорій Сковорода і загадковість присутности : матеріали конф., 

присвяч. 280-річчю від народж. Григорія Сковороди / відп. ред. О. 

Купчинський ; Наук. т-во ім. Тараса Шевченка у Львові, філол. секція ; 

Праці сесій, конф., симп., «круглих столів» НТШ. Т. 14. – Львів, 2005. – 138 

с.  

3453. Демократичні цінності, громадянське суспільство і держава : 

матеріали XIII Харків. Міжнар. Сковородин. читань / наук. ред.  О. М. 

Кривуля. – Харків : Прометей-Прес, 2005. – 328 с.  
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3454. Сковородинська стежка від Європи до Кавказу :  матеріали 9 

Сковородин. читань  [27 лип. 2005 р., м. Харків] / Укр. центр «Юність» ; 

[упоряд. Г. Столярова]. – Харків : Б. в., 2005. – 59 с. : ноти. 

3455. Університетська філософія у ретроспективі та перспективі (до 200-

річчя Харківської університетської філософії) : матеріали XII Харків. 

Міжнар. Сковородин. читань 25 лют. 2005 р. – Харків : ЕКОГРАФ, 2005. – 

128 с.  
 

2006 

3456. Будугай, О.  ХІІ Всеукраїнські Сковородинівські читання 

/ О. Будугай, А. Будугай // Філософська думка. – 2006. – № 2. – С. 146–156. 

3457. Морально-естетичні ідеї Г. С. Сковороди і сучасний світ : матеріали 

тез і виступів Всеукр. симпозіуму, 19–20 трав. 2006 р. / Сум. держ. ун-т, Каф. 

філос., Фонд «Григорій Сковорода – 300», Нац. аерокосм. ун-т "ХАІ". Каф. 

культурології, Музей Г. С. Сковороди (с. Сковородинівка, Харків. обл.). – 

Суми : СумДУ, 2006. – 79 с. 

3458. Філософські стратегії XXI століття : матеріали XIV Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань, (29–30 верес. 2006 р.) / наук. ред.  О. М. Кривуля. – 

Харків, 2006. – 260 с.  
3459. Філософія серця Григорія Сковороди і сучасність : матеріали 

Міжнар. наук. круглого столу / за наук. ред. Г.  М. Сагач. – Київ : МаУП, 

2006. – 136 с. 
 

2007 

3460. Г. С. Сковорода і образи філософії : матеріали XV Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань, 6–7 жовт. 2007 р. : зб. наук. ст. / наук. ред. О. М. 

Кривуля. – Харків : Майдан, 2007. – 240 с.  

3461. Григорій Сковорода в українській і світовій культурі : зб. матеріалів 

ІІ студ. Сковородин. читань 9 листоп. 2007 р. / Упр. культури і туризму 

Харків. обл. держ. адмін., Обл. комунал. закл. «Літ.-меморіал. музей Г. С. 

Сковороди» ; [відп. ред. Н. І. Мицай]. – Сковородинівка : [б. в.], 2007. – 156 

с. : портр. 

3462. Григорій Сковорода: глобальне і національне : матеріали Всеукр. 

наук. конф., приуроч. 285 роковинам від дня народж. укр. Першорозума та 

35 річниці створення літ.-меморіал. музею Г. С. Сковороди (19 трав. 2007 р.). 

– Сковородинівка : Ексклюзив, 2007. – 136 с.  

3463. Григорій Сковорода – джерело духовної величі і сучасність : 

[матеріали Переяслав-Хмельн. 10-11-12-х Сковородин. читань] / упоряд.: С. 

М. Рик, Л. М. Козубенко ; відп. ред. М. П. Корпанюк ; Переяслав-Хмельн. 

держ. пед. ун-т ім. Григорія Сковороди, Центр Сковородинознавства, Нац. 

асоціація українознавців, Всеукр. тов-во «Просвіта» ім. Т. Шевченка, Нац. 

іст.-етногр. заповідник «Переяслав». – Тернопіль : Астон, 2007. – 447 с. : іл. 

3464. Григорій Сковорода – духовний орієнтир для сучасності : наук. 

матеріали XIII Сковородин. читань, м. Переяслав-Хмельницький : у 2 кн. / 
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Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. Сковороди ; голов. ред. В. П. Коцур 

; уклад.: О. П. Кравченко, О. М. Свириденко ; авт. передм. М. Корпанюк. – 

Київ : Міленіум, 2007. – Кн. 1. – 323 с. 

3465. Григорій Сковорода – духовний орієнтир для сучасності : наук. 

матеріали XIII Сковородин. читань, м. Переяслав-Хмельницький : у 2 кн. / 

Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. Г. Сковороди. – Київ : Міленіум, 2007. 

– Кн. 2. – 310 с. 

3466. Учення Григорія Сковороди про дух, духовність та істину: історія і 

сучасність : ІІ Міжнар. наук.-теор. конф., 3–5 груд. 2007 р., м. Суми. – Суми : 

СумДУ, 2007. 

3467. Філософсько-етична спадщина Г. С. Сковороди і духовний світ 

сучасної людини : доп. і повідомл. регіон. наук. конф. до дня народж. [3 

груд. 2007 р.] і 285-ї річниці Г. С. Сковороди, [21–22 листоп. 2007 р., м. 

Донецьк]. – Донецьк : ДоннТУ, 2007. – 174 с.  
 

2008 

3468. Г. Сковорода: образ світлої людини на всі часи : Всеукр. наук. 

конф., 17 трав. 2008 р. – Суми ; Сковородинівка, 2008. 

3469. Григорій Сковорода: «і словом, й розумом, і життям мудрець» : зб. 

матеріалів ІІІ студ. Сковородин. читань 7 листоп. 2008 р. / Упр. культури і 

туризму Харків. обл. держ. адмін., «Нац. літ.-меморіал. музей Г. С. 

Сковороди» ; [відп. ред. Н. І. Мицай]. – Сковородинівка : [б. в.], 2008. – 116 

с. : портр. 

3470. Філософія і світ повсякденності : матеріали XVI Харк. міжнар. 

Сковородин. читань, 27–28 верес. 2008 р. / Нац. літ.-меморіал. музей Г. С. 

Сковороди [та ін.] ; [наук. ред.: О. М. Кривуля]. – Харків : АТОС, 2008. – 263 

с. 
 

2009 

3471. Вплив ідей Г. Сковороди на моє життя : матеріали ХIII 

Сковородинських читань, 29 липня 2009 р., м. Харків / Укр. культур. центр 

"Юність" ; [упоряд. Г. П. Столярова]. – Харків : Укр. культур. центр 

"Юність", 2009. – 25 с. 

3472. Григорій Сковорода – джерело духовної величі та сучасність : зб. 

наук. пр. – Київ : Просвіта, [2007]. – Вип. 2 : Матеріали Переяслав-

Хмельницьких XIV Сковородинівських читань / [відп. ред. М. П. Корпанюк ; 

упоряд.: О. М. Свириденко, М. М. Малинка]. – Тернопіль,  2009. – 264 с. – 

URL: 

https://scovorodiana.at.ua/publ/skovorodinoznavstvo/skovorodinoznavtvo/grigorij

_skovoroda_dzherelo_dukhovnoji_velichi_ta_suchasnist_naukovi_materiali_perej

aslav_khmelnickikh_14_skovorodinivskikh_chitan/6-1-0-5 

3473. Творчість у філософії : матеріали XVІІ Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань, 26–27 верес. 2009 р. : зб. наук. ст. / наук. ред. О. М. 

Кривуля. – Харків: АТОС, 2009. – 222 с.  

https://scovorodiana.at.ua/publ/skovorodinoznavstvo/skovorodinoznavtvo/grigorij_skovoroda_dzherelo_dukhovnoji_velichi_ta_suchasnist_naukovi_materiali_perejaslav_khmelnickikh_14_skovorodinivskikh_chitan/6-1-0-5
https://scovorodiana.at.ua/publ/skovorodinoznavstvo/skovorodinoznavtvo/grigorij_skovoroda_dzherelo_dukhovnoji_velichi_ta_suchasnist_naukovi_materiali_perejaslav_khmelnickikh_14_skovorodinivskikh_chitan/6-1-0-5
https://scovorodiana.at.ua/publ/skovorodinoznavstvo/skovorodinoznavtvo/grigorij_skovoroda_dzherelo_dukhovnoji_velichi_ta_suchasnist_naukovi_materiali_perejaslav_khmelnickikh_14_skovorodinivskikh_chitan/6-1-0-5
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3474. Філософський та літературознавчий виміри сучасних гуманітарних 

досліджень : матеріали Міжнар. наук.-теорет. конф. до 287-ліття з дня 

народж. Г. С. Сковороди (17–19 груд. 2009 р., м. Суми) / Сум. держ. ун-т, 

каф. філос. та ін. ; [редкол.: В. М. Вандишев, В. О. Артюх]. – Суми : СумДУ, 

2009. – 108 с. 
 

2010 

3475. Григорій Сковорода: симфонія творчості. Григорій Сковорода –  

духовний ідеал сучасності : 7 листоп. 2009 р. та 9 листоп. 2010 р. : зб. матер. 

IV та V студ. Сковородин. читань / Упр. культури і туризму Харків. обл. 

держ. адмін., Нац. літ.-мемор. музей Г. С. Сковороди. – Сковородинівка : [б. 

в.], 2010. – 191 с. 

3476. Григорій Cковорода та Фетхуллах Гюлен: Своєчасність традиції 

гуманізму" = "Grigoriy Skovoroda ve Fetullan Gülen: Hümanizm geleneğinin 

güncelliği" : матеріали Укр.-турец. філос.-пед. конф. [7 черв. 2010 р., м. Київ.] 

/ Нац. акад. пед. наук України, Ін-т обдарованої дитини, Платформа "Діалог 

Євразії". – Київ : [б. в.], 2010. – 204 с. 

3477. Сковорода Г.  і сучасна моральна філософія : матеріали XVIII 

Харків. Міжнар. Сковородин. читань 25–26 верес. 2010 р. / Нац. літ.-мемор. 

музей Г. С. Сковороди [та ін.] ; [упоряд. О. М. Кривуля]. – Харків ; 

Сковородинівка : Вид. Савчук О. О., 2010. – 203 с.  
 

2011 

3478. Вивчаємо творчість Г. Сковороди : [матеріали ХV Сковородин. 

читань, 27 лип. 2011 р., м. Харків] / Обл. орг.-метод. центр культури і 

мистец. ; [упоряд. Г. П. Столярова]. – Харків : Обл. орг.-метод. центр 

культури та мистец., 2011. – 25 с. : іл. 

3479. Кривуля, О. М. Харківські міжнародні Сковородинівські читання: 

до  20-річчя започаткування / О. М. Кривуля // Вісник ХНУ імені В. Н. 

Каразіна. – 2011. – № 984:  Філософія. Філософські перипетії. – С. 10–16. 

Див. те ж саме: 

Наша  Сковородіана : зб. пр. – Харків : ХНАДУ, 2015. – С. 36–49. 

3480. Сковорода Григорій і проблеми соціального буття : матеріали VI 

Всеукр. наук. конф., 21 трав. 2011 р. / Упр. культури і туризму Харків. обл. 

держ. адмін. [та ін.] ; [редкол.: Н. І. Мицай та ін.]. – Сковородинівка : [б. в.], 

2011. – 138 с. 
 

2012 

3481. Григорій Сковорода у світлі філології, філософії та богослов’я : 

матеріали Міжнар. Сковородин. читань до 290-ї річниці з дня народж., (27–

29 верес. 2012 р., м. Харків). – Харків : ХНТУСГ, 2012. 

3482. Народна мудрість у творчості Г. С. Сковороди : матеріали ХVI 

Сковородин. читань, 27 лип. 2012 р., м. Харків / Харків. обл. орг.-метод. 

центр культури і мистец. ; [упоряд. Г. П. Столярова]. – Харків : Обл. орг.-

метод. центр культури та мистец., 2012. – 31 с. : іл. 
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3483. Освіта і доля нації. Сковородинівська традиція і сучасна філософія 

освіти : матеріали XІІІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 28–29 верес. 

2012 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти АПН 

України ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голова) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2012. – 

264 с. 

3484. Постать Г. Сковороди в сучасному філософсько-культурному 

просторі : зб. темат. матеріалів (наук. ст.) наук. конф., присвяч. 290-річчю від 

дня народж. Г. Сковороди. Чорнухи, Полтав. обл., 20–21 черв. 2012 р.  –  

Полтава ; Чорнухи, 2012. – 308 с. 

3485. Проблема існування у логіці та метафізиці : матеріали XIX Харків. 

Міжнар. Сковородин. читань, 24–25 верес. 2011 р. : зб. наук. ст. – Харків ; 

Сковородинівка : Вид. О. О. Савчук, 2012.  
 

2013 

3486. Г. С. Сковорода – пророк чи філософ : матеріали ХХ Харків. 

Міжнар. Сковородин. читань, присвяч. 290-річчю з  дня народж. Г.  С.  

Сковороди, Харків, 27–29 верес. 2012 р. : зб. наук. ст.  – Сковородинівка ; 

Харків  : Вид. О. О. Савчук, 2013.  

3487. Григорій Сковорода: між Сходом і Заходом «Дух свободы внутрь 

нас родит»: мудрість Григорія Сковороди у ХХІ столітті : зб. матеріалів VІ 

та VІІ студент. Сковородин. читань, 9 листоп. 2011 р., 9 листоп. 2012 р. / 

Департамент культури і туризму Харків. облдержадмін., ОКЗ «Нац. літ.-

меморіал. музей Г. С. Сковороди». – Харків ; Сковородинівка : Вид. Савчук 

О. О., 2013. – 153 с. 

3488. Вертоградар української духовності : зб. матеріалів Всеукр. наук. 

конф., присвяч. всебіч. осмисленню постаті Г. С. Сковороди, 18 трав. 2013 р. 

/ ОКЗ «Нац. літ.-меморіал. музей Г. С. Сковороди» [та ін.]. – Харків ; 

Сковородинівка : Майдан, 2013. – 169 с.  

У надзаг. також :  

Харків. облдержадмін., Департамент культури і туризму Харків. 

облдержадмін., Ін-т філос. ім. Г. С. Сковороди Нац. акад. наук України, 

Харків. нац. ун-т сіл. госп-ва ім. П. Василенка, Харків. нац. пед. ун-т ім. 

Г. С. Сковороди. – Текст : укр., рос. 
 

2014 

3489. Освіта і доля нації. І. Кант та Г. Сковорода: уявний діалог у 

сучасних соціокультурних контекстах : матеріали XV Міжнар. наук.-практ. 

конф., м. Харків, 26–27 верес. 2014 р. : присвячена 210 річниці заснування 

ХНПУ ім. Г. С. Сковороди / Харків.  нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т 

вищ. освіти НАПН України ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – 

Харків : ХНПУ, 2014. – 282 с. – Текст укр., рос. 

3490. Філософія і богослов’я: на шляху діалогу : матеріали ХХІ Міжнар. 

Сковородин. читань, 26–27 верес. 2013 р. / Департамент культури і туризму, 

НАН України, Ін-т філос. ім. Г. С. Сковороди, ОКЗ «Нац. літ.-меморіал. 
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музей Г. С. Сковороди», Харків. нац. ун-т ім. В. Н. Каразіна. – 

Сковородинівка – Харків : Майдан, 2014.   
 

2015 

3491. Г. С. Сковорода – видатний український філософ і просвітитель : 

матеріали наук.-практ. конф., присвяч. 70-річчю присвоєння Харків. нац. 

пед. ун-ту ім. Г. С. Сковороди / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; 

[за заг. ред. А. В. Троцко]. – Харків : ФОП Шейніна О. В., 2015. – 75 с. 

3492. Г. С. Сковорода. Демократія. Альтруїзм: Перспективи і ресурси 

духовного оновлення українського суспільства : матеріали Міжнар. наук.-

практ. конф., (25 верес. 2015 р., м. Харків) / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН України, Міжнар. благод. фонд «Фонд 

Олександра Фельдмана» ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – 

Харків : ХНПУ, 2015. – 59 с. 

2016 

3493. Г. С. Сковорода – видатний український філософ і просвітитель : 

матеріали наук.-практ. конф. до 294-й річниці з дня народж. Г. С. Сковороди 

/ Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [за заг. ред. А. В. Троцко]. – 

Харків : ФОП Шейніна О. В., 2016. – 54 с. 

3494. Під знаком Григорія Сквороди: зоряний час української культури : 

матеріали ІІ Всеукр. наук.-практ. конф., м. Харків, 1–3 груд. 2016 р. / Харків. 

нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН України ; [редкол.: 

М. Д. Култаєва (голова) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2016. – 180 с. 

3495. Учитель життя. Сковорода як гасло часу : нариси, дослідж., 

інтерв’ю, світлини / авт.-упоряд. В. Стадниченко ; переднє слово М. М. 

Сулими. – Київ : Успіх і кар’єра, 2016. – 493 с. 
 

2017 

3496. Діалогічний простір взаємодії суб’єктів освітнього процесу: 

філософський, соціокультурний і психодидактичний аспекти : зб. матеріалів 

II всеукр. пед. читань, присвяч. 295-річчю з дня народж. Г. Сковороди, 

Черкаси, 22 листоп. 2017 р. / Черкас. нац. ун-т ім. Б. Хмельницького. – 

Черкаси : Чабаненко Ю. А., 2017. – 245 с. 

3497. Переяславські Сковородинівські студії : зб. наук. пр. : філологія, 

філософія, педагогіка. Вип. 4 / ДВНЗ «Переяслав-Хмельн. держ. пед. ун-т ім. 

Г. Сковороди», Центр Сковородинознавства ; [голов. ред. В. П. Коцур]. – 

Ніжин : Вид. Лисенко М. М., 2017. – 351 с. : портр.  

3498. Спадщина Г. С. Сковороди: минуле та сучасне : до 295-річчя від дня 

народження Г. С. Сковороди : зб. матеріалів ІХ Міжнар. наук.-практ. конф., 

5–7 груд. 2017 р. / наук. керівник  А. М. Андрос ; відп. випусковий: В. Л. 

Циганенко. – Харків : ХНУРЕ, 2017. – 200 с. – URL : 

http://www.google.com.ua/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=http://openarchive.n

ure.ua/bitstream/document/6275/1/IX%2520conference_2017.doc&ved=2ahUKE

http://www.google.com.ua/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=http://openarchive.nure.ua/bitstream/document/6275/1/IX%2520conference_2017.doc&ved=2ahUKEwjG_7y2xuvkAhVitIsKHRXYC3IQFjAGegQIBBAB&usg=AOvVaw3DRpYndKKyZ7O19qDgnkpL
http://www.google.com.ua/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=http://openarchive.nure.ua/bitstream/document/6275/1/IX%2520conference_2017.doc&ved=2ahUKEwjG_7y2xuvkAhVitIsKHRXYC3IQFjAGegQIBBAB&usg=AOvVaw3DRpYndKKyZ7O19qDgnkpL
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wjG_7y2xuvkAhVitIsKHRXYC3IQFjAGegQIBBAB&usg=AOvVaw3DRpYndK

KyZ7O19qDgnkpL 
 

2018 

3499. Під знаком Григорія Сковороди: зоряний час української культури. 

Освіта у констеляціях постсучасності : матеріали ІІІ Міжнар. наук.-практ. 

конф., Харків, 5–6 груд. 2017 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, 

Ін-т вищ. освіти НАПН України ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голова) та ін.]. – 

Харків : ХНПУ, 2018. – 171 с. – URL: 

https://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/2778 
 

2019 

3500. Під знаком Григорія Сковороди: зоряний час української культури. 

Гуманістична філософія освіти як складова успішних посттоталітарних 

трансформацій : матеріали ІV Міжнар. наук.-практ. конф., Харків, 6–7 груд. 

2018 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищ. освіти НАПН 

України ; [редкол.: М. Д. Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 

2019. – 113 с. 

3501. Проблема людини у філософії : матеріали XXVII Харків. Міжнар. 

Сковородин. читань, 27–28 верес. 2019 р. / Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди 

НАН України, Харків. нац. ун-т ім. В. Каразіна. – Харків : Майдан, 2019. – 

454 с. 
 

2020 

3502. Під знаком Григорія Сковороди: зоряний час української культури : 

матеріали V Міжнар. наук.-практ. конф. "Полілог культур: Сковорода, 

Гоголь, Гете", Харків, 6–7 груд. 2019 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди [та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2020.  
 

2022 

3503. Переяславські Сковородинівські студії : зб. наук. пр. учасників 

Міжнар. конф. «ХХІ Сковородинівські читання», приуроч. до 300-річчя від 

дня народж. Григорія Сковороди / [за заг. ред. М. П. Корпанюка]. – Ніжин : 

Лисенко М. М., 2022. – Вип. 9: Філологія. Філософія. Педагогіка. – 512 с.  

3504. Філософська спадщина Григорія Сковороди : програма та матеріали 

Міжнар. Сковородин. читань, (27 жовт. 2021 р.) / [за заг. ред. О. Б. Петінової] 

; Ун-т Ушинського, Аньхойський ун-т фінансів та економіки. – Одеса ; 

Бенбу, 2022. – 78 с.  
 

 
 
 

http://www.google.com.ua/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=http://openarchive.nure.ua/bitstream/document/6275/1/IX%2520conference_2017.doc&ved=2ahUKEwjG_7y2xuvkAhVitIsKHRXYC3IQFjAGegQIBBAB&usg=AOvVaw3DRpYndKKyZ7O19qDgnkpL
http://www.google.com.ua/url?esrc=s&q=&rct=j&sa=U&url=http://openarchive.nure.ua/bitstream/document/6275/1/IX%2520conference_2017.doc&ved=2ahUKEwjG_7y2xuvkAhVitIsKHRXYC3IQFjAGegQIBBAB&usg=AOvVaw3DRpYndKKyZ7O19qDgnkpL
https://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/2778
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ГРИГОРІЙ СКОВОРОДА НА ПОШТОВИХ МАРКАХ, 
БАНКНОТАХ, МОНЕТАХ 

 

3505. Повідомлення про банкноту номіналом 500 гривень зразка 2015 

року : лист Національного банку України від 29.12.2015 р. № 50-

04016/105430. – URL : https://ips.ligazakon.net/document/LB15314 

3506. Положення про медаль Національної академії педагогічних наук 

України «Григорій Сковорода» : постанова Президії НАПН України. – 2010 

р. – URL : https://dnpb.qov.ua  

3507. Премії та нагороди імені Г. С. Сковороди / НАПН України ; Держ. 

наук.-пед. б-ка імені В. О. Сухомлінського. – URL : https://dnpb.qov.ua  

4 листопада 2021 року Верховна Рада ухвалила постанову "Про 

відзначення 300-річчя від дня народження Григорія Савича Сковороди” 

на державному рівні. Зокрема, "Укрпошті" запропоновано видати 

серію поштових марок, присвячених 300-річчю Сковороди, а Нацбанку 

виготовити та ввести в обіг ювілейну монету. 
 

                  
 

Поштова марка СРСР, присвячена   Поштова марка України,  присвячена  

Г. С. Сковороді, 1972 рік                                      Г. С. Сковороді, 1997 рік 

                        
Срібна пам’ятна монета НБУ 1 мільйон карбованців, 1996 рік 

https://ips.ligazakon.net/document/LB15314
https://ips.ligazakon.net/document/LB15314
https://ips.ligazakon.net/document/LB15314
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%88%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%88%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%82%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/1000000_%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2
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На аверсі монети в центрі кола, утвореного намистовим узором, 

знаходиться зображення малого Державного герба України в обрамленні з 

двох боків гілками калини. Над гербом розміщена дата 1996 – рік карбування 

монети. По колу монети написи: вгорі УКРАЇНА, внизу у три рядки 1 

МІЛЬЙОН КАРБОВАНЦІВ. Ліворуч і праворуч від цифри 1 розміщені 

позначення і проба дорогоцінного металу Аg 925 та його вага у чистоті 15,55. 

На реверсі монети в центрі розміщено портрет видатного українського 

просвітителя, філософа, поета XVIII століття Григорія Савовича Сковороди. 

Ліворуч від портрета відтворено відбиток особистої печатки Г. Сковороди. 

По колу монети написи: ліворуч ГРИГОРІЙ СКОВОРОДА, праворуч 1722–

1794 – роки народження і смерті Г. Сковороди 

 

Художник: аверс: Івахненко Олександр;  реверс: Прохорова Тетяна 

 

 
 

 
 

500 гривень Національного банку України 

зразка 2006 року 

(лицьовий бік) 
 

 

 

 

 

Фон центральної частини 

банкноти утворює   

зображення фонтану з 

написом «Не равное мъ 

равенство» – авторського 

малюнку Григорія Сковороди 

до твору «Ознаки деяких 

спорідненостей» з Діалогу 

«Розмова, названа Алфавіт, 

або Буквар миру» 
 

https://uk.wikipedia.org/wiki/500_%D0%B3%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BA_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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 Медаллю «Григорій 

Сковорода» відзначаються 

педагоги, вчені, організатори 

освіти, бібліотекарі 

освітянських бібліотек 

України, громадські діячі, 

політики та інші за вагомі 

досягнення в галузі психолого-

педагогічних наук і особистий 

внесок у розвиток української 

освіти. Також медаллю 

«Григорій Сковорода» 

відзначаються видатні педагогі  

зарубіжних країн за вагомі 

досягнення у педагогічній 

науці. 
 

 
 
 

 

 

Медаль Г. С. Сковорода є 

найвищою нагородою ХНПУ імені 

Г. С. Сковороди, яка вручається не 

менш, ніж через 25 років роботи в 

університеті, за умови отримання 

попередних нагород (Подяка 

Університету, Грамота, Почесна 

грамота, Нагрудний знак «Г. С. 

Сковорода», Почесна відзнака, 

Почесний знак «За заслуги перед 

Сковородинівським 

університетом») та досягнення не 

менш, ніж 55-річного віку. 
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Етапи розвитку бібліографічної Сковородіани 
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1862 

3508. Халявскій Орестъ [Данилевський Г.]. Сковорода. Украинский 

писатель XVIII века: (Матеріалы для исторіи южнорусской литературы) // 

Основа. – 1862. – Серп. (X). – С. 1–39 ; Жовт. (сент.). (VII). – С. 39–96. 

Зі змісту:  

Гл. IV. Библиографический обзоръ сочинений Сковороды. – С. 65–96. 
 

1899 

3509. Л. Ч. [Чижиков Л. А.] Сковорода : проба бібліографії / Л. Ч. 

[Чижиков Л. А.] // Записки Наукового т-ва ім. Шевченка. – 1899. – Т. 30. – 

Кн. 4. – Miscellanea: Г. Сковорода. – С. 1–4. 
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Зі змісту:Розділи: Видання його писань; Про нього. 
 

1904 

3510. Указатель источниковъ для ознакомления с Южной Русью / сост. Д. 

Дорошенко. – Санкт-Петербург, 1904. – 62 с. 

Зі змісту:  

XXV. Украинскіе философы (Гр. Сковорода, Д. Велланскій,  

П. Юркевичъ). 
 

1913 

3511. Чижиков, Л. А. Григорій Саввичъ Сковорода : библіогр. о немъ 

матеріалы / Л. А. Чижиков // Известия Одесского библиографического 

Общества при императорском Новороссийском университете. – 1913. – Т. 2, 

вып. 1. – С. 30-48. 

Зі змісту:  

Матеріал систематизовано за розділами:  

1. Изследованія, статьи и заметки о Г. С. Сковороде; 

2. Сочиненія и изданія, въ которыхъ упоминается Г. С. Сковорода. 
 

1919 

3512. Коваленко, Г. Григорій Сковорода, його життя і твори. – Полтава : 

Печатне Діло, 1919. – 156 с. 

Зі змісту: С. 155–156: Бібліоґрафичний покажчик.  
 

1920 

3513. Петров, В. В. Література про Сковороду / В. В. Петров // Книгарь. – 

Київ, 1920. – № 1–3 (29–31). – Стовп.15–24. 
 

1926 

3514. Багалій, Д. І. Бібліографічний покажчик розвідок про Г. С. 

Сковороду / Д. І. Багалій // Український мандрований філософ Г. С. 

Сковорода. – Харків : Держвидав України, 1926. –  С. 377–393. 

Зі змісту:  

222 назви, уклад. за хронологією, охоплює л-ру за 1806–1923 рр. 
 

1929 

3515. Ковалівський, А. Сковорода в західній літературі : [бібліогр. огляд] / 

А. Ковалівський // Україна. – 1929. – Кн. 35 (лип.-серп). – С. 121–132. 
 

1960 

3516. Українські письменники : біобібліогр. слов. : у 5 т. Т. 1: Давня 

українська література (ХІ–ХVІІ ст.) / редкол.: О. І. Білецький (голова) [та ін.] 

; уклав Л. Є. Махновець. – Київ : Держлітвидав, 1960. – 979 с. 

Зі змісту:  

с. 520–536: Про Григорія Сковороду.  

Див. те ж саме:  
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Харьков : Прапор, 2005. – 976 с. 

Зі змісту:  

Сковорода Григорій (22.11.1722 – 29.10.1794). – С. 526–542. 
 

1962 

3517. Сміюн, О. Г. С. Сковорода: до 240-річчя з дня народження : рек. 

список л-ри. – Львів, 1962. – 10 с. 
 

1968 

3518. Григорій Сковорода : біобібліогр. / склали: Е. С. Беркович, Р. А. 

Ставинська, Р. І. Штраймиш ; відп. ред. А. П. Ковалівський. – Харків : Вид-

во Харків. ун-та, 1968. – 184 с. 
 

1970 

3519. Лучук, В. Іван Вишенський. Григорій Сковорода : рек. покажч. л-

ри / В. І. Лучук ; Львів. держ. наук. б-ка ;  ред. M. П. Гуменюк. – Львів, 1970. 

– 40 с. 
 

1972 

3520. Балацька, Л. Григорій Савич Сковорода. 1722–1972 : метод. рек. 

бібліотекареві / Л. Балацька ; Держ. респ. б-ка УРСР ім. КПРС. – Київ, 1972. 

– 18 с. 

3521. Буський, Г. Невгасимий промінь думки : огляд видань до 250-річчя 

від дня народж. Г. С. Сковороди / Г. Буський // Наука і культура. – Київ, 

1972. – С. 369–371.  

3522. Вербицька, В. Григорій Савич Сковорода і Полтавщина. 1722–1972 : 

бібліогр. покажч. / В. Вербицька, Μ. Геращенко ; Полтав. обл. держ. наук. б-

ка ім. І. П. Котляревського. –  Полтава, 1972. – 8 с.  
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ФОТОГАЛЕРЕЯ 
 

 
Батьківська хата Г. Сковороди (с. Чорнухи Полтавської губернії) 

 
Будинок, у якому мешкав Г. С. Сковрода під час перебування в Бабаях 

(Харківська область – уточ. ред.)  

(малюнок В. Шерстнюка, 1972 р.) 
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Криниця Григорія Сковороди в Бабаях 

(малюнок В. Шерстнюка, 1972 р.) 
 
 

 
Криниця Григорія Сковороди в Бабаях 

(сучасний вигляд) 

[фото з сайту ukraineson.livejournal.com] 
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Відкриття Державного музею-заповідника Г. С. Сковороди в  

 с. Сковородинівці Золочівського району Харківської обл. (1972 р.) 
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Національний літературно-меморіальний музей імені Г. С. Сковороди в  

с. Сковородинівка 
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Кімната Г. Сковороди (фото з сайту ukraineson.livejournal.com) 

 

 
Скриня Сковороди (фото з сайту ukraineson.livejournal.com) 
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Дуб-велетень, під яким любив працювати Г. С. Сковорода, в Іванівці  

на Харківщині (сучасна назва села – Сковородинівка) 

 

 

 
Могила Григорія Сковороди (с. Сковородинівка, Харківська обл.) 
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У Харківській області в ніч проти 7 травня російські військові під час 

обстрілу знищили Національний літературно-меморіальний музей Григорія 

Сковороди у селі Сковородинівка.  

(Повідомлення селищної ради м. Золочева). 
 

 
 

«Минулої ночі Росія витратила ракету, щоб знищити музей Сковороди в 

Харківській області. Ракету. Щоб знищити музей. Музей філософа і поета, 

який жив у ХVIII столітті. Який вчив людей тому, що таке справжні 

християнське ставлення до життя, і як людині пізнати себе. Що ж, схоже, що 

це страшна небезпека для сучасної Росії  – в музеї, і християнське ставлення 

до життя і пізнання людьми себе. Кожного дня російська армія робить таке, 

що слів немає, але кожного наступного дня вона робить щось таке, що 

відчуваєш це по-новому. Прицільні ракетні удари по музеях — це навіть не 

кожен терорист додумається. Але ось така армія воює проти нас, оце вони 

хочуть принести і в інші європейські країни", — прокоментував Президент 

України В. А. Зеленський. 
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Пам’ятник Г. С. Сковороди біля  входу до Харьківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди  
 

Одна з ракет влучила у Харківський національний педагогічний університет 

ім. Г. С. Сковороди на вулиці Валентинівській. Внаслідок обстрілу 

зруйнована частина навчального корпусу, пошкоджені музей історії 

університету, редакція газети "Учитель", наукова бібліотека та частина 

будівлі Українського мовно-літературного факультету ім. Г. Квітки-

Основ’яненка.  

 

Пам’ятник Григорію Сковороді, розташований на території Харківського 

національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, майже 

вцілів після обстрілу. Скульптуру авторства Сейфаддіна Гурбанова дістали з-

під завалів з незначними тріщинами. На фото видно, що через удар затерлося 

покриття фігури Григорія Сковороди та пішла тріщина біля руки. 

https://2day.kh.ua/ua/kharkow/raketoyu-po-osviti-shcho-zruynovano-u-kharkivskomu-pedahohichnomu-universyteti
https://2day.kh.ua/ua/kharkow/raketoyu-po-osviti-shcho-zruynovano-u-kharkivskomu-pedahohichnomu-universyteti
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Стела Г. С. Сковороді в Харківському національному педагогічному 

університеті. Скульптор Д. Г. Сова. 

 

 



 426 

 
Пам’ятник Григорію Сковороді в м. Харкові 

Пам’ятник розташований на Соборному узвозі (стара назва Купецький 

узвіз, Пащенківський узвіз, Узвіз Халтуріна), на території Покровського 

(до 2009 року Терасного) скверу, який був закладений у 1951 році на місці 

зруйнованих під час війни будинків Старого пасажу. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%B7%D0%B2%D1%96%D0%B7_(%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2)
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B5%D1%80_(%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2)&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B5%D1%80_(%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2)&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B6_(%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2)&action=edit&redlink=1
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Паласюк Г. 1039, 1058-1061, 

1074, 1086, 1476, 

1499, 1569, 1592, 

1593, 1674, 1675, 

3004, 

Палатна Т. 578, 3103, 

Панасенко Т. М. 638,  

Пангелова М. 138, 

Панибратцев А. В. 494, 

Панков Г. Д. 1168, 1833, 1919, 

Панченко В. 3038, 

Панчук Л. 606, 

Паньок Т. В. 938, 

Параскевич П. К. 2802, 

Партолин М. 363, 783, 

Пархоменко В. А. 2546, 

Пархоменко І. 579, 

Пасько І. Т. 622, 

Патрушенко В. Л. 1779, 

Пахаренко В. І. 1131, 1458, 

Пачовський Т. І. 2597, 2636, 2686, 

2697, 

Пашук А. І. 326, 1343, 1344, 

1356, 1369, 1392, 

1459, 2665, 2719, 

Пащенко В. О. 551, 

Пащенко Д. І. 2050, 

Пащенко М. І. 2050, 

Пелешенко Н. І. 2934, 2950, 3199, 

Пелешенко Ю. В. 2851, 2935, 

Пелех П. 54, 56, 114, 1276, 

1277, 1284, 1969, 

Передерій В. Ф. 1363, 

Передрієнко В. А. 2400, 2401, 

Перепеляк І. М.  

Перетц В. Н. 2540, 2541, 

Перетяга Л. 3372, 

Петах О. І. 2280, 

Петінова О. Б. 1936-1938, 3504, 

Петренко Г. Г. 483, 

Петров В. 470, 505, 658, 1271, 

1275, 1278-1280, 

1283, 1287, 1613, 

3513, 

Петров Н. 207, 210, 2530-2533, 
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2545, 2549, 

Петров Ю. В. 2637, 

Петрова Є. І. 2450, 

Петрова Л. П. 2982, 

Петровський О. 511, 1648, 

Петронговський Р. 

Р. 

2188, 

Петрук О. 1231, 

Петрушенко В. Л.  

Печарський Я. 327, 

Пивоваров В. М. 484, 1460, 

Пилипенко Н. 3069, 

Пилипенко С. 2347, 

Пилипович Д. 1087, 

Пилявець Л. 2821, 

Пименова В. 426, 

Півторак  Г. 2500, 

Підборський Ю. 2205, 

Піддубна Н. В. 887, 

Підпалий А. 3070, 

Підпалько В. О. 2324, 

Піліп’юк Н. 1182, 

Пільгук І. І. 47, 303, 328, 398, 

2660, 2666, 2687, 

Пінчук С. П. 2601, 

Пінчук Т. С. 480, 2803, 2852, 

2853, 

Пісоцький В. 1594, 

Пісочинець Д. 

[Ткаченко Д. А.] 

193, 

Пістрий І. В. 1417, 1570, 

Піч Р. 529, 1418, 1531, 

3164, 

Пыпин А. Н. 2529, 

Плахотний М. 1357, 

Плевако М. А. 2562, 

Плиско Л. М. 906, 

Плющ П. П. 2377, 2388, 

Повторева С. 1228, 

Погорілий С. 1419, 

Погребенник В. Ф. 2206, 2936, 2983, 

3071, 3104, 

Погребенник Я. 

М. 

368, 2688, 2720,  

Подольська Є.А. 1745, 

Подрига В. 659, 3072, 3073, 

3131, 3544, 

Подюченко Л. М. 1132, 

Покотило К. 2303, 

Полек В. Т. 3564, 

Поліщук В. Т. 439, 450, 646, 1125, 

1129, 1131, 1132, 

3005, 3297, 

Поліщук Н. 1532, 2429, 2482, 

2485, 

Поліщук Ф. М. 329, 374, 2660, 

Полковенко Т. В. 463, 

Полковський В. П. 1001, 

Половинкін О. 580, 

Положай В. П. 3006, 

Положій Т. 581, 582, 

Поляков А. В.  

Поляков М. Я. 2736, 

Полякова І. 3267, 

Полях Н. П. 3529, 3568, 

Поляшенко І. 3074, 

Пономар Г. 583, 

Пономаренко Є. Г. 

(Вербицька Є. Г.) 

1959, 

Пономаренко В. Я. 330, 

Пономаренко М. 

Ф. 

2007, 

Пономарьов П. П. 2698, 

Попов А. 823, 824, 

Попов Н. 292, 

Попов П. М. 74, 75, 93, 103, 132, 

139-144, 261, 263, 

268, 281, 584, 1294, 

2560, 2579, 2580, 

2585, 2588, 2593, 

2604, 2610-2612, 

2615, 2616, 2620, 

2622, 2628, 2638, 

2650, 2652, 2661, 

Попова Л. Д. 859, 875, 876, 2031, 

2074, 2098, 2175, 

2217, 

Попова Н. Г. 2459, 

Попова О. В. 2099, 

Попович К. Ф.  2607, 

Попович М. В. 379, 451, 610-613, 

679, 1133, 1185-1187, 

1345, 1780, 1808-

1812, 1814, 2218, 

2497, 2498, 2971, 

3097, 3098, 3100, 

3101, 3003-3007, 

3009, 3318, 

Посохова Л. Ю. 860,  

Постовий В. 585, 2229, 
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Потапенко Г. 2207, 

Потапенко Я. 613, 

Потебня А. А. 2361, 2362, 3216, 

Поточний В. 233, 

Почарський Я. 331, 

Починок Б. В. 1462, 

Почтар К. 558, 

Предко О. Г. 1134, 

Пригодій С. 1595, 

Приліпко І. 1705, 3105, 

Присухін С. 1930, 

Приходько І. 769, 

Приходько Н. А. 2325, 

Прісовський Є. 586, 

Прокопенко В. Г. 1433, 1920, 

Прокопенко В. Д. 365-370, 833, 834, 

1364, 1365, 1367-

1372, 1461, 2017, 

2406, 2407, 2709-

2711, 2713, 2716-

2723, 3420, 

Прокопенко І. Ф. 475, 483, 485, 486, 

849, 858, 861, 875, 

877, 886, 1554, 1571, 

1896, 2079-2081, 

2083-2103, 2105-

2109, 2114-2117, 

2119, 2120, 2130, 

2153, 2254, 2271, 

2281, 2282, 2298, 

2304, 2326, 2327, 

2338, 2928, 2944, 

3099, 3277, 3278, 

3283, 3284, 3287, 

3288, 3290, 

Прокопенко Л. І. 2020, 2053, 2141, 

2155, 

Прокопов Д. Є. 1533, 1572-1574, 

1614, 1644, 1676, 

1677, 1807, 2483, 

Прокопович М. 1886, 

Проненко В. 842, 

Просалова В. 3112, 

Проскура Н. 2104, 

Проскура О. В. 2104, 

Прохоров А. М. 371, 

Проценко І. П. 1462, 

Проценко Л. В. 145, 

Проценко О. В. 3007, 

Процишин В. М. 1463, 

Пташний О. Д. 2100, 

Пузирьова Н. В. 2176, 

Пукас І. 1147, 1153, 

Путова Г. В. 40, 

Путятіна К. 890, 

Пуха І. В. 1983, 

Пушко В. 1706, 

Пшеврацька О. 2104, 

Пшеничний Є. 2705, 

П'янзін С. Д. 1678, 

Panyok T. 3338, 3343, 

Pietsch R. 1510, 

Pilipowicz D. 959, 1138, 1823, 

Piovesana G. K. 396, 

Prokopenko V. 2456, 

Pylypiuk N. 473, 547, 987, 1548, 

1719, 3095, 

Р  

Равкіна Н. В. 3260, 

Радецька М. М. 375, 

Радзикевич В. 440, 

Радич В. 218, 

Радишевський Р. 3215, 

Радіоненко Т.  

Радіонова І. О. 2255, 

Радіонова Н. В. 671, 878, 879, 885, 

888, 891, 896, 897, 

905, 920, 926, 937, 

1645, 1896, 1908, 

1926, 2283, 2298, 

2339, 

Радченко Л. П. 1575, 

Разуменко О. О. 2272, 

Райчук М. І. 2177, 

Ранюк Ю. 392, 839, 

Рарицький О. 3075, 

Распопова С. О. 2451, 

Рачек О. 1534, 

Рашковский Е. Б. 146, 

Рева Л. 614, 

Редько М. 288, 294, 332-335, 

977, 1304, 1308, 

1309, 1311, 1316, 

1319, 1346, 1986, 

1987, 

Резніченко І. 587, 2208, 

Решетинський В. 

М. 

1220, 

Решетников И. 6, 

Решетов О. 805, 3422, 
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Решова В. І. 2285, 

Рзаєв Ш. Р. 2101, 

Рибалко В. К. 1420, 1617, 1649, 

Рибалко Л. С. 1727, 2032, 2102, 

2354, 

Рибка О. 946, 1746, 1781, 

3076, 3112, 

Рибчинська З. 3113, 

Рижак Л. 1500, 

Рик М. 1215, 

Рик С. М. 1200, 3463, 

Рильський М. 2606, 

Ричкова Л. В. 2090, 

Різник Л. 3132, 

Різник О. 3344, 

Різник Ю. 633, 3132, 

Рінейський В. С. 2972, 

Рогова О. Г. 1208, 

Рогович М. Д. 22, 23, 369, 1370, 

1435, 1501, 2721, 

Роговський О. М. 1236, 

Родников В. 1951, 

Розумний Я. 2897, 

Роман Н. М. 2084, 2103, 

Романенко П. 1957, 

Романенко С. 1834, 

Романко І. 3268, 

Романова Е. 3444, 

Романовська А. І. 1903, 

Романовська О. І. 3540, 

Романовський О. 

Г. 

2326, 

Романько В. І. 485, 

Романюк Ю. 388, 

Ромащенко Л. І. 530, 3077, 3106, 

Роменець А. В. 1384, 1385, 1421, 

1421, 1422, 1535, 

Россоха І. М. 1502, 

Ростовцев Ю. А. 1390, 

Ротова Н. Г. 3148, 

Рошкулець Р. 1707, 

Рубан А. Г. 531, 1169, 1708, 

1782, 1814, 

Руденко Д. 1434, 1461, 2430, 

Руденко І. І. 1679, 

Рудим С. В. 2898, 

Рудницька Л. 2209, 

Русаков В. 223, 

Русанівський В. 

М. 

2473, 

Русин М. Ю. 469, 1576, 1807, 

Русов А. А. 2542, 

Русова С. Ф. 194, 235, 462, 1941, 

1942, 1946, 2066, 

2104, 

Рязанцева А. 948, 

Рязанцева Т. М. 1536, 2937, 

Рященко Д. 502, 

Rudenko D. 2456, 

С  

Сабадуха В. О. 622, 

Савельєв В. 1210, 

Савінов Р. Г. 3008, 

Савченко А. А. 427, 

Савченко О. Д. 2804, 

Савчук Н. 588, 2210, 

Савчук О. 1835, 2854, 2899,  

Саган В. Ф. 417, 

Сагач Г. 634, 1747, 3459, 

Сагатовський В. 

М. 

1477, 

Сазонова Л. І. 2758, 2765, 2772, 

Сайковська В. 2211, 

Самсоненко Ю. 2900, 

Сапеляка С. 883. 

Сапухін П. 280, 

Сарана Ф. К. 3565, 

Сарбей В. Г. 336, 370, 2008, 

Сафонов Ю. 147, 

Сахалтуєв А. А. 2639, 

Сашкова Л. О. 3529, 3568, 

Сватиков Ф. Ф. 1955, 

Свашенко А. О. 2397, 

Сверстюк Є. 1002, 

Свириденко О.  148, 1680, 3009, 

3078, 3464, 3472, 

Свириденко О. О. 2149, 

Світлична Г. Л. 1347, 2689, 

Світлова К. 590, 

Селіванова О. О. 2452, 

Семанчук А. С. 1937, 

Семенюк Л. 3149, 

Семергей Н. В. 2931, 

Семенов І. 808, 

Сербіна Н. П. 2305, 

Серман И. З. 2640, 

Сесак І. В. 2043, 

Сиваченко М. 2690, 2726, 2739, 

2754, 

Сивокінь Г. 1009, 2752, 
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Сидоренко Г. К. 2629, 2653, 2691, 

2704, 3414, 

Сидоренко І. І. 2130, 3290, 

Сидоренко М. 3312, 3318, 3321, 

Симонок В. П. 2431, 

Симчич М. 1856, 

Синельников В. 

М. 

825, 

Синьоок Г. А. 3010, 3079, 

Синявський В. 2368, 

Сироїд Д. 555, 

Сироїд О. 1170, 3313, 3322, 

Сирцова О. 1003, 1088, 1537, 

1681, 1783, 1867, 

2881, 3186, 

Ситченко А. 3201, 

Сия, (мастер) 1154, 

  

Сігов К. Б. 1423, 1424, 

Сідельникова І. В. 1575, 

Сімон І. А. 1868, 

Сінопальнікова Н. 

М. 

2256, 

Сінченко О. 591, 

Сінькевич О. 1031, 

Сіроштан М. А. 833, 

Сичкар О. В. 3011, 

Сырцова Е. Н. 1909, 1921, 

Скаба А. Д. 310, 

Скакун О. 1478, 

Скиба С. М. 1020, 2855, 

Скибінський А. 1171, 

Скитский Б. Ф. 1289, 

Скляр Г. П. 708, 1242, 

Сковорода Г. С. 1-77, 97-104, 

Скорик О. 2402, 

Скороход В. Ю. 1004, 1021, 

Скотна Н. 1927, 

Скотний В. Г.  

Скоць А. 2901, 

Скринник З. 1503, 

Скринник М. 428, 1504, 1785, 

2773, 

Скрипилев Е. А. 337, 

Слабко В. М. 1708,  

Слабко Т. В. 3537, 

Слабошпицький 

М. 

489, 

Славутич Яр 2727, 

Слепцова О. В. 3277, 3291, 

Слинько І. І. 2379, 

Слободянюк Д. 1479, 

Слюсаренко В. Г. 2104, 

Слюсарський А. Г. 760, 

Смагін В. І. 486, 2033, 

Смирнов В. М. 146,  

Смірнова Н. 3080, 3133, 

Сміюн О.  3517, 

Снегирев И. М 160, 208, 1250, 2360, 

2526, 

Снігур О. 1022, 3081, 

Соболь В. О. 2882, 2883, 3134, 

Собченко Т. М. 2351, 

Соколов М. В. 1984, 

Соколова А. В. 3278, 

Соколова С. 647, 

Соколова Ю. 723, 

Соколовський В. І. 825, 834, 

Сокуренко В. 1358, 

Солецький О. 3187, 3212, 

Соловей Е. 1505, 2951, 

Соловйова Ю. О. 2179, 

Солонська Н. 452, 3566, 

Солощук Л. В. 2779, 

Сорочинська С. К. 2328, 

Сотниченко П. А. 2017, 3418, 

Софронова Л. А. 1062, 1089, 1201, 

1577, 1646, 1709, 

2746, 2753, 2884, 

2952, 

Сошніков А. О. 624, 648, 1869, 

Спасская Н. 927, 

Сперанский М. Н. 3220, 

Спіцин В. В. 2257, 

Сподарець М. 3012, 

Срезневский И. И. 149, 150, 164, 167, 

182, 256, 338, 1257, 

2526, 2527, 3224, 

Ставинська Р. А. 3518, 

Стадниченко В. Я. 339, 506, 520, 545, 

636, 649, 797, 809, 

1220, 

Стаканкова Т. П. 2131, 

Старовойт О. 1023, 

Стасевська О. А. 1871, 

Стасевський С. Б. 151, 2465, 

Стаєнно О. 1778, 

Стебельський Б. 2730, 

Стеллецкий Н. 

(свящ.) 

196, 737, 1265, 1943, 
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Стельмах М. П. 3230, 

Стельмахович М. 

Г. 

2067, 2075, 2143-

2146, 2186, 

Степаненко І. В. 1852, 

Степаненко М. І. 1425, 2728, 3032, 

Степанишин Б. І. 340, 341, 

Степанишина Ю. 2963, 

Степанов Б. Й. 342, 2403, 

Степанова Н. М. 1910,2313-2315, 

2317, 2318, 2320, 

2322-2325, 2328, 

2330, 2331, 

Степовик Д. В. 2699, 2722, 

Степул О. Л. 2106, 

Стеценко В. 1229, 3342, 

Стеценко Л. Ф. 2599, 

Стогній Г. 365-370, 

Стогній І. П. 343, 344, 361, 496, 

528, 529, 531, 532, 

559, 826, 838, 1104, 

1120-1123, 1126, 

1133, 1137, 1172, 

1320, 1359,1364-

1372, 1426, 1653, 

1654, 1662-1664, 

1666-1669, 1671, 

1673, 1675, 1680-

1683, 1686, 1695, 

1697, 1698, 1786, 

1787, 2017, 2076, 

2133, 2136, 2139, 

2147, 2150, 2151, 

2154, 2406, 2407, 

2482, 2483, 2709-

2711, 2713, 2716-

2723, 2986, 2987, 

2989, 2990, 2993, 

2994, 2996, 2997, 

3000-3004, 30008, 

3009, 3012, 3013, 

3019, 3027, 3245, 

3296, 3298, 3363, 

3420, 3449, 3567, 

Столяр М. 1578, 

Столяренко О. В. 2054, 

Столярова Г. 152, 625, 880, 3454, 

3478,3471, 3482, 

Стопник Д. Г. 695, 

Стороженко Т. В. 3319, 

Стратій Я. М. 400, 401, 404, 407, 

409, 410, 413, 415, 

416, 418, 421, 465, 

467, 468, 470, 471, 

1000, 1003, 1005, 

1043, 1045, 1047, 

1049, 1051, 1052, 

1123, 1137, 1395, 

1396, 1402, 1403-

1406,1411, 1413, 

1414, 1417-1419, 

1422, 1424, 1426, 

1427, 1431, 1511-

1514, 1516-1523, 

1525-1527, 1529-

1532, 1535-1537, 

1539, 1541-1543, 

2071-2073, 2075, 

2076, 2150, 2154, 

2461, 2775, 2785, 

2788, 2789, 2798, 

2800, 2807, 2812, 

2814, 3164, 3275, 

3435, 3449, 

Стрельніков В. Ю. 2357, 

Струкевич О. 660, 

Струманський В. 

П. 

1579, 1629, 2034, 

Стрюк Л. Б. 2856, 

Стукалова Г. 2630, 

Ступарик О. О. 2055, 

Субота В. 928, 929, 

Субота М. 892, 906, 3336, 

Суганяк С. 1768, 

Сук О. 1596, 2341, 3171, 

Сулима В. 1063, 1173, 1183, 

1185, 2230, 3135, 

3158, 

Сулима М. 15, 16, 114, 553, 592, 

593, 3013, 3136, 

3495, 

 

Суліма Є. М. 1857, 

Сулько В. 441,  

Сумний С. 275, 

Сумцов М. Ф. 185, 186, 230, 730, 

741, 962, 963, 1580, 

2365, 2537, 2548, 

2551, 3222, 

Суханова С. Ю. 1878, 

Сухіна В. Ф. 2340, 



 449 

Сухіх Д. О. 3159, 

Сухомлинська О. 

В. 

2178, 2181, 3294, 

Сухорский С. Ф. 345, 

Сущенко А. В. 2343,  

Сущенко Т. І. 3295, 3299, 

Сявавко-Приступа 

Е. И. 

2009, 

Sniguirew I. 1251, 

Strumiński B. 2454, 

Т  

Табачковський В. 

Г. 

1683, 

Табачников И. А. 11, 22, 23, 346, 976, 

1301, 1312, 1348, 

2010, 2016, 2664, 

2667, 

Таборит М. 650, 

Тамара В. С. 153, 

Танана Р. 921, 

Танько Т. П. 2106, 3289, 3325, 

3326, 

Таран І. 3269, 

Таран Н. 3151, 

Тараненко П. 1956, 

Таранущенко В. 

Н. 

1114, 

Тарасенко М. Ф. 422, 469, 

Тарасова Н. І. 2916, 2938, 

Тарєлкін Ю. П. 1788, 

Тарнашинська Л. 1789, 3082, 3107, 

3188, 3213, 

Татосян Г. 347, 

Тахо-Годи А. А. 1390, 

Ташкевич А. 700, 

Ташкевич Л. 112, 700, 

Твардовський В. 2857, 

Тельнюк С. В. 304, 3237, 

Тенцер Я. З. 801, 

Тенькова Л. 497, 

Теплицька В. 1938, 

Теплова Т. М. 2306, 

Терещенко В. Г. 2858, 

Терещенко І. А. 2180, 

Терещенко Ю. І. 1556, 

Тесля О. 1990, 

Тетерина Д. 507, 533, 1135, 1136, 

1684, 1685, 

Тетерина-Блохін 

Д. 

1836, 2151, 3083, 

3366, 

Тимошенко О.  1790, 

Тимошенко Ю. В. 1125, 1129, 1131, 

1132, 2859, 3014, 

3297, 

Тимощик В. 607, 

Тимошик М. 651, 

Тимченко В. Д. 87, 151, 154, 155, 
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